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 Εισαγωγή  

 Τα Δυτικά Βαλκάνια αποτελούν μία ιστορικά ασταθής περιοχή της Ευρώπης που 

βρίσκεται σε ένα σταυροδρόμι ποικίλων συμφερόντων και στρατηγικών στόχων. Για δεκα-

ετίες μια σειρά από εθνοτικές συγκρούσεις και εξεγέρσεις αποτέλεσαν σημαντικό παράγο-

ντα αστάθειας που οδήγησε, μετα από αιματηρούς πολέμους την δεκαετία του 1990, στην 

διάλυση της Σοσιαλιστικής Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας. Από τη διά-

λυση αυτή προήλθαν επτά κράτη, η Σερβία, η Βοσνία - Ερζεγοβίνη, το Μαυροβούνιο, η 

Βόρεια Μακεδονία, το Κόσοβο, η Σλοβενία και η Κροατία. Τα δύο τελευταία κράτη ενσω-

ματώθηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.). και ως εκ τούτου δεν θεωρούνται πλέον χώ-

ρες των Δυτικών Βαλκανίων. Η Αλβανία και τα πέντε από τα επτά κράτη που γεννήθηκαν 

αποτελούν τα Δυτικά Βαλκάνια και εκφράζουν την επιθυμία τους να παραμείνουν στο κα-

τώφλι της Ε.Ε, φιλοδοξώντας να ενταχθούν σε αυτή. 

 Τα Δυτικά Βαλκάνια, αν και γεωγραφικά βρίσκονται στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο και 

περιτριγυρίζονται από κράτη μέλη της Ε.Ε., τα ίδια δεν αποτελούν μέρος της. Είναι σημα-

ντικό να τονιστεί ότι δεδομένης της γεωγραφικής εγγύτητας και της στρατηγικής θέσης 

τους, η σπουδαιότητα των κρατών αυτών είναι μεγάλη καθώς η σταθερότητα της περιοχής 

είναι ζωτικής σημασίας για την ασφάλεια ολόκληρου του Ευρωατλαντικού χώρου. Όμως, ο 

μελλοντικός γεωπολιτικός προσανατολισμός των Δυτικών Βαλκανίων, δεν είναι καθόλου 

βέβαιος. Η περιοχή, ασχέτως που εκτίθεται σε μεγάλο ανταγωνισμό εξουσίας και σε προ-

σπάθειά επιρροή της από ξένες δυνάμεις, εξακολουθεί να ταλανίζεται από τις κοινωνικές 

εντάσεις, την οικονομική στασιμότητα και τους αδύναμους δημοκρατικούς θεσμούς.  

 Από τη δεκαετία του 1990, οι βασικοί εξωτερικοί δρώντες στα Δυτικά Βαλκάνια είναι 

οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής (Η.Π.Α) και η Ε.Ε., μαζί με ορισμένα από τα ιδρυτικά 

κράτη μέλη της, ιδίως τη Γερμανία, την Αυστρία, την Ιταλία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Ω-

στόσο, λόγω της μετατόπισης των γεωπολιτικών προτεραιοτήτων προς την Ασία, οι 

Η.Π.Α. έχουν εμπλακεί ελάχιστα στην περιοχή από το 2000 και μετά και έχουν μεταβιβάσει 

σε μεγάλο βαθμό την ευθύνη, για την ενίσχυση της περιφερειακής σταθερότητας και δημο-

κρατίας, στην Ε.Ε. 

 Η απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την άνοιξη του 2020, να ξεκινήσει ενταξιακές 

διαπραγματεύσεις με δύο χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, τη Βόρεια Μακεδονία και την 

Αλβανία, ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο στη μακροχρόνια διαδικασία για την ομαλοποίηση της 

κατάστασης στην περιοχή. Ο δρόμος όμως αυτός κάθε άλλο παρά εύκολος είναι, καθώς 
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γεωπολιτικά συμφέροντα στην περιοχή αποτελούν τροχοπέδη στην πορεία για τη σταθε-

ροποίηση της. 

 Η μείωση της συμμετοχής των Η.Π.Α., η έλλειψη επιτυχίας της Ε.Ε. στην αντικατά-

στασή της και οι μετατοπίσεις στην παγκόσμια γεωπολιτική ισορροπία δυνάμεων έχουν 

δημιουργήσει ένα χώρο για να παρέμβουν και άλλοι δρώντες, όπως η Ρωσία και η Τουρ-

κία. Οι ταραγμένες σχέσεις της Ρωσίας με τη Δύση όπως επίσης και η δυσπιστία με την 

οποία αντιμετωπίζεται η Τουρκία, έχουν μετατρέψει και πάλι την περιοχή των Δυτικών 

Βαλκανίων σε ένα ελκυστικό μέρος στο παγκόσμιο γεωπολιτικό παιχνίδι. 

 Συγκεκριμένα οι δύο αυτές χώρες μετά το 2000 έχουν επιδείξει μία συνεχή αποφα-

σιστικότητα για να αυξήσουν την επιρροή τους και να αμφισβητήσουν τον φιλοδυτικό προ-

σανατολισμό της περιοχής. Για να επιτύχουν τον σκοπό αυτό, δεν εκμεταλλεύονται μόνο 

τους ιστορικούς δεσμούς τους με μερικές χώρες της περιοχής, αλλά χρησιμοποιούν και 

ένα ευρύ φάσμα εργαλείων, συμπεριλαμβανομένης της οικονομικής, πολιτικής, πολιτιστι-

κής και θρησκευτικής επιρροής. Ενώ αρκετοί πολιτικοί των Δυτικών Βαλκανίων παρατη-

ρούν με μεγάλη καχυποψία και ανησυχία την αυξανόμενη επιρροή της Ρωσίας και της 

Τουρκίας, στην περιοχή, υπάρχουν και πολλοί που θεωρούν την οικονομική, πολιτική ή 

στρατιωτική συνεργασία με τον μη Δυτικό κόσμο ως μία θετική ευκαιρία για τις χώρες τους.  

 Η μελέτη της δράσης των εξωτερικών παραγόντων στην περιοχή των Δυτικών Βαλ-

κανίων παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον, εάν αναλογιστεί κάποιος, ότι τα γεγονότα που 

διαδραματίζονται στην υπόψη περιοχή βρίσκονται στο εγγύς περιβάλλον της χώρας μας 

και μπορούν να επηρεάσουν την πολιτική της κατάσταση, αλλά και τη χάραξη της εξωτερι-

κής της πολιτικής. Ως εκ τούτου σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να μελετηθεί η ε-

μπλοκή των ξένων παραγόντων και κυρίως της Ρωσίας και της Τουρκίας στην περιοχή 

των Δυτικών Βαλκανίων από το 2000 και μετά, καθώς και να αναλυθούν συγκριτικά. 

 Η εργασία περιλαμβάνει έξι κεφάλαια. Στο πρώτο παρουσιάζεται συνοπτικά η γεω-

γραφία της περιοχής, μαζί με τη σπουδαιότητα της, όπως επίσης γίνεται μια αναφορά στα 

κύρια γεγονότα που διαδραματίστηκαν από τη συνθήκη του Ντέιτον και μετά. Στα επόμενα 

δύο κεφάλαια αναλύονται οι πολιτικές της Ρωσίας και της Τουρκίας στα Δυτικά Βαλκάνια 

ενώ στο τέταρτο, με βάση τις αναλύσεις των δυο προηγούμενων κεφαλαίων, θα εντοπι-

στούν οι διαφορές και οι ομοιότητες των πολιτικών των δύο αυτών χωρών. Στο πέμπτο 

κεφάλαιο, λόγω της εμπλοκής στην περιοχή αυτή πολλών εξωτερικών δρώντων πέραν της 

Ρωσίας και της Τουρκίας, θα παρουσιαστεί περιληπτικά η δράση της Ε.Ε., των Η.Π.Α., της 

Κίνας και των χωρών του Κόλπου. Όπως είναι φυσικό η Ελλάδα που γειτνιάζει με τη συ-
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γκεκριμένη περιοχή, δεν μένει ανεπηρέαστη από την κατάσταση που επικρατεί στις χώρες 

των Δυτικών Βαλκανίων. Ως εκ τούτου στο επόμενο κεφάλαιο θα χαρτογραφηθούν οι επι-

πτώσεις που έχει στη χώρα μας η δράση της Ρωσίας και της Τουρκίας, δεδομένου ότι οι 

σχέσεις με την Τουρκία είναι παραδοσιακά προβληματικές, ενώ οι σχέσεις με τη Ρωσία τα 

τελευταία χρόνια έχουν επιδεινωθεί. Ολοκληρώνοντας την εργασία θα επισημανθούν τα 

κύρια στοιχεία αυτής και θα πραγματοποιηθεί μια σύντομη ανασκόπησή της. 
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1. Δυτικά Βαλκάνια 

 1.1 Γεωγραφία – Οριοθέτηση 
 
  Για να κατανοήσουμε καλύτερα την έννοια των Δυτικών Βαλκανίων είναι ση-

μαντικό, να επιστήσουμε την προσοχή μας στον γεωγραφικό προσδιορισμό της έννοιας 

των Βαλκανίων. Ο όρος Βαλκάνια (Balkan) είναι τουρκικής προέλευσης και σημαίνει βου-

νό. Απέκτησε υπόσταση, όταν ο Γερμανός γεωγράφος Johann August Zeune1 το 1808 

πρότεινε, και έτσι ονομάστηκε για πρώτη φορά, μια από τις Ευρωπαϊκές χερσονήσους, ως 

Βαλκανική χερσόνησος. Σε παγκόσμιο επίπεδο, τα Βαλκάνια βρίσκονται σε μια στρατηγικά 

σημαντική περιοχή που εντοπίζεται ανάμεσα στις θαλάσσιες περιοχές και την ηπειρωτική 

χώρα που ονομάζεται σύμφωνα με τον Nicholas John Spykman ως Rimland,2 και που λει-

τουργεί ως μία τεράστια ρυθμιστική ζώνη συγκρούσεων. Στο σύνολό τους τα Βαλκάνια, με 

τη γεωγραφική τους θέση να επικεντρώνεται κάπου μεταξύ των τριών ηπείρων, δηλαδή 

μεταξύ των Ευρωπαϊκών, Ασιατικών και Μεσογειακών περιοχών, είχαν πάντα σημαντική 

γεωπολιτική θέση.  

 Γεωγραφικά δεν ορίζεται σαφώς ποια περιοχή της Ευρωπαϊκής ηπείρου καταλαμ-

βάνουν τα Βαλκάνια, καθώς δεν υπάρχει καθολική συμφωνία για τον προσδιορισμό της 

περιοχής. Συνήθως θεωρείται ότι περιλαμβάνουν την Αλβανία, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, τη 

Βουλγαρία, την Κροατία, το Κόσοβο, το Μαυροβούνιο, τη Βόρεια Μακεδονία, τη Ρουμανία, 

τη Σερβία και τη Σλοβενία . Επίσης η Ελλάδας και τμήμα της Τουρκίας βρίσκονται εντός 

της γεωγραφικής περιοχής που ορίζεται ως Βαλκανική Χερσόνησος και πολλές περιγρα-

φές των Βαλκανίων περιλαμβάνουν και αυτές τις χώρες. (Εικόνα 1). Καλύπτει μια έκταση 

 
1 Johann August Zeune (12 Μαΐου 1778 -14 Νοεμβρίου 1853) ήταν Γερμανός καθηγητής της γεωγραφίας και 

Γερμανικής γλώσσας. Στο έργο του «Gea. Προσπάθεια για μια επιστημονική γεωγραφία» (1808), για πρώτη 
φορά αναπτύχθηκε η έννοια των Βαλκανίων 
2 Spykman, Ν., «The Geography of the Peace», εκδ. Brace and Company, New York 1944,  

σελ. 41 

Εικόνα 1. Τα Δυτικά Βαλκάνια. (Πηγή :Google Images) 
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περίπου 520.000 km2 και φιλοξενεί περισσότερους από 50 εκατομμύρια κατοίκους διαφο-

ρετικών εθνοτικών και θρησκευτικών πληθυσμών (Allcock 2021). 

 Ιστορικά είναι μία πολύ δυναμική περιοχή που χαρακτηρίζεται από διχασμό, αντα-

γωνισμούς, εθνοτικές, θρησκευτικές και εθνικές διαφορές. Η σύγχρονη ιστορία των Βαλκα-

νίων καθορίζεται γενικά από διαφορετικούς παγκόσμιους, Ευρωπαϊκούς αλλά και περιφε-

ρειακούς παράγοντες, εσωτερικούς και εξωτερικούς, οι οποίοι συχνά διασυνδέονται. Οι 

παραδοσιακοί παράγοντες περιλαμβάνουν την επιρροή των μεγάλων δυνάμεων (Η.Π.Α., 

Ρωσία, Γερμανία, Μεγάλη Βρετανία, Γαλλία, Τουρκία) και των μεγάλης κλίμακας εθνικών 

διαφορών. Οι λαοί που ζουν σε αυτόν τον χώρο και οι νεότεροι παράγοντες προέκυψαν με 

το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, που διαμόρφωσε σε μεγάλο βαθμό τη σημερινή τους μορ-

φή. 

 Οι συνεχείς αναταραχές και συγκρούσεις που επικρατούσαν στην περιοχή εισήγα-

γαν στη βιβλιογραφία έναν νέο ορό για να τις περιγράψουν, τη «Βαλκανιοποίηση». Ο όρος 

αυτός έχει αποκτήσει στιγματίζουσα και υποτιμητική σημασία που σχετίζεται με τη διαδικα-

σία μετασχηματισμού ενός συγκεκριμένου εδαφικού χώρου σε μεγαλύτερο αριθμό μικρών 

και αδύναμων κρατών, ως διαδικασία αποσύνθεσης και παρατεταμένων συγκρούσεων, ως 

περιοχές όπου οι γειτονικές χώρες έχουν μόνιμες αξιώσεις και τέλος ως περιοχές που υ-

πάρχει σε μεγάλο βαθμό σύγκρουση συμφερόντων από τις μεγάλες δυνάμεις. Επιπλέον ο 

συγκεκριμένος όρος είχε γίνει συνώνυμο της επιστροφής στο φυλετικό, το καθυστερημένο, 

το πρωτόγονο, το βάρβαρο. (Maria N. Todorova) 

 Όσον αφορά τα Δυτικά Βαλκάνια, γεωγραφικά δεν μπορεί να οριστεί πλήρως ποια 

περιοχή της Ευρωπαϊκής ηπείρου καταλαμβάνουν και ως εκ τούτου, ορίζονταν με συγκε-

κριμένα πολιτικά χαρακτηριστικά και χαρακτηριστικά ασφαλείας και όχι από έναν γεωγρα-

φικό προσδιορισμό. Ο όρος «Δυτικά Βαλκάνια» υιοθετήθηκε στα επίσημα κείμενα της Ε.Ε. 

το έτος 1998, όταν εισήχθη για να περιγράψει το χώρο της διαλυθείσας Γιουγκοσλαβίας 

πλην της Σλοβενίας, με την προσθήκη όμως της Αλβανίας, προκειμένου σταδιακά «να 

προχωρήσουμε σε διπλωματικό, στη συνέχεια δημόσιο λεξιλόγιο, και τελικά σε διεθνή έγ-

γραφα, επιστημονικές μελέτες από τη γεωπολιτική, διεθνείς σχέσεις και επιστήμες ασφά-

λειας». (Gajic 27 Φεβρουαρίου 2013) Ο σκοπός της ομαδοποίησης των χωρών της Δυτι-

κής Βαλκανικής περιοχής από την Ε.Ε. ήταν η κατά το δυνατόν ομοιογενής αντιμετώπιση 

τους στα πλαίσια σύναψης Συμφωνιών Σύνδεσης και αργότερα μέσα από τη Διαδικασία 
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Σταθεροποίησης και Σύνδεσης (ΔΣΣ)3 με αντάλλαγμα τον τερματισμό των εθνοτικών συ-

γκρούσεων και τη διατήρηση της ειρήνης. 

 Η περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων χαρακτηρίζεται από διαφορετικούς πολιτισμούς, 

θρησκείες, πολιτισμούς, πολιτικές και ιδεολογικές προτιμήσεις και στρατιωτικά στρατηγικά 

συμφέροντα. Εδώ συναντιούνται τρεις θρησκευτικές ομάδες, ανατολικές ορθόδοξες, δυτι-

κές καθολικές και ισλαμικές. Λόγω της ανάμειξης διαφορετικών εθνών και εθνοτήτων σε 

αυτόν τον σχετικά μικρό χώρο και των φιλοδοξιών τους για όσο το δυνατόν περισσότερο 

έδαφος, η Βαλκανική ιστορία έχει σημαδευτεί από συχνές εντάσεις και πολεμικές συ-

γκρούσεις. 

 Υπό αυτές τις συνθήκες, οι μεγάλες δυνάμεις ανέλαβαν το ρόλο του προστάτη των 

Βαλκανικών εθνών και παρενέβησαν στις εσωτερικές τους υποθέσεις, πάντα όμως με 

γνώμονα το συμφέρον τους. Λόγω της συνεχούς σύγκρουσης των εσωτερικών συμφερό-

ντων στην περιοχή, αλλά και των συμφερόντων των εξωτερικών δυνάμεων, η περιοχή δεν 

υπήρξε ποτέ σταθερός γεωπολιτικός χώρος ούτε ήταν δυνατή κάθε μορφή περιφερειακής 

ολοκλήρωσης.  

 Σήμερα τα Δυτικά Βαλκάνια καταλαμβάνουν μια έκταση περίπου 264.000 km² με 

πληθυσμό περίπου 24 εκατομμύρια κατοίκους. Τα έξι κράτη που εντάσσονται στο παρα-

πάνω υποσύστημα είναι η Σερβία, το Μαυροβούνιο, Κόσοβο4, η Βοσνία – Ερζεγοβίνη, η 

Βόρεια Μακεδονία και η Αλβανία. Πρέπει δε να διευκρινιστεί ότι αυτός ο διαχωρισμός των 

Βαλκανικών κρατών σε Δυτικά και Ανατολικά Βαλκάνια έγινε βάση τεχνητών κριτηρίων και 

δεν υφίσταται σε κανένα πολιτιστικό ή ιστορικό έρεισμα. 

 1.2 Κύριες πολιτικές εξελίξεις 

 Παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον η μελέτη των πολιτικών εξελίξεων όπως αυτές δια-

μορφώθηκαν κυρίως μετά τη συμφωνία του Ντέιτον. Η συμφωνία αυτή αποτελεί ορόσημο 

για τις προσπάθειες εγκαθίδρυσης της ειρήνης στην περιοχή και υπεγράφη στις 21 Νοεμ-

βρίου 1995 μεταξύ της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας, της Δημοκρατί-

ας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και της Δημοκρατίας της Κροατίας, έχοντας σα σκοπό την λή-

ξη του εμφύλιου πολέμου στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και την εξασφάλιση της ειρήνης μέσω 

 
3 Η ΔΣΣ επιδιώκει να σταθεροποιήσει την περιοχή με την προοπτική μελλοντικής ένταξης στην ΕΕ για τις 

υποψήφιες χώρες και τις πιθανές υποψήφιες χώρες από την περιοχή.(https://eur-lex.europa.eu) 
4 Το Κόσοβο κήρυξε μονομερώς την ανεξαρτησία του από τη Σερβία στις 17 Φεβρουαρίου του 2008.Σήμερα, 
99 χώρες – μέλη του ΟΗΕ, 23 χώρες – μέλη της Ε.Ε. και 25 χώρες - μέλη του ΝΑΤΟ αναγνωρίζουν την αυ-
τοανακηρύχθησα δημοκρατία. Αντίθετα 94 κράτη – μέλη του ΟΗΕ, πέντε κράτη – μέλη της Ε.Ε. και τέσσερα 
κράτη – μέλη του ΝΑΤΟ αρνούνται την επίσημη αναγνώριση του κράτους του Κοσόβου μέσα σε αυτά η Ελ-
λάδα και η Κύπρος. 
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της παρουσίας μίας Δυτικής στρατιωτικής δύναμης. Κατέστησε δυνατή την απελευθέρωση 

της περιοχής από μια κλιμακούμενης έντασης βία και εχθροπραξίες. Η ειρηνευτική συμ-

φωνία έδωσε στους κατοίκους της περιοχής την προοπτική να ζουν μια καθημερινότητα με 

ασφάλεια και χωρίς να χρειάζεται να φοβούνται για τη ζωή τους. 

 Παρόλα αυτά οι προστριβές και οι μεμονωμένες εντάσεις δεν εξαλείφθηκαν από την 

περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων. Αποκορύφωμα των διενέξεων ήταν η κλιμάκωση των 

εντάσεων το 1998 μεταξύ της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας και του 

Απελευθερωτικού Στρατού του Κοσόβου (UCK), που οδήγησαν σε αιματηρές ένοπλες συ-

γκρούσεις. Η σύγκρουση του Κοσόβου έλαβε χώρα από τις 28 Φεβρουαρίου 1998 έως τις 

11 Ιουνίου 1999 και είχε σαν αποτέλεσμα τον θάνατο χιλιάδων αμάχων και τον εκτοπισμό 

χιλιάδων άλλων. Στις 9 Σεπτεμβρίου 1998, το Συμβούλιο του ΝΑΤΟ ενέκρινε ένα σχέδιο 

στρατιωτικής επέμβασης και έτσι στις 24 Μαρτίου 1999 ξεκίνησε μια στρατιωτική επιχείρη-

ση υπό την εποπτεία του με την ονομασία «Allied Force», όπου Γιουγκοσλαβικές πόλεις 

και στρατιωτικές εγκαταστάσεις υπέστησαν μαζικούς βομβαρδισμούς. Θα πρέπει να τονι-

στεί ότι η υπόψη επιχείρηση δεν είχε την έγκριση του συμβουλίου ασφαλείας του ΟΗΕ, γε-

γονός που οδήγησε στην αποδοκιμασία της από πολλές χώρες και κυρίως από τη Ρωσία. 

Η σερβική κυβέρνηση, για να σταματήσει τους βομβαρδισμούς, αναγκάστηκε να συμφω-

νήσει σε εκεχειρία, η οποία θα πραγματοποιούνταν με την είσοδο ενός στρατιωτικού τμή-

ματος υπό το ΝΑΤΟ (Kosovo Force - KFOR) στο Κόσοβο και τη μεταφορά της περιοχής 

υπό τον έλεγχο του ΟΗΕ. Σύμφωνα με το ψήφισμα 1244 του Συμβουλίου Ασφαλείας των 

Ηνωμένων Εθνών της 10ης Ιουνίου 1999, ο κεντρικός ρόλος στην ειρηνευτική διαδικασία 

ανατέθηκε στον ΟΗΕ και το Συμβούλιο Ασφαλείας του, ενώ συμφωνήθηκε η αποστολή μη 

στρατιωτικής προσωρινής διοίκησης του ΟΗΕ στο Κόσοβο (United Nations Mission in Ko-

sovo - UNMIK) και στη Δύναμη για το Κόσοβο (KFOR). 

 Παρά την παρουσία Δυτικών ειρηνευτικών δυνάμεων στην περιοχή, οι εντάσεις με-

ταξύ Σερβίας και Κοσόβου συνεχίστηκαν κατά διαστήματα και μετά τη λήξη των συγκρού-

σεων. Η πρώτη μεγάλη κρίση, μετά τον πόλεμο, σημειώθηκε το 2004 οπού στο «Πογκρόμ 

του Μαρτίου»5 φονεύθηκαν 20 άτομα, μεταξύ των οποίων 11 Αλβανοί και 9 Σέρβοι και ε-

κατοντάδες άλλοι τραυματίστηκαν (Αρβανίτης 2017). Στις 17 Φεβρουαρίου 2008 το κοινο-

βούλιο του Κοσόβου διακήρυξε μονομερώς την ανεξαρτησία του, γεγονός που οδήγησε εκ 

 
5 Από τις 17 έως τις 19 Μαρτίου του 2004, Αλβανοί προέβησαν σε βιαιότητες κατά του σερβικού πληθυσμού 

στο κεντρικό Κόσοβο πυρπολώντας σπίτια Σέρβων, ορθόδοξους ναούς και μοναστήρια. 
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νέου σε προστριβές μεταξύ των δύο χωρών6. Προκειμένου να εξομαλυνθούν οι σχέσεις 

τους, ξεκίνησε μια διαδικασία διαλόγου το 2011 με τη διαμεσολάβηση της Ε.Ε., η οποία 

επεκτάθηκε με τη συμφωνία των Βρυξελλών το 2013. 

 Η μονομερής διακήρυξη της ανεξαρτησίας του Κοσόβου, υπήρξε καταλυτική για την 

επιδείνωση των εθνοτικών διαφορών στην περιοχή. Δημιουργήθηκαν ελπίδες στην Αλβα-

νική μειονότητα της τότε Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας (ΠΓΔΜ) ότι 

μπορεί να πετύχει ανάλογη ανεξαρτητοποίηση και τελικά, να ενωθεί σε μία ενιαία κρατική 

οντότητα με τους υπόλοιπους Αλβανικούς πληθυσμούς της περιοχής, αναγεννώντας έτσι 

το όνειρο της «Μεγάλης Αλβανίας». Τον Ιανουάριο του 2001 ένοπλες ομάδες του Αλβανι-

κού Εθνικού Απελευθερωτικού Στρατού (UCK), προχώρησαν σε βομβιστική επίθεση ενα-

ντίον αστυνομικού τμήματος σε Αλβανικό χωριό της Δυτικής ΠΓΔΜ, γεγονός που οδήγησε 

στην κλιμάκωση των συγκρούσεων. Τα επεισόδια κατέστησαν επιτακτική την παρέμβαση 

των ξένων δυνάμεων και συγκεκριμένα των δυνάμεων του NATO, οι οποίες άσκησαν πιέ-

σεις για να εκτονωθεί η κρίση και να γίνει εφικτή μια συμφωνία ανάμεσα στις δύο πλευρές. 

Στις 13 Αυγούστου 2001 υπογράφηκε η Συμφωνίας της Οχρίδας ανάμεσα στην ηγεσία της 

ΠΓΔΜ και των πολιτικών εκπροσώπων της Αλβανικής μειονότητας και με αυτήν εισήχθη-

σαν σημαντικές μεταρρυθμίσεις που θα οδηγούσαν στην επίλυση της κρίσης και για τον 

τερματισμό των συγκρούσεων. Η συμφωνία απαιτούσε συνταγματικές μεταρρυθμίσεις και 

νομοθετικές αλλαγές, ώστε να γίνεται σαφές ότι η ΠΓΔΜ δεν είναι κράτος μιας εθνότητας, 

αλλά ανήκει σε όλους τους πολίτες της ανεξαρτήτως, γεγονός που ικανοποίησε μερικώς 

την Αλβανική μειονότητα. Ως προς το θέμα της γλώσσας, ορίστηκε η Αλβανική ως δεύτερη 

επίσημη γλώσσα, ενώ κάθε γλώσσα που ομιλείται σε μια περιοχή σε ποσοστό άνω του 

20% έγινε επίσημη για τις συγκεκριμένες κοινότητες, με παράλληλη δέσμευση για παροχή 

πανεπιστημιακής εκπαίδευσης για κάθε επίσημη γλωσσική ομάδα. Σε αντάλλαγμα για αυ-

τές τις αλλαγές, ο Αλβανικός Εθνικός Απελευθερωτικός Στρατός (UCK) αφοπλίστηκε και το 

ΝΑΤΟ ανέλαβε να επιβλέπει την εφαρμογή της διαδικασίας αφοπλισμού, με την επιχείρη-

ση «Operation Essential Harvest»7. 

 Το Φεβρουάριο του 2003 η ομοσπονδιακή συνέλευση της Γιουγκοσλαβίας αποφά-

σισε, στην προσπάθεια αναδιάταξης των σχέσεων της Σερβίας και του Μαυροβουνίου, τη 

δημιουργία μίας χαλαρής κρατικής ένωσης, της ομοσπονδιακής Ένωσης Σερβίας και 

Μαυροβουνίου. Η πλευρά του Μαυροβούνιου διατήρησε το δικαίωμα διεξαγωγής δημο-

 
6 Σύμφωνα με το υπουργείο εξωτερικών του Κοσόβου 117 κράτη έχουν αναγνωρίσει την ανεξαρτησία του. 

(https://www.mfa-ks.net/en/politika/483/njohjet-ndrkombtare-t-republiks-s-kosovs/483) 
7 Η Επιχείρηση “Essential Harvest” ξεκίνησε στις 27 Αυγ 2001 με σκοπό τον αφοπλισμό και την καταστροφή 
του οπλισμού και των πυρομαχικών του Εθνικού Απελευθερωτικού Στρατού (NLA) των Αλβανοφώνων. 

https://www.mfa-ks.net/en/politika/483/njohjet-ndrkombtare-t-republiks-s-kosovs/483
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ψηφίσματος για την ανεξαρτησία του και έτσι το 2006, μετά τη διεξαγωγή του, διαχωρίστη-

κε από την ένωση και έγινε ανεξάρτητη δημοκρατία. 

 Η συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα Δυτικά Βαλκάνια επισημάνθηκε με την 

έγκριση του Συμφώνου Σταθερότητας για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη8 το 1999 και παγιώ-

θηκε με την έναρξη της διαδικασίας σταθεροποίησης και σύνδεσης (SAP)9 κατά το ίδιο έ-

τος. Το 2003 αποτέλεσε μια χρονιά, σταθμό για την ανάπτυξη και την επικράτηση της ει-

ρήνης στην περιοχή, καθώς πραγματοποιήθηκε η σύνοδος κορυφής του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης. Κατά τη διάρκεια της, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαί-

ωσε ότι οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων ήταν υποψήφιες για ένταξη στην ΕΕ, αρκεί να 

πληρούσαν τα κριτήρια της Κοπεγχάγης. Αν και στον πολιτικό τομέα, μέχρι σήμερα, οι με-

ταρρυθμίσεις αυτές έχουν υλοποιηθεί σε μεγάλο ποσοστό, ο οικονομικός τομέας αποτελεί 

την αχίλλειο πτέρνα των κρατών, καθώς τα υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα και οι χαμη-

λές Άμεσες Ξένες Επενδύσεις (ΑΞΕ), τα έχουν οδηγήσει σε αναπτυξιακό αδιέξοδο. Όλες οι 

χώρες των Δυτικών Βαλκανίων έχουν υποβάλει αίτημα για να προσχωρήσουν στην Ε.Ε., 

πλην του Κοσόβου που δεν αναγνωρίζεται από το σύνολο των κρατών της Ε.Ε.. Το Ευ-

ρωπαϊκό Συμβούλιο χορήγησε στην Αλβανία, τη Σερβία, το Μαυροβούνιο και τη Βόρεια 

Μακεδονία, το καθεστώς υποψηφίων προς ένταξη χωρών, χωρίς ωστόσο να έχουν γίνει 

μέλη της Ε.Ε. μέχρι και σήμερα. 

 Όσον αφορά την πολιτική των κρατών ως προς την επέκταση του ΝΑΤΟ, τα περισ-

σότερα επεδίωξαν την είσοδο τους στη συμμαχία, πλην της Σερβίας που ακολούθησε μια 

πιο φιλορωσική πολιτική. Το 2009 εντάχθηκε στη συμμαχία η Αλβανία, ενώ το Μαυροβού-

νιο και η Βόρεια Μακεδονία πέτυχαν την είσοδο τους το 2017 και 2020 αντίστοιχα. Η Σερ-

βία, αν και λόγω των ιστορικών δεσμών της με της Ρωσία, δεν επιθυμεί να εισέλθει στο 

ΝΑΤΟ, εντούτοις από το 2006 αναπτύχθηκε μεταξύ τους συνεργασία καθώς το Βελιγράδι 

εντάχθηκε στο πρόγραμμα «Σύμπραξη για την Ειρήνη (PfP)10» και στο «Ευρωατλαντικό 

Συμβούλιο Εταιρικής Σχέσης (EAPC)11». Το Κόσσοβο φιλοδοξεί να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ, 

χωρίς ωστόσο να το έχει επιτύχει έως σήμερα και επιπλέον η Βοσνία το 2010 προσκλήθη-

 
8 Δημιουργήθηκε, με στόχο τη στήριξη των χωρών της περιοχής για την ενίσχυση της ειρήνης, της σταθερό-
τητας, της δημοκρατίας, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της οικονομικής ευημερίας. 
9 Σκοπός της είναι να καταστήσει δυνατή την προοπτική ένταξης των χωρών των Δ. Βαλκανίων στην ΕΕ. 
10 Δημιουργήθηκε το 1994 και είναι ένα πρόγραμμα πρακτικής διμερούς συνεργασίας που επιτρέπει στους 
εταίρους να οικοδομήσουν μια ατομική σχέση με το ΝΑΤΟ, επιλέγοντας τις δικές τους προτεραιότητες για 
συνεργασία. 
11 Iιδρύθηκε στις 29 Μαΐου 1997, για το συντονισμό και διάλογο μεταξύ όλων των χωρών του ΝΑΤΟ και PfP. 
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κε να συμμετάσχει στο «Σχέδιο Δράσης Μέλους (MAP)», χωρίς όμως αυτό να προδικάζει 

οποιαδήποτε απόφαση για μελλοντική ένταξη.12  

 Επιπλέον, μια ιδιαίτερα σημαντική συμφωνία των κρατών της περιοχής για την α-

νάπτυξη και την ευημερία τους, ήταν η «Συμφωνία Ελεύθερου Εμπορίου της Κεντρικής 

Ευρώπης (CEFTA)». Η συμφωνία υπογράφηκε στις 21 Δεκεμβρίου 1992 στην Κρακοβία 

της Πολωνίας και τέθηκε σε ισχύ τον Ιούλιο του 1994 από τη Πολωνία, την Ουγγαρία, την 

Τσεχία και τη Σλοβακία. Από το 2006 και μετά την είσοδο των παραπάνω χωρών στην ΕΕ 

το 2004, η συνθήκη επεκτάθηκε σε όλες τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων και τη Μολδα-

βία. Μέσω της συνθήκης, τα κράτη μέλη εγγυώνται αμοιβαίες μειώσεις ή άρση των τελω-

νείων στην επικράτειά τους και την πλήρη κατάργηση των τελωνείων στο διεθνές εμπόριο. 

Επιπλέον, η συνθήκη προβλέπει την εναρμόνιση των νομοθετικών ρυθμίσεων για την τό-

νωση του ανταγωνισμού και την εξάλειψη των κρατικών μονοπωλίων. 

 Μια από τις τελευταίες χρονικά συμφωνίες, η οποία άνοιξε το δρόμο για την ένταξη 

της Βόρειας Μακεδονίας στο ΝΑΤΟ και τη Ε.Ε., αποτέλεσε η Συμφωνία των Πρεσπών. Η 

Συμφωνία υπογράφηκε στις 17 Ιουνίου 2018 στις όχθες της λίμνης της Πρέσπας, μεταξύ 

της Ελλάδας και της πρώην ΠΓΔΜ και είχε σα στόχο να επιλύσει τη μακροχρόνια διαφωνία 

μεταξύ των δύο χωρών, σχετικά με τη συνταγματική ονομασία της πρώην ΠΓΔΜ. Η δια-

φωνία αυτή αποτέλεσε τον κύριο λόγο για τον οποίο η Αθήνα, ασκούσε βέτο στην ένταξη 

της ΠΓΔΜ στην Ε.Ε. και το ΝΑΤΟ. Με την υπογραφή της συμφωνίας, τα δυο μέρη δεσμεύ-

τηκαν να τερματίσουν τις όποιες διαφορές τους και εφεξής να ενεργούν πάντα στο πλαίσιο 

της καλής γειτονίας. Οι κάτοικοι όμως των δύο πλευρών δε δέχθηκαν με ιδιαίτερη ικανο-

ποίηση την υπογραφή της συμφωνίας, και έτσι ξέσπασαν μαζικές διαδηλώσεις και στις 

δύο χώρες, εναντίον της. Μόνο οι Δυτικές δυνάμεις χαιρέτισαν τη συνθήκη ως μια ιστορική 

στιγμή και ως ένα θετικό βήμα προς την επίτευξη της ειρήνης και της σταθερότητας στην 

περιοχή, καθώς έτσι μείωναν τη ρωσική επιρροή. Με τη Συμφωνία των Πρεσπών η πρώην 

ΠΓΔΜ άλλαξε τη συνταγματική της ονομασία σε «Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας»13 

και η χώρα μας αποδέχεται να μην αντιταχθεί στο αίτημα για ένταξη της σε διεθνείς οργα-

νισμούς των οποίων είναι μέλος και κυρίως της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ, εφόσον αυτή χρησι-

μοποιεί τη νέα ονομασία της. Επιπλέον, ως επίσημη γλώσσα της Βόρειας Μακεδονίας α-

ναγνωρίζεται η «Μακεδονική γλώσσα», η οποία ανήκει στην ομάδα των Νότιων Σλαβικών 

 
12 Είναι ένα πρόγραμμα του ΝΑΤΟ για την παροχή συμβουλών, βοήθειας και πρακτικής υποστήριξης προς 

τις χώρες που επιθυμούν να ενταχθούν στη Συμμαχία. 
13 Όπως επίσης μπορεί να αναφέρεται και ως «Βόρεια Μακεδονία» 

https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_37356.htm
https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_37356.htm
https://www.nato.int/cps/en/natolive/topics_37356.htm
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γλωσσών και «δεν έχει σχέση με τον αρχαίο Ελληνικό πολιτισμό» της Μακεδονίας14. Τέ-

λος, μεταξύ άλλων διατάξεων, η συμφωνία προέβλεπε τη σύσταση κοινής επιτροπής για 

την επανεξέταση των πτυχών των σχολικών βιβλίων που ανέφεραν στοιχεία της ιστορίας 

που αμφισβητούνται από την άλλη χώρα. Ως αποτέλεσμα της Συμφωνίας των Πρεσπών η 

Βόρεια Μακεδονία στις 27 Μαρτίου 2020 έγινε μέλος του ΝΑΤΟ. 

 
14 https://government.gov.gr/simfonia-ton-prespon-apantisis-se-sichna-erotimata/#1548098593235-
562b8f51-480b 
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2. Η Ρωσική πολιτική στα Δυτικά Βαλκάνια από το 2000 και μετά. 
 

 2.1 Γιατί είναι σημαντικά τα Δυτικά Βαλκάνια για τη Ρωσία; 
 

 Είναι αδιαμφισβήτητό ότι τα Δυτικά Βαλκάνια αποτελούσαν και θα αποτελούν και 

στο μέλλον μέρος των πολιτικών επιδιώξεων της Ρωσίας, στη προσπάθειά της να καθιε-

ρωθεί ως ένας πρώτης τάξεως παίκτης στις Ευρωπαϊκές υποθέσεις ασφάλειας, μαζί με 

άλλα μεγάλα κράτη όπως η Γερμανία, η Γαλλία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Από τους πολέ-

μους της Γιουγκοσλαβίας της δεκαετίας του 1990, η περιοχή ήταν στην πρώτη γραμμή των 

συζητήσεων για κρίσιμα ζητήματα όπως οι διατλαντικές σχέσεις, η πολιτική ασφάλειας και 

άμυνας της Ε.Ε. και η διεύρυνση ΝΑΤΟ/Ε.Ε., γεγονός που δεν άφησε αδιάφορη τη ρωσική 

κυβέρνηση, καθώς όλα αυτά τα ζητήματα είχαν άμεσες συνέπειες για την ίδια. Η Μόσχα 

οδηγείται από γεωπολιτικά συμφέροντα, σε συνδυασμό με άλλους τομείς, όπως οικονομι-

κά συμφέροντα ή ιστορικές σχέσεις με τον Νότο και κατανοεί τα Βαλκάνια ως μία ευάλωτη 

περιφέρεια της Ευρώπης όπου μπορεί να εδραιώσει τη βάση της, να στρατολογήσει υπο-

στηρικτές και τελικά να μεγιστοποιήσει την επιρροή της έναντι της Δύσης.  

 Η φιλοδοξία της Μόσχας είναι να σταματήσει την επέκταση του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε. 

και να εδραιωθεί ως ένας κορυφαίος παράγοντας, χωρίς τον οποίο είναι αδύνατο να επι-

λυθούν τυχόν σοβαρά προβλήματα που ταλανίζουν την περιοχή. Είναι σαφές ότι η ίδια 

σκοπεύει να προκαλέσει περαιτέρω κλιμάκωση των εντάσεων και να συνεχίσει τις απο-

σταθεροποιητικές δραστηριότητές της, ελπίζοντας οτι με αυτόν το τρόπο θα κατευθύνει τη 

Δυτική εστίαση μακριά από την Ουκρανία και τις δραστηριότητές της στη μετασοβιετική 

ζώνη (Warsaw Institute 2019). 

 Η επιρροή της στη Σερβία, τη Βοσνία - Ερζεγοβίνη, το Μαυροβούνιο ή αλλού είναι 

ένα διαπραγματευτικό κομμάτι στο στρατηγικό ανταγωνισμό της Ρωσίας με τις Δυτικές δυ-

νάμεις. Από τη σκοπιά της Μόσχας, η προβολή ισχύος στα Βαλκάνια αποσκοπεί στην 

προβολή της προς τη Δύση έτσι ώστε να παρουσιάσει το μέγεθος των δυνατοτήτων της. 

Αν η Ευρώπη και οι Η.Π.Α. ανακατεύονται στη γειτονία της - τη Μολδαβία, την Ουκρανία, 

τη Γεωργία, η Ρωσία δικαιούται να κάνει το ίδιο στη δική τους. Η ισχυρή προσέγγιση της 

Ρωσίας στα Δυτικά Βαλκάνια τη δεκαετία του 2010 συχνά συνδέεται με την πολιτική και 

διπλωματική αντιπαράθεση με την Ευρώπη που προκλήθηκε από την παράνομη προσάρ-
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τηση της Κριμαίας και την ακύρωση του Ρωσικού αγωγού φυσικού αερίου South Stream. 

(Secrieru 2019). 

 Η ενεργός συμμετοχή στην περιοχή υπογραμμίζει τον ρόλο της Ρωσίας στην Ευ-

ρωπαϊκή ασφάλεια, ιδιαίτερα σε σημαντικά και πολιτικά θέματα όπως η επέκταση του ΝΑ-

ΤΟ, οι συνομιλίες μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου ή η κατάσταση στη Βοσνία -Ερζεγοβίνη. 

Αυτό απονέμει στη Μόσχα το πολυπόθητο καθεστώς μιας κορυφαίας δύναμης, τα συμφέ-

ροντα και τα δίκτυα της οποίας εξαπλώνονται σε όλη τη Γηραιά Ήπειρο αλλά και πέρα από 

αυτή. Επιπλέον, η αξιοποίηση της ισχύος της μπορεί να την εξυπηρετήσει, για να επιτύχει 

το μέγιστο κέρδος, είτε είναι διπλωματικό, είτε οικονομικό, ή απλώς επιβεβαίωση της ιδιό-

τητας της ως απαραίτητου διεθνούς παράγοντα. Το να μη δεσμεύεται από κάποια συγκε-

κριμένη ιδεολογία ή κανονιστικές επιδιώξεις, όπως συνέβη με τον Σοβιετικό προκάτοχό 

της, της δίνει ένα επιπλέον πλεονέκτημα. (Bechev 2019) 

 Από την άποψη της θαλάσσιας στρατηγικής, ήταν προτεραιότητα της να «ανοίξει 

ένα παράθυρο» στην Ευρώπη κατά μήκος του Εύξεινου Πόντου και να δημιουργηθούν ευ-

νοϊκές συνθήκες για την εκτέλεση των μεταφορών στη λεκάνη Αζοφικής - Μαύρης Θάλασ-

σας. Η Ρωσία ανακάλυψε ότι μπορεί να «εμπορευθεί και να οδηγήσει τη ναυτική της δύνα-

μη μέσω των Στενών στη Μεσόγειο» σε νέα εδάφη με εύφορο και εύκρατο κλίμα. Η μετα-

φορά από τη Μαύρη Θάλασσα στη Μεσόγειο θα ελευθερώσει τη Ρωσία από τη γεωπολιτι-

κή της θέση που είναι κολλημένη στη γεωγραφία της ανάμεσα στις παγωμένες θάλασσες 

και θα της επιτρέψει να συμμετάσχει εμπορικά σε νέες περιοχές. Στο πλαίσιο αυτό, το 

πρόβλημα και η στρατηγική πρόσβασης στη Μεσόγειο μακροπρόθεσμα πολιτικά, οικονο-

μικά και πολιτιστικά ήταν ένας από τους κύριους στόχους των Ρώσων ηγετών.  

 Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η Νοτιοανατολική Ευρώπη και συγκεκριμένα τα Δυτικά 

Βαλκάνια, βρίσκονται πολύ πέρα από αυτό που η Ρωσία θεωρεί προνομιακή σφαίρα γεω-

πολιτικού ενδιαφέροντος. Από οικονομική, κοινωνική και επίσης καθαρά γεωγραφική ά-

ποψη, οι πρώην Γιουγκοσλαβικές δημοκρατίες και η Αλβανία στρέφονται προς τη Δύση και 

για αυτό η μόνη επιλογή της Ρωσίας είναι να δράσει με τρόπο παρεμπόδισης για να υπο-

νομεύσει την ΕΕ και το ΝΑΤΟ, αξιοποιώντας τα ευάλωτα σημεία των Βαλκανίων, είτε μέσω 

προστριβών που τροφοδοτούνται από τον εθνικισμό που κληρονομήθηκε από τη δεκαετία 

του 1990, είτε με τη διαφθορά στους κρατικούς οργανισμούς και τα δημόσια ιδρύματα. 

(Bechev 2019)  
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 2.2 Εξωτερική πολιτική  

 Οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων ανέκαθεν διαδραμάτιζαν σημαντικό ρόλο στην 

εξωτερική πολιτική της Ρωσίας. Αυτό δεν οφειλόταν μόνο στους ισχυρούς πολιτιστικούς, 

θρησκευτικούς και ιδεολογικούς δεσμούς με τη Ρωσία αλλά και σε γεωπολιτικούς λόγους. 

Από τη δεκαετία του 1990 οι εξελίξεις στην περιοχή είχαν ισχυρό αντίκτυπο στη σκέψη της 

ρωσικής εξωτερικής πολιτικής. Τα Δυτικά Βαλκάνια είναι από τις τελευταίες περιοχές της 

Ευρώπης που δεν έχει ακόμη ενσωματωθεί πλήρως στις Ευρώ-Ατλαντικές δομές και για 

αυτόν το λόγο αποτελούν στόχο της ρωσικής εξωτερικής πολιτικής, που αποσκοπεί στην 

επιβράδυνση της διεύρυνσης της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ. 

 Από τις αρχές της δεκαετίας του 2000, η ρωσική κυβέρνηση υπολόγιζε στην οικο-

δόμηση στενών σχέσεων με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερι-

κής. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου η Ρωσία ήταν, ως επί το πλείστον, παρούσα 

στα Δυτικά Βαλκάνια μέσω οικονομικής και πολιτιστικής διπλωματίας χαμηλής έντασης. Τα 

γεγονότα του 1999 με τις αεροπορικές επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ κατά της Γιουγκοσλαβίας 

είχε σημαντικό αντίκτυπο στη διαμόρφωση της μετέπειτα εξωτερικής πολιτικής της. Ήταν 

τότε που για πρώτη φορά, το ΝΑΤΟ χρησιμοποίησε στρατιωτική βία χωρίς την έγκριση του 

Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών για ανθρωπιστικούς λόγους. 

 Η επέμβαση αυτή του ΝΑΤΟ οδήγησε σε μία σειρά διαδηλώσεων που έλαβαν χώρα 

στη Ρωσία, οι οποίες είχαν σε μεγάλο βαθμό αντί – Δυτικό και αντί- Νατοϊκό χαρακτήρα. 

Κατά τη διάρκεια τους οι διαδηλωτές απαιτούσαν τη συμμετοχή της κυβέρνησης στη σύ-

γκρουση με γνώμονα τα πολιτιστικά, θρησκευτικά και κοινά χαρακτηριστικά των λαών. Η 

κατάσταση στην περιοχή επιδεινώθηκε το 2008, όταν το Κόσοβο διακήρυξε μονομερώς 

την ανεξαρτησία του. Η πολιτική που εφάρμοσε το Κρεμλίνο έναντι του Κοσόβου είναι σα-

φής και μέχρι στιγμής αναλλοίωτη. Δεδομένης της θέσης της, εξακολουθεί να διαδραματί-

ζει αποφασιστικό ρόλο στην πολιτική κατάσταση της περιοχής. Φαίνεται να είναι προς το 

συμφέρον της Ρωσίας να διατηρήσει το status-quo όσον αφορά το Κόσοβο, καθώς αυτό 

θα της επιτρέψει να συνεχίσει να δικαιολογεί την πολιτική της έναντι της Κριμαίας αλλά και 

τη δράση της στην περιοχή της Νότιας Οσσετίας και της Αμπχαζίας, σύμφωνα με την ο-

ποία ο Πούτιν χρησιμοποιεί το Κόσοβο ως προηγούμενο παρέμβασης. Παράλληλα, οι αυ-

ξημένες εντάσεις μεταξύ Ανατολής και Δύσης για την Κριμαία και την Ουκρανία μετέτρεψαν 

τα Δυτικά Βαλκάνια σε μία περιοχή με μεγαλύτερο ανταγωνισμό μεταξύ των δύο. Από το 

δεύτερο μισό της δεκαετίας του 2000 αναδύθηκε μια ολοένα και πιο δυναμική ρωσική κυ-

βέρνηση και οι διαφωνίες μεταξύ Μόσχας και Βρυξελλών και Ουάσιγκτον άρχισαν να πολ-

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BC%CF%80%CF%87%CE%B1%CE%B6%CE%AF%CE%B1
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λαπλασιάζονται και να συμπεριλαμβάνουν στρατιωτικά και πολιτικά ζητήματα. Η νέα αυτή 

προσέγγιση της εξωτερικής πολιτικής του Κρεμλίνου είχε επίσης αντίκτυπο στη εξωτερική 

πολιτική της στα Δυτικά Βαλκάνια.  

 Για τη Ρωσία η Σερβία δεν είναι απλά μια χώρα ενδιαφέροντος, αλλά αποτελεί ση-

μαντική έκφραση της εξωτερικής της πολιτικής στην περιοχή. Η πολιτική της Ρωσίας έχει 

γίνει πιο δυναμική μετά την ανεξαρτησία του Κοσόβου και στηρίζεται στην ισχυρή διπλω-

ματική υποστήριξη προς στη Σερβία. Ο βομβαρδισμός της Γιουγκοσλαβίας από το ΝΑΤΟ 

το 1999 κατά τη διάρκεια του πολέμου του Κοσόβου αποτέλεσε ένα σημείο καμπής ανά-

μεσα στις σχέσεις Ρωσίας και Δύσης, καθώς οι επιχειρήσεις πραγματοποιήθηκαν χωρίς 

την έγκριση του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.  

 Η Ρωσία δεν προσέφερε ποτέ στη Σερβία μια μακροπρόθεσμη βιώσιμη εναλλακτική 

λύση για την επίτευξη χρηστής διακυβέρνησης, σταθερότητας και οικονομικής ευημερίας 

σε σύγκριση με την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αντίθετα, είναι επιδέξια στο να εκμε-

ταλλεύεται βαθιά ριζωμένα τοπικά προβλήματα και να υπερασπίζεται τοπικούς πολιτικούς 

στόχους, όπως η σερβική κυριαρχία στο Κόσοβο. Το βέτο της Μόσχας στο Συμβούλιο 

Ασφαλείας του ΟΗΕ και σε άλλους διεθνείς οργανισμούς υπενθυμίζει στο τοπικό και διε-

θνές ακροατήριο την ικανότητα της να επεμβαίνει στις αποφάσεις σε παγκόσμια επίπεδο. 

Μέχρι στιγμής, έχει χρησιμοποιήσει αυτό το ισχυρό εργαλείο της για να εμποδίσει την έ-

νταξη του Κοσόβου στον ΟΗΕ, να αποτρέψει την υιοθέτηση του ψηφίσματος γενοκτονίας 

της Σρεμπρένιτσα15 και να υπονομεύσει την προσπάθεια ένταξης του Κοσόβου στην Ι-

ντερπόλ. Η Ρωσία ενδέχεται να χάσει την πολιτική επιρροή της στη Σερβία εάν η χώρα ε-

ξομαλύνει τις σχέσεις της με το Κόσοβο και συνάψει περιεκτική συμφωνία υπό την αιγίδα 

της Ε.Ε.. Για τους λόγους αυτούς, μπορεί να ασκήσει εκ νέου βέτο για να διατηρήσει το 

status quo ή να εμποδίσει την τελική διευθέτηση της διαφωνίας του Κοσόβου, προκειμένου 

να αναβάλει την περαιτέρω μείωση της πολιτικής επιρροής της στα Βαλκάνια. 

 Τον Μάιο του 2018 ο Πούτιν ήταν επίτιμος καλεσμένος στη στρατιωτική παρέλαση 

της Σερβίας, ο οποίος με τη σειρά του φιλοξένησε τον Πρόεδρο της Σερβίας Βούτσιτς για 

την παρέλαση της Ημέρας της Νίκης στη Μόσχα, γεγονός που καταδεικνύει τις καλές σχέ-

σεις μεταξύ τους. Επιπλέον, η συμβολική επίσκεψη του Ρώσου προέδρου στη Σερβία στις 

17 Ιανουαρίου 2019 βοήθησε τη Σερβική πολιτική ηγεσία στο να ανακοινώσει αρκετές δι-

μερείς συμφωνίες υψηλού επιπέδου και να στρέψει την προσοχή του κοινού μακριά από 

 
15 Η Σρεμπρένιτσα είναι η μόνη περίπτωση γενοκτονίας στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο, μετά τον Δεύτερο Παγκό-
σμιο Πόλεμο, η οποία αναγνωρίστηκε από διεθνή δικαστήρια. Κατά τη γενοκτονία το 1995, δολοφονήθηκαν 
στη Σρεμπρένιτσα της Βοσνίας περισσότεροι από 8.000 άνδρες και αγόρια.  
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τις αντικυβερνητικές διαδηλώσεις που λάμβαναν χώρα από τον Δεκέμβριο του 2018 

(Zuvela και Vasovic 2019 ).  

 Στις 4 Σεπτεμβρίου 2020 η Σερβία και το Κόσοβο υπέγραψαν στην Ουάσιγκτον μια 

«ιστορική» συμφωνία υπό την αιγίδα του Τραμπ. Η συμφωνία αφορούσε κυρίως οικονομι-

κά ζητήματα, καθώς συμφώνησαν να προχωρήσουν σε αεροπορικές, σιδηροδρομικές και 

εμπορικές συμφωνίες, οι οποίες θα επιτρέψουν πτήσεις μεταξύ Βελιγραδίου και Πρίστινα 

για πρώτη φορά μετά από 27 χρόνια. Αν και ο πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάντερ Βούτσιτς, 

διευκρίνισε οτι η εν λόγω συμφωνία δεν περιλαμβάνει «αμοιβαία αναγνώριση» μεταξύ 

Σερβίας και Κοσόβου, εντούτοις χαρακτήρισε τις συνομιλίες ως μεγάλη νίκη για την χώρα 

του και ως ένα βήμα για την δημιουργία στενότερων δεσμών με τις Η.Π.Α. (www.liberal.gr 

2020). Το γεγονός αυτό οδήγησε στον εκνευρισμό της Μόσχας, γεγονός που φάνηκε στα 

ρωσικά ΜΜΕ, καθώς προέβλεψαν «σοβαρές γεωπολιτικές επιπτώσεις» που ίσως επηρε-

άσουν και τον ανεφοδιασμό της σερβικής αγοράς ενέργειας από το ρωσικό αέριο. Επιπλέ-

ον η εκπρόσωπος τύπου του ρωσικού υπουργείο Εξωτερικών Μαρία Ζαχάροβα ανάρτησε 

σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης, μια φωτογραφία του Σέρβου Προέδρου σε στάση απολο-

γίας, μπροστά στο Οβάλ γραφείο, δηλώνοντας έτσι την αντίθεση της στην συμφωνία (The 

Associated Press 2020). 

 Ενώ η ρωσική παρουσία στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων έχει οικοδομηθεί 

αποκλειστικά στους στενούς δεσμούς με τη Σερβία, εντούτοις, και στη Βοσνία – Ερζεγοβί-

νη υπάρχει ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού (Βόσνιοι Σέρβοι) που τη θεωρεί ιστορικό της 

σύμμαχο. Το ενδιαφέρον της για την περιοχή αυξήθηκε όταν οι Η.Π.Α. υποστήριξαν τη 

διακήρυξη ανεξαρτησίας του Κοσόβου το 2008. Έκτοτε, η Ρωσία αύξησε σταθερά την ε-

πιρροή της στη Βοσνία - Ερζεγοβίνη, σχεδόν αποκλειστικά μέσω του βασικού ηγέτη των 

Σερβοβόσνιων, Μίλοραντ Ντόντικ16 λόγω των καλών σχέσεων που είχε με τον Πούτιν. Το 

2014 η Ρωσία απείχε από τη ψηφοφορία για την τακτική ετήσια παράταση της ειρηνευτι-

κής αποστολής «Althea»17 στη Βοσνία - Ερζεγοβίνη, γεγονός που καταδεικνύει ότι η Ρω-

σία μπορεί να διαδραματίσει έναν πολύ διασπαστικό ρόλο στη περιοχή. Το 2016 υποστή-

ριξε το εξαιρετικά αμφιλεγόμενο δημοψήφισμα για τη διατήρηση της «Εθνικής Ημέρας της 

Δημοκρατίας Σέρπσκα» ενώ το Συνταγματικό Δικαστήριο της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης την 

είχε απαγορεύσει. 

 
16 Ο Μίλοραντ Ντόντικ είναι Σέρβοβόσνιος πολιτικός, που διατέλεσε πρόεδρος της Σερβικής Δημοκρατίας της 
Βοσνίας από το 2010 έως το 2018 και από το 2018 μέχρι και σήμερα είναι .πρόεδρος της Βοσνίας-
Ερζεγοβίνης. 
17 Σκοπός της αποστολής είναι η υποστήριξη της εκπαίδευσης των Ενόπλων Δυνάμεων της Βοσνίας - Ερζε-
γοβίνης και η συμβολή της στη δημιουργία ενός ασφαλούς περιβάλλοντος για τη χώρα. 
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 Τα τελευταία χρόνια, Ρώσοι αξιωματούχοι προσπάθησαν να καθιερώσουν καλύτε-

ρες σχέσεις με μερικούς άλλους αξιωματούχους της Σερβικής Δημοκρατία της Βοσνίας αλ-

λά χωρίς επιτυχία, καθώς η Μόσχα έχει επανειλημμένα διαπιστώσει ότι ο Ντόντικ είναι ο 

πιο πολιτικά ικανός παράγοντας στην περιοχή. Έτσι, ο Ρώσος πρόεδρος Πούτιν πραγμα-

τοποίησε μια σειρά επαφών με τον Μίλοραντ Ντόντικ και είναι χαρακτηριστικό οτι τα τελευ-

ταία χρονιά έχουν πραγματοποιηθεί τουλάχιστον εννέα συναντήσεις, με την τελευταία να 

έχει λάβει χώρα στις 17 Ιανουαρίου 2019.  

 Η Ρωσία αναμείχθηκε στα πολιτικά δρώμενα της Βόρειας Μακεδονίας κατά την πε-

ρίοδο οπου ήταν σε έξαρση οι διαδικασίες για την αλλαγή του ονόματός της. Το 2008 το 

βέτο της Ελληνικής πλευράς στην προσπάθεια ένταξης της Βόρειας Μακεδονίας (τότε 

ΠΓΔΜ) στο ΝΑΤΟ καθώς και η παρατεταμένη αναστολή της ένταξής της στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση λόγω της διαφωνίας για την ονομασία της χώρας με την Ελλάδα, ενθάρρυνε την 

εξωτερική πολιτική του Κρεμλίνου. Μεγάλο μέρος των πολιτών αρχίσαν να εκφράζουν την 

αντίθεσή τους με την πολιτική που εφάρμοζε το ΝΑΤΟ και η Ε.Ε. και πλήθαιναν οι φωνές 

που ζητούσαν να στραφεί η χώρα προς τη Ρωσία.  

 Σε αυτόν το τομέα, οι προσπάθειες επιρροής της Ρωσίας ήταν ιδιαίτερα έντονες εν 

όψει του δημοψηφίσματος του 2018 για την αλλαγή του συνταγματικού ονόματος από 

ΠΓΔΜ σε Βόρεια Μακεδονία, όπου ενήργησε με σκοπό να το ανατρέψει. Παρ’ όλα αυτά, 

στις 17 Ιουνίου 2018 η κυβέρνηση της τότε ΠΓΔΜ συμφώνησε στην αλλαγή του ονόματός 

της σε «Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας», ανοίγοντας έτσι το δρόμο για την πρό-

σκλησή της στο ΝΑΤΟ και την έναρξη συνομιλίων για την ένταξή της στην Ε.Ε.. Όμως, η 

πρόσκληση, η οποία παρατάθηκε κατά τη σύνοδο κορυφής του ΝΑΤΟ το 2018 στις Βρυ-

ξέλλες, προϋπέθετε την πλήρη εφαρμογή των διατάξεων που περιγράφονται στη Συμφω-

νία των Πρεσπών, η οποία περιλάμβανε δημοψήφισμα αλλαγής ονόματος που ορίστηκε 

για τις 30 Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους. Η κυβέρνηση της ΠΓΔΜ κατηγόρησε τη ρωσική 

πλευρά εν όψει του δημοψηφίσματος οτι προσπαθούσε να δημιουργήσει κωλύματα στη 

συμφωνία, υποστηρίζοντας οτι Ρώσοι επιχειρηματίες χρημάτιζαν νέους και τους προέτρε-

παν να διαμαρτυρηθούν και να δημιουργήσουν αναστάτωση. 

 Οι σχέσεις της Ρωσίας με το Μαυροβούνιο είναι παραδοσιακά καλές και η Μόσχα 

ήταν από τις πρώτες χώρες που αναγνώρισαν την κήρυξη ανεξαρτησίας του, στις 11 Ιου-

νίου 2006. Τα τελευταία χρόνια, όμως, βλέπουμε μια σταδιακή επιδείνωση των σχέσεών 

τους που οδηγήθηκαν από τις κυρώσεις της Ε.Ε. κατά της Ρωσίας το 2014 καθώς και την 

ένταξη του Μαυροβουνίου στο ΝΑΤΟ. Το κύριο όμως γεγονός που αποτέλεσε το καίριο 
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πλήγμα στις σχέσεις τους ήταν το αποτυχημένο πραξικόπημα του 2016 όπου στην προ-

σπάθεια δολοφονίας του σημερινού Πρόεδρου, Μίλο Ντουκάνοβιτς (Milo Dukanović)18 από 

Σέρβους εθνικιστές, κατηγορήθηκαν οτι συμμετείχαν και δύο Ρώσοι αξιωματικοί των μυ-

στικών υπηρεσιών. Παρά τον φιλοδυτικό προσανατολισμό του Μαυροβουνίου και την έ-

νταξή του στο ΝΑΤΟ, η Ρωσία εξακολουθεί να έχει σημαντική πολιτική και οικονομική ε-

πιρροή στη χώρα χάρη στη μεγάλη παρουσία Ρώσων υπηκόων. Η Ρωσία έχει ιδρύσει πο-

λυάριθμα πολιτιστικά ιδρύματα και ιδρύματα εκμάθησης γλωσσών σε ολόκληρη τη χώρα, 

όπως το Ίδρυμα Russkiy Mir ή το πολιτιστικό κέντρο Bar. Παράλληλα, παρέχει στήριξη σε 

φιλορωσικά Σερβικά εθνικιστικά κόμματα της αντιπολίτευσης του Μαυροβουνίου που δια-

τηρούν στενές σχέσεις με τη Σερβική Ορθόδοξη Εκκλησία, τα όποια αποτελούν σημαντικό 

εκφραστή των αντι-Ευρωπαϊκών και αντι-Νατοϊκών συναισθημάτων της (Sinanovic 2020).  

 2.3 Ενεργειακή πολιτική 

 Σε ένα συνεχώς εξελισσόμενο διεθνές σύστημα, ένας από τους πιο σημαντικούς 

συντελεστές ισχύος αποτελεί ο έλεγχος των πηγών ενέργειας και ιδιαίτερα ο έλεγχος των 

υδρογονανθράκων. Η αποδεδειγμένη ικανότητα της Μόσχας να μετατρέπει την ενέργεια σε 

διπλωματικό εργαλείο αντικατοπτρίζει τον κυρίαρχο ρόλο που διαδραματίζουν οι υδρογο-

νάνθρακες στη ρωσική οικονομία και εξωτερική πολιτική. Η παρουσία της στον ενεργειακό 

τομέα της περιοχής αποτελεί το κύριο οικονομικό εργαλείο επιρροής της και, εκτός από 

οικονομικούς παράγοντες, οι Ρωσικές ενεργειακές επενδύσεις μπορούν να επηρεάσουν τις 

πολιτικές διαδικασίες στην περιοχή. Όσον αφορά τα οικονομικά συμφέροντα της στον ε-

νεργειακό τομέα είναι τεράστια καθώς θεωρείται ο σημαντικότερος τομέας δράσης της, λό-

γω των τεράστιων αποθεμάτων που διαθέτει. Το Κρεμλίνο έχει σημαντική επιρροή στον 

ενεργειακό τομέα στα Δυτικά Βαλκάνια, ιδιαίτερα στη Σερβία, τη Βοσνία και Ερζεγοβίνη και 

τη Βόρεια Μακεδονία, όπου το αργό πετρέλαιο και το φυσικό αέριο αποτελούν μεταξύ 75 

% και 95 % των εισαγωγών από τη Ρωσία.  

 Ωστόσο, θα ήταν παραπλανητικό να μιλάμε για ρωσική κυριαρχία στον τομέα της 

ενέργειας ή του φυσικού αερίου. Οι χώρες της περιοχής διαφοροποιούν τις διαδρομές 

προμηθειών τους, για παράδειγμα μέσω του Αγωγού Trans Adriatic Pipeline (TAP)19 και 

του αγωγού ανατολικής Μεσογείου (EastMed). Για να αντισταθμίσει τα παραπάνω η Ρω-

σία επιδιώκει να ενισχύσει την ενεργειακή της θέση στην περιοχή μέσω ενός μεγάλου έρ-

 
18 Ο Μίλο Ντουκάνβιτς είναι Μαυροβούνιος πολιτικός και από το 2018 μέχρι και σήμερα είναι ο Πρόεδρος 
του Μαυροβουνίου.  
19 Ο αγωγός ξεκινάει από την Ελλάδα και καταλήγει στην Ιταλίας δια μέσου της Αλβανίας. 

https://en.wikipedia.org/wiki/President_of_Montenegro
https://en.wikipedia.org/wiki/President_of_Montenegro
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γου αγωγού φυσικού αερίου που θα διέρχεται από τη Μαύρη Θάλασσα και θα εφοδιάζει 

τόσο την υπόψη περιοχή όσο και το μεγαλύτερο μέρος της Ευρωπαϊκής Ηπείρου. 

 Μετά τις διαφωνίες για το φυσικό αέριο μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας που ξεκίνη-

σαν το 2005, η Μόσχα ήλπιζε να μειώσει την εξάρτησή της από την Ουκρανία ως κράτος 

διέλευσης για εξαγωγές φυσικού αερίου, χτίζοντας εν μέρει μια εναλλακτική οδό μέσω της 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Έτσι πραγματοποιήθηκε μια προσέγγιση με τις χώρες των Δυ-

τικών Βαλκανίων για τη δημιουργία ενός νέου αγωγού. 

  Η πρώτη προσπάθεια της Ρωσίας να υλοποιήσει αυτό το σχέδιο ήταν ο αγωγός 

South Stream, ο οποίος ανακοινώθηκε αρχικά το 2006 και θα εφοδίαζε τις ευρωπαϊκές α-

γορές με φυσικό αέριο από τη Ρωσία και την Ασία. Ο αγωγός είχε προγραμματιστεί να κα-

τευθυνθεί από τη Νότια Ρωσία στη Μαύρη Θάλασσα, από εκεί στη Βουλγαρία και στη συ-

νέχεια να συνδεθεί με τους ήδη υπάρχοντες αγωγούς που διέσχιζαν αφενός την Ελλάδα 

και την Ιταλία και αφετέρου τη Σερβία-Σλοβενία-Ουγγαρία και Αυστρία. Tο εν λόγω έργο, 

καθώς και η φιλοδοξία της κατασκευάστριας εταιρίας Gazprom να ενισχύσει τη θέση της 

στις Ευρωπαϊκές αγορές, θεωρήθηκαν ως άμεσος ανταγωνιστής του αγωγού Nabucco20, 

τον οποίο η Ε.Ε. στήριζε οικονομικά και οι Η.Π.Α. πολιτικά (Vogel 2009). Η ιδέα του αγω-

γού είχε μεγάλη αξία, δεδομένου ότι η διαμετακόμιση μέσω της Ουκρανίας είχε διακυβευτεί 

από τις επαναλαμβανόμενες κρίσεις μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας. Ωστόσο, ο South 

Stream καθυστέρησε πολλές φορές και τελικά το έργο έκλεισε πριν ολοκληρωθεί. Αυτή η 

ρωσική αποτυχία κατέδειξε σαφώς και την επιρροή της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αυξάνο-

νταν στην περιοχή εκείνη την περίοδο.  

 Την 1η Δεκεμβρίου 2014, σε συνέντευξη Τύπου στην Άγκυρα, ο Πρόεδρος Βλαντι-

μίρ Πούτιν ανακοίνωσε ότι η Ρωσία εγκατέλειψε την κατασκευή του South Stream λόγω 

των αντιρρήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το έργο. Η πολιτική που ακολουθεί παρα-

δοσιακά η Ρωσία και είναι η κατοχή του πλειοψηφικού πακέτου στα έργα που χρηματοδο-

τεί, αντιβαίνει στην πολιτική που εφαρμόζει η Ε.Ε. για την καταπολέμηση των μονοπωλί-

ων. Επιπλέον, δεν είναι λίγες οι απόψεις που ισχυρίζονται ότι η Ε.Ε. αντιτάχθηκε στον εν 

λόγω αγωγό εξαιτίας της Ρωσικής στάσης στην κρίση της Ουκρανίας (www.bbc.com 2014) 

Με την ακύρωση του SouthStream το Κρεμλίνο ανέφερε ότι θα επικεντρωθεί στη δημιουρ-

γία μια νέας διαδρομής διαμετακόμισης φυσικού αερίου. Πράγματι, αμέσως μετά, η Μόσχα 

ανακοίνωσε ότι θα ξεκινήσει να εργάζεται για την κατασκευή ενός νέου αγωγού τον 

TurkStream, ο οποίος θα περάσει προς τα Δυτικά Βαλκάνια και από εκεί στην Ε.Ε., σε 
 

20 Το έργο του αγωγού Nabucco βασιζόταν στην ιδέα να φέρει αέριο από την Κασπία ή τη Μέση Ανατολή 
μέσω Τουρκίας στην ΕΕ. 
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στενή συνεργασία με την Τουρκία. Κατά συνέπεια υπεγράφη μνημόνιο κατανόησης και 

συνεργασίας μεταξύ της Gazprom και της BOTAŞ, για την κατασκευή του αγωγού, η οποία 

ξεκίνησε τον Μάιο του 2017. 

 Σύμφωνα με τα επίσημα σχέδια, ο αγωγός θα έχει δύο άξονες με συνδυασμένη χω-

ρητικότητα μετάδοσης 31,5 δις κυβικών μέτρων φυσικού αερίου. Ο πρώτος θα παραδώσει 

αέριο στην Τουρκία για τις ανάγκες της, ενώ ο δεύτερος προορίζεται για διαμετακόμιση αε-

ρίου στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Κεντρική Ευρώπη μέσω Τουρκικού εδάφους. Ο 

αγωγός θα διασχίσει τη Βουλγαρία, τη Σερβία, την Ουγγαρία και θα καταλήξει στην Αυ-

στρία. Με την έναρξη λειτουργίας του αγωγού τον Ιανουάριο του 2020 κλείδωσε η κυριαρ-

χία της ρωσικής ενεργειακής επιρροής σε μεγάλο μέρος της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και 

την κατέστησε ως τον μεγαλύτερο προμηθευτή φυσικού αεριού της γηραιάς ηπείρου. Πολ-

λά ΜΜΕ στη Σερβία και στα υπόλοιπα Δυτικά Βαλκάνια αντιμετώπισαν με επιφυλακτικότη-

τα τα παραπάνω, καθώς παρόμοια επενδυτικά προγράμματα, όπως ο South Stream, α-

κυρώθηκαν λόγω Δυτικών συμφερόντων, και οδήγησαν τις κυβερνήσεις στην απώλεια ε-

σόδων από τα τέλη διέλευσης συμπεριλαμβανομένων και άλλων πιθανόν οικονομικών ο-

φελών. 

 Παράλληλα με τα έργα κατασκευής αγωγών και διανομής φυσικού αερίου, η Μόσχα 

έχει και άλλα συμφέροντα στον ενεργειακό τομέα των Δυτικών Βαλκανίων. Από τα μέσα 

της δεκαετίας του 2000, οι Ρωσικές επενδύσεις σε εταιρίες και οργανισμούς που δραστη-

ριοποιούνται στον ενεργειακό τομέα της περιοχής, παρουσίασαν κατακόρυφη αύξηση. Οι 

περισσότερες επενδύσεις επικεντρωθήκαν στην απόκτηση μεριδίου ή ακόμη και στον έ-

λεγχο εταιριών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, διυλιστήρια και σε πωλήσεις καυσίμων. 

Το 2003 η ρωσική επιχείρηση ενέργειας LUKoil απέκτησε το 79,5% της Beopetrol της Σερ-

βίας που δραστηριοποιείται στον τομέα των πετρελαιοειδών (www.lukoil.com 2003). Με 

την εξαγορά της η εταιρεία κατάφερε να επεκταθεί περαιτέρω στην περιοχή και από το 

2018 διαθέτει ένα μεγάλο δίκτυο το οποίο αποτελείται από 13 θυγατρικές, δύο διυλιστήρια 

πετρελαίου και 350 πρατήρια καυσίμων σε όλα τα Δυτικά Βαλκάνια. Το 2007 η LUKoil εξα-

γόρασε το διυλιστήριο πετρελαίου Brod και την εταιρία παραγωγής ελαιολιπαντικών 

Modriča που βρίσκονται στο Βόρειο τμήμα της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης. Παρά τη οικονομική 

διείσδυση στην αγορά της περιοχής, ορισμένες από τις σημαντικότερες επενδύσεις της 

Ρωσίας έχουν αποδειχθεί ότι δεν είναι ιδιαίτερα επικερδείς. Η Zarubezneft έχει αναφέρει 

σημαντικές οικονομικές απώλειες στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη, το γεγονός όμως αυτό δεν 

έχει σηματοδοτήσει καμία πρόθεση να αποχωρήσει, καθόσον η δράση της εξυπηρετεί και 

πολιτικούς σκοπούς εκτός από τους οικονομικούς (Lakic 2018).  
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 Στις 24 Δεκεμβρίου 2008 η κυβέρνηση της Σερβίας και η Gazprom υπέγραψαν 

συμφωνία για την απόκτηση του 51% των μετοχών της Naftna Industrija Srbije (NIS) ένα-

ντι 400 εκατομμυρίων ευρώ. Συνολικά η Ρωσική πλευρά επένδυσε περίπου 600 εκατομ-

μύρια ευρώ στην επιχείρηση για την αναβάθμιση και την επέκτασή της και από το 2018 και 

έτσι η Gazprom κατέχει συνολικά το 56,15% των μετοχών της NIS (www.gazprom-

neft.com 2009). Η προσφορά της Gazprom για τη NIS δεν ανακοινώθηκε δημόσια και δεν 

εφαρμόστηκε μια διαφανής διαδικασία, όπως συνηθίζεται, για συμφωνίες αυτής της τάξης 

μεγέθους. Μέσω της εξαγοράς, η Gazprom έχει αποκτήσει περιουσιακά στοιχεία, μεταξυ 

των οποίων εγκαταστάσεις αποθήκευσης, γεωτρήσεων και δικαιώματα εξορύξεων σε πολ-

λές περιοχές των Δυτικών Βαλκανίων, συμπεριλαμβανομένων της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης 

και της Κροατίας (www.gazprom-neft.com 2009).  

 Η Ρωσία ασκεί αξιοσημείωτη επιρροή μέσω της ενέργειας στη Σερβία, τη Βόρεια 

Μακεδονία και τη Βοσνία -Ερζεγοβίνη, καλύπτοντας σχεδόν το 100% της ζήτησης φυσικού 

αερίου. Παρόλα αυτά όμως, η δράση της δεν είναι πάντα μια ευπρόσδεκτη εξέλιξη για τους 

κάτοικους των περιοχών. Ο Σερβικός λαός θεώρησε με ανησυχία ότι μετά την πώληση της 

NIS στη Gazprom, η εταιρία θα ελέγχει έμμεσα περίπου το ένα τέταρτο του κρατικού προ-

ϋπολογισμού της Σερβίας, που προέρχεται από φόρους από την πώληση καυσίμων και 

άλλων προϊόντων που παρήγαγε η NIS. Παράλληλα, δεν είναι λίγοι αυτοί που πιστεύουν 

ότι η δράση της Ρωσίας θα οδηγήσει σε κλιμάκωση των προστριβών με την Ευρώπη, κάτι 

το οποίο επιθυμούν να αποφύγουν.  

 Η Νοτιοανατολική Ευρώπη έχει αποδείξει περίτρανα ότι η χρήση ενέργειας στη ρω-

σική εξωτερική πολιτική αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο στις προσπάθειες της να αποκτήσει 

εκ νέου την ιδιότητα ενός ισχυρού παράγοντα στην παγκόσμια πολιτική σκήνη. Για να 

μπορέσουν οι αγωγοί να συμβάλουν στις προσπάθειές αυτές της Μόσχας, δεν απαιτείται 

μόνο ενεργειακή ροή, αλλά και πολιτική επιρροή και στήριξη. (Ρέλιιτς 2009)  

 2.4 Οικονομική Πολιτική 

 Η οικονομική πολιτική της Ρωσίας στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων έχει γεω-

πολιτικό χαρακτήρα. Στόχος της είναι να διατηρήσει τις θέσεις της και μην επιτρέψει την 

είσοδο των Δυτικών χωρών (ΗΠΑ, ΕΕ) στην περιοχή, όσο αυτό είναι δυνατόν. Τα τελευ-

ταία χρόνια η οικονομική παρουσία της στην περιοχή έχει μειωθεί αισθητά, το γεγονός ό-

μως αυτό δεν θα πρέπει να υποτιμάται. Σε σχέση με άλλους δρώντες στην περιοχή, η ρω-

σική  
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οικονομική παρουσία υστερεί κατά πολύ της παρουσίας της Ε.Ε., βρίσκεται πίσω από την 

Κινεζική, ενώ για το 2020 βρίσκεται πίσω και από την τουρκική παρουσία (Εικόνα 2).  

Εικόνα 2. Εισαγωγές – Εξαγωγές των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων. (Πηγή : EUROSTAT) 

 Η οικονομική δραστηριότητα εντοπίζεται στον τομέα της ενέργειας που σας αναλύ-

θηκε στο προηγούμενο υποκεφάλαιο, αλλά και στον εξαγωγικό τομέα και στον τομέα των 

επιχειρήσεων. Την τελευταία δεκαετία παρατηρείται στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων 

έντονη δραστηριότητα στην αγορά ακινήτων κυρίως από Ρώσους υπηκόους. Η δράση αυ-

τή είχε μεγάλο αντίκτυπο στη διαμόρφωση των τιμών αγοραπωλησίας ακινήτων, αλλά και 

στην εκτόξευση του τουρισμού σε αρκετές χώρες, ιδιαίτερα στο Μαυροβούνιο. Για τη Μό-

σχα είναι μια ελκυστική περιοχή λόγω των χαμηλών τιμών των ακινήτων, της στενά συν-

δεδεμένης γλώσσας, της κουλτούρας των σλαβικών χωρών και της γεωγραφικής εγγύτη-

τας με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύμφωνα με ορισμένες έρευνες, περισσότερο από το 40% 

της ακίνητης περιουσίας στο Μαυροβούνιο ανήκει σε Ρώσους, συμπεριλαμβανομένων ο-

ρισμένων πρώην πολιτικών και δισεκατομμυριούχων, οι οποίοι αγόρασαν γη και διαμερί-

σματα, ιδιαίτερα κατά μήκος των ακτών της Αδριατικής (Kajosevic 2020). Κατόπιν των πα-

ραπάνω, είναι αξιοσημείωτο οτι μέχρι το 2016, περίπου το ένα τρίτο από όλες τις ξένες ε-

ταιρείες που είναι εγγεγραμμένες και δραστηριοποιούνται στο Μαυροβούνιο ήταν Ρωσικές, 

καθιστώντας την εκείνη τη Βαλκανική χώρα με τη μεγαλύτερη ρωσική επένδυση. 

 Στο τομέα του Τουρισμού η κατάργηση της υποχρέωσης χορήγησης VISA για τους 

Ρώσους πολίτες τους έδωσε τη δυνατότητα να επισκέπτονται αλλά και να επενδύουν ευ-

κολότερα στην περιοχή. Έτσι παρατηρήθηκε μια σημαντική αύξηση των επισκεπτών από 
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τη Ρωσία. Στο Μαυροβούνιο ο τουρισμός αντιπροσωπεύει το 20% του ΑΕΠ της χώρας  με 

το 28% των τουριστών να προέρχεται από τη Ρωσία. (Warsaw Institute 2019) 

 Στον τραπεζικό τομέα οι επενδύσεις στην περιοχή ήταν σημαντικές. Το 2012 η με-

γαλύτερη τράπεζα της Ρωσίας που ελέγχεται από την κεντρική τράπεζα της χώρας, η 

Sberbank, αγόρασε21 τη Volksbank International, πρώην θυγατρική του Αυστριακού τρα-

πεζικού ομίλου στην Ανατολική Ευρώπη, που τώρα ονομάζεται Sberbank Europe. Αυτό 

τους έδωσε πρόσβαση στις ελκυστικές και αναπτυσσόμενες αγορές της Κεντρικής και Α-

νατολικής Ευρώπης και θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως πλατφόρμα για περαιτέρω εξα-

γορές στο μέλλον. Η αγορά της Volksbank έδωσε τη δυνατότητα στη Sberbank να αυξήσει 

το πελατολόγιο της κατά 600.000 σε όλη την κεντρική και ανατολική Ευρώπη, με ένα δί-

κτυο 291 υποκαταστημάτων στην περιοχή. 

 Στον εμπορικό τομέα, τέσσερεις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων Μαυροβούνιο, Αλ-

βανία, Βοσνία - Ερζεγοβίνη και Σερβία, έχουν υπογράψει συμφωνίες με τη Ρωσία. Μια 

από τις μεγαλύτερες Ρωσικές οικονομικές επενδύσεις στα Δυτικά Βαλκάνια και η μεγαλύ-

τερη επένδυση στο Σερβικό σιδηροδρομικό δίκτυο για δεκαετίες υλοποιήθηκε το 2013, ό-

ταν η Ρωσία χρηματοδότησε τη Σερβία με το ποσό των 800 εκατομμυρίων δολαρίων για 

τον εκσυγχρονισμό της σιδηροδρομικής υποδομής της χώρας. Το υπόψη έργο δημιούρ-

γησε έναν πλήρως αναπτυγμένο μεταφορικό διάδρομο με πρόσβαση σε πολλές περιοχές 

της χώρας, αυξάνοντας έτσι την προσβασιμότητα των μεταφορών για τον πληθυσμό της 

Σερβίας. Από το 2013 και μετα οι Σερβικές Σιδηροδρομικές Υποδομές και οι Ρωσικοί Σιδη-

ρόδρομοι έχουν υπογράψει επιμέρους συμφωνίες για τον εκσυγχρονισμό των Σερβικών 

σιδηροδρόμων γεγονός που καταδεικνύει την αξία που δίνει η Ρωσική πλευρά. (Chiandoni 

2013) Το ενδιαφέρον της Μόσχας για τα περιφερειακά δίκτυα μεταφορών παραλληλίζεται 

με το παρόμοιο ενδιαφέρον της Κίνας και αποσκοπεί πέρα από την εξάρτηση των χωρών 

από την ιδία και στη χρήση του για τη μεταφορά εμπορευμάτων αλλά και καυσίμων. 

 Στον τομέα των επενδύσεων το 2005 ο Ρώσος επιχειρηματίας Oleg Deripaska απέ-

κτησε το Kombinat Aluminijuma Podgorica (KAP)22, ένα εργοστάσιο αλουμινίου στα περί-

χωρα της πρωτεύουσας του Μαυροβουνίου, το οποίο αποτελούσε και τη μεγαλύτερη εται-

ρία στη συγκεκριμένη χώρα με 2000 εργαζόμενους. Είναι αξιοσημείωτο οτι το συγκεκριμέ-

νο εργοστάσιο αντιπροσώπευε το 15% του ΑΕΠ της χώρας για το έτος 2005 και απασχο-

λούνται περισσότεροι από 50.000 άνθρωποι. 

 
21 https://www.wsj.com/articles/SB10001424053111904836104576558130117484412 
22 https://www.csis.org/analysis/russian-malign-influence-montenegro 
 

https://www.wsj.com/articles/SB10001424053111904836104576558130117484412
https://www.csis.org/analysis/russian-malign-influence-montenegro
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 Για τη Ρωσία η Σερβία, η παραμένει ένας από τους βασικούς εταίρους στο εμπόριο 

και τις επενδύσεις, ξεπερνώντας τις χώρες της CEFTA και την Ε.Ε.. Υπάρχει μια συμφω-

νία ελεύθερων συναλλαγών μεταξύ της ρωσικής Ομοσπονδίας και της Σερβίας, αλλά αυτό 

δεν οδήγησε σε υψηλά επίπεδα εμπορίου αγαθών μεταξύ των χωρών, με εξαίρεση την ε-

νέργεια, οπου οι συναλλαγές τους ξεπερνούσαν το 60% των συνολικών. Η ενεργειακή ε-

ξάρτηση της Σερβίας από τη Ρωσία σημαίνει ότι η Μόσχα είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος 

εμπορικός εταίρος της Σερβίας (www.globaledge.msu.edu χ.χ.).Το 2005, που η ρωσική 

εταιρεία Lukoil άνοιξε τους πρώτους σταθμούς καυσίμων στη Σερβία, οι οικονομικές δρα-

στηριότητες της Ρωσίας αυξήθηκαν και αυτό μπορεί να θεωρηθεί ως η αφετηρία για την 

οικονομική αντεπίθεση της Ρωσίας σε ολόκληρη τη Νοτιοανατολική Ευρώπη.  

 Μετά την προσάρτηση της Κριμαίας η επιβολή κυρώσεών στη ρωσική οικονομία 

έδωσαν επίσης μια εικόνα των πολιτικών και οικονομικών δεσμών του Κρεμλίνου με τις 

χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. Από τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων η Αλβανία και το 

Μαυροβούνιο ακολούθησαν τη Δυτική στάση επιβάλλοντας και αυτές κυρώσεις, ενώ η 

Βοσνία - Ερζεγοβίνη, η Βόρεια Μακεδονία και η Σερβία αρνήθηκαν να το πράξουν. 

(SAMOKHVALOV, Russia in the Balkans: Great Power 2019). 

 Συνολικά, ενώ η Ρωσία παραμένει σημαντικός οικονομικός παράγοντας στην πε-

ριοχή μέσω των σημαντικών εξαγορών της σε στρατηγικούς τομείς όπως η ενέργεια, η 

βαριά βιομηχανία, τα ορυχεία και οι τράπεζες, όμως με την προοπτική των χωρών για εί-

σοδο στην Ε.Ε. είναι πιθανό ότι η οικονομική παρουσία της Ρωσίας ως εμπορικού εταίρου 

και επενδυτή στα Δυτικά Βαλκάνια θα μειωθεί σε σύγκριση με άλλες μεγάλες δυνάμεις και 

κυρίως την Ε.Ε.. 

Εικόνα 3. Εξαγωγές της Ρωσίας στα Δυτικά Βαλκάνια. (Πηγή : Eurostat ) 
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 2.5 Αμυντική Πολιτική 

 Πέρα από τους άλλους τομείς της ήπιας διπλωματίας της Ρωσίας στην περιοχή των 

Δυτικών Βαλκάνιων, η παρουσία της στην περιοχή είναι επίσης αισθητή και στο τομέα της 

άμυνας και της ασφάλειας. Μετά τους αιματηρούς πολέμους της δεκαετίας του 1990, η 

Μόσχα αποδέχθηκε, αρχικά τον ειρηνευτικό και σταθεροποιητικό ρόλο του ΝΑΤΟ και γι΄ 

αυτό αποφάσισε το 2003 να αποσύρει τα στρατεύματά της από διεθνείς ειρηνευτικές απο-

στολές σε Βοσνία - Ερζεγοβίνη και Κόσοβο, ισχυριζόμενη βέβαια ότι οι δυνάμεις της πέτυ-

χαν τον στόχο τους που ήταν η εγκαθίδρυση της ειρήνης στην περιοχή. 

 Οι παραδοσιακοί δεσμοί της Ρωσίας με τη Σερβία και τη Σερβική Δημοκρατία της 

Βοσνίας, η σχέση μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου, καθώς επίσης η εύθραυστη πολιτική κα-

τάσταση και οι συνεχείς εθνικές διαιρέσεις στη Βοσνία Ερζεγοβίνη της παρέχουν την ευ-

καιρία να επηρεάσει τις εξελίξεις ασφαλείας σε αυτές τις χώρες. Υποστηρίζοντας τη Σερβι-

κή Δημοκρατία της Βοσνίας σε θέματα ασφάλειας, είναι σε θέση να εμποδίσει ή να επι-

βραδύνει την Ευρωατλαντική ενσωμάτωση, συμπεριλαμβανομένης της ένταξης στο ΝΑΤΟ, 

των χωρών της περιοχής. 

 Είναι κοινά αποδεκτό ότι η παρουσία της Μόσχας στον τομέα της άμυνας στην πε-

ριοχή δεν είναι ιδιαίτερα ισχυρή. Οι σχέσεις της με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων στον 

τομέα αυτό επικεντρώνονται κυρίως στην προμήθεια όπλων και στην παροχή στρατιωτι-

κής εκπαίδευσης μέσω διεξαγωγής κοινών ασκήσεων κυρίως με τρείς χώρες, τη Σερβία, 

το Κόσοβο και τη Βοσνία – Ερζεγοβίνη. 

 Το 2013, η Ρωσία και η Σερβία σύναψαν διμερή συμφωνία αμυντικής συνεργασίας, 

δεσμεύοντας τους στρατούς τους να διεξάγουν κοινές τακτικές στρατιωτικές ασκήσεις. Ε-

πίσης, η Σερβία έχει λάβει καθεστώς παρατηρητή στον Οργανισμό Συλλογικής Συνθήκης 

Ασφαλείας, ένα στρατιωτικό σύμφωνο το οποίο συγκεντρώνει μέρος των πρώην Σοβιετι-

κών δημοκρατιών υπό την αιγίδα της Μόσχας. Το 2017, όταν ο Σέρβος πρόεδρος Αλεξά-

νταρ Βούτσιτς γύρισε από την πρώτη του επίσκεψη στη Μόσχα μετα την ανάληψη των κα-

θηκόντων του ως πρωθυπουργός της Σερβίας, δήλωσε ότι οι ηγέτες των δύο χωρών συμ-

φώνησαν σε υψηλό επίπεδο στρατιωτικής συνεργασίας που αφορούσε, εκτός των άλλων, 

και την προμήθεια έξι ελικοπτέρων Mi-17, πυραυλικών συστημάτων Buk-M1 και Buk-M2 

και πιθανώς συστημάτων αεράμυνας S-300 από τη Λευκορωσία. (Warsaw Institute 2019) 

 Τον Σεπτέμβριο του 2017, η Σερβία έλαβε μέρος στις ασκήσεις του Οργανισμού 

Συλλογικής Συνθήκης Ασφαλείας που πραγματοποιήθηκαν στο Καζακστάν. Μέχρι σήμερα 
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οι δύο χώρες έχουν συμμετάσχει σε πολλές κοινές στρατιωτικές ασκήσεις τόσο στο έδα-

φος της Ρωσίας, όσο και σε αυτό της Σερβίας. Η πιο πρόσφατη έλαβε χώρα στις 20 Μάϊου 

2021, όταν πραγματοποιήθηκε μία κοινή εκπαιδευτική άσκηση ειδικών μονάδων των Σερ-

βικών Ενόπλων Δυνάμεων και των Ρωσικών Ενόπλων Δυνάμεων με την ονομασία Joint 

Response 2021. Σκοπός της άσκησης ήταν η εκπαίδευση μονάδων και δομών διοίκησης, 

η ανταλλαγή εμπειριών και η μετάδοση γνώσεων και δεξιοτήτων στον σύγχρονο αγώνα 

κατά της τρομοκρατίας. Είναι αξιοσημείωτο ότι την ίδια περίοδο βρισκόταν σε εξέλιξη μια 

τεράστια στρατιωτική άσκηση υπό την ηγεσία των Η.Π.Α. που περιελάβανε δυνάμεις από 

26 κράτη, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, των χωρών του 

ΝΑΤΟ και των συμμάχων τους, και διεξήχθη σε περισσότερες από 30 περιοχές εκπαίδευ-

σης σε 12 χώρες, συμπεριλαμβανομένων και χωρών των Δυτικών Βαλκανίων. Ταυτόχρο-

να, οι σχέσεις μεταξύ Σερβίας και ΝΑΤΟ έχουν βελτιωθεί τα τελευταία χρόνια. Αν και η έ-

νταξη πιθανότατα θα παραμείνει εκτός ημερήσιας διάταξης για τα επόμενα χρόνια, οι συ-

ναντήσεις υψηλού επιπέδου μεταξύ του Προέδρου της Σερβίας και των ηγετών και αξιω-

ματούχων του ΝΑΤΟ το 2017 και το 2018 σηματοδότησαν μια νέα εποχή εταιρικής σχέσης 

μεταξύ της Δυτικής συμμαχίας και του Βελιγραδίου 

 Ένα από τα μεγαλύτερα προγράμματα που σχετίζονται με την ασφάλεια στην πε-

ριοχή που δημιουργήθηκαν εκτός Ρωσίας από το τέλος του Ψυχρού Πολέμου και μετά ή-

ταν η ίδρυση ενός Ρωσικού-Σερβικού ανθρωπιστικού κέντρου στο Niš το 2012. Το κέντρο 

δημιουργήθηκε μόλις 100 χλμ. από τα σύνορα της Σερβίας με το Κόσοβο με σκοπό την 

πρόληψη φυσικών και βιομηχανικών καταστροφών, χωρίς πολιτικούς στόχους, με την επι-

χειρησιακή λειτουργία Ρωσικών αεροσκαφών. Ωστόσο, Ουάσιγκτον και Βρυξέλλες υπο-

στήριξαν ότι το Κέντρο ότι αποτελεί συγκεκαλυμμένο κέντρο πληροφοριών και στρατιωτική 

βάση κάτι το οποίο διέψευσαν τόσο η Σερβία, όσο και η Ρωσία. Η συμφωνία, όμως, άνοιξε 

το δρόμο για μακροπρόθεσμη ανάπτυξη ένστολου Ρωσικού προσωπικού, ελικοπτέρων και 

οχημάτων στη Σερβία. Επιπλέον, ποτέ πριν καμία μη πρώην Σοβιετική δημοκρατία δεν 

είχε συμφωνήσει να φιλοξενήσει Ρωσικό τάγμα χημικής προστασίας και τάγματα πυρό-

σβεσης.(Warsaw Institute 2019) 

 Έχει αναφερθεί από πολλούς στρατιωτικούς αναλυτές ότι το κέντρο στο Niš έχει την 

ικανότητα να αναλαμβάνει επιχειρήσεις επιτήρησης και κατασκοπείας που μπορούν να 

φτάσουν μέχρι και την Αμερικανική στρατιωτική βάση στη Ρουμανία. Επίσης, μπορεί να 

φιλοξενήσει μεγάλο αριθμό Ρωσικών δυνάμεων σε ενδεχόμενη ανάπτυξη τους για συνερ-

γασία με μονάδες του Σερβικού στρατού. Η οργάνωση επικρίθηκε κυρίως επειδή η Ρωσία 

ζήτησε να χορηγηθεί διπλωματικό καθεστώς στο προσωπικό της, κίνηση η οποία δη-
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μιούργησε υποψίες ότι το κέντρο ενδέχεται να υλοποιεί μυστικούς στόχους στον τομέα της 

ασφάλειας και της συλλογής πληροφοριών, εκτός από τους φανερούς πολιτικούς στόχους 

του για την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών. Εν τέλει Σερβική κυβέρνηση δεν υπέκυ-

ψε στις πιέσεις της Ρωσίας και δεν προσέφερε διπλωματική ασυλία στο προσωπικό που 

εργάζεται στο κέντρο. 

 Στον τομέα των στρατιωτικών εξοπλισμών, η Ρωσία δεν έχει να παρουσιάσει μεγά-

λη δραστηριότητα με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων πλην της Σερβίας. Το 2016 η Μό-

σχα και το Βελιγράδι υπέγραψαν συμφωνία στρατιωτικής συνεργασίας για να στηρίξουν το 

πρόγραμμα στρατιωτικού εκσυγχρονισμού της Σερβίας, αναβαθμίζοντας και αντικαθιστώ-

ντας τα στρατιωτικά αποθέματά της Γιουγκοσλαβικής εποχής. Έτσι, η Σερβία παρέλαβε 

μέσω δωρεών από τη Μόσχα μεταχειρισμένα μαχητικά αεροσκάφη MiG-29, άρματα μάχης 

Τ-72 και οχήματα περιπολίας μάχης και λοιπό εξοπλισμό. Επίσης, το 2019 υπογράφηκε 

μία νέα συμφωνία για επιπρόσθετο αμυντικό εξοπλισμό που συμπεριλάμβανε ελικόπτερα 

Mi-35M και συστήματα αεράμυνας S1. Παρά τις πιέσεις των ΗΠΑ να μην εφαρμοστεί η 

συμφωνία, η παράδοση του υλικού πραγματοποιήθηκε στις αρχές του 2020 (Fediushko 

2020). 

 Μια άλλη χώρα των Δυτικών Βαλκανίων, η οποία συνεργάστηκε με τη Ρωσία στον 

τομέα της ασφάλειας, είναι η Βοσνία - Ερζεγοβίνη. Σύμφωνα με κάποιες πηγές, η τοπική 

αστυνομία και αξιωματούχοι ασφαλείας της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας έχουν λά-

βει από τη Ρωσία στρατιωτική εκπαίδευση για την αντιμετώπιση τρομοκρατικών επιθέσε-

ων, όπως επίσης και ελέγχου και καταστολής πλήθους (Bechev, Russia’s Strategic 

Interests And Tools Of Influence In The Western Balkans 2020). Επιπλέον, αναλυτές υ-

ποστηρίζουν οτι ο Βόσνιος πρόεδρος Μίλοραντ Ντόντικ προσπαθεί να προμηθευτεί αντια-

εροπορικούς πυραύλους Igla 1-V Ρωσικής κατασκευής, οι οποίοι μπορούν να τοποθετη-

θούν σε ελικόπτερα και σε περίπτωση απόκτηση τους θα αναβαθμίσουν κατακόρυφα τις 

επιχειρησιακές δυνατότητες των ενόπλων δυνάμεων της χώρας του (Himes and Stronski 

2019). 

 Αν και η στρατιωτική συνεργασία της Μόσχας στην περιοχή έχει περιοριστεί μόνο 

στη Σερβία και τη Σέρβικη Δημοκρατία της Βοσνίας, η επιθυμία της να αυξήσει την επιρροή 

της και σε άλλες χώρες είναι δεδομένη. Το Κρεμλίνο προσπάθησε να εξομαλύνει τις σχέ-

σεις της με το Μαυροβούνιο στον αμυντικό τομέα όταν η πρώτη ζήτησε από την Ποντγκό-

ριτσα πρόσβαση στα λιμάνια του Μπαρ και του Κότορ για τα πολεμικά πλοία της, καθώς 

από το 1961 που έχασε την ναυτική βάση στο Πασα Λιμάν της Αλβανίας, δε διέθετε άλλη 

https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&channel=trow5&sxsrf=AOaemvJbploLMbJkBUSE-LmBMljnXLxbeA:1635065240966&q=%CE%A0%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%81%CE%B9%CF%84%CF%83%CE%B1&stick=H4sIAAAAAAAAAOPgE-LQz9U3MDUrK1PiBLEMzU0KirRkspOt9HPykxNLMvPz9JPzS_NKiiqtkhMLMksScxaxSpxbcG7_ub3nW85tPrfrfM_5xnM7z7ecbz63cQcrIwCNEF0cUwAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwjg0fzW1OLzAhUIhf0HHdKDAp8QmxMoAXoECEMQAw
https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&channel=trow5&sxsrf=AOaemvJbploLMbJkBUSE-LmBMljnXLxbeA:1635065240966&q=%CE%A0%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%81%CE%B9%CF%84%CF%83%CE%B1&stick=H4sIAAAAAAAAAOPgE-LQz9U3MDUrK1PiBLEMzU0KirRkspOt9HPykxNLMvPz9JPzS_NKiiqtkhMLMksScxaxSpxbcG7_ub3nW85tPrfrfM_5xnM7z7ecbz63cQcrIwCNEF0cUwAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwjg0fzW1OLzAhUIhf0HHdKDAp8QmxMoAXoECEMQAw
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βάση στην υπόψη περιοχή (Conley 2019). Το αίτημα της Μόσχας τελικά δεν έγινε δεκτό, 

καθώς η κυβέρνηση του Μαυροβουνίου είχε ήδη αποφασίσει την ένταξή του στο ΝΑΤΟ. 

Στη συνέχεια, οι σχέσεις τους επιδεινώθηκαν δραματικά με το Μαυροβούνιο να κατηγορεί 

τη Ρωσία για ανάμιξη στις εσωτερικές του υποθέσεις (MILIC 2017). 

 Η Ρωσία τοποθετείται, επίσης ως σημαντικός αντιτρομοκρατικός εταίρος στην πε-

ριοχή. Σύμφωνα με τη Γαλλίδα ευρωβουλευτή Dominique Bilde «Από τον Ιούλιο του 2020, 

η Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το Κοσσυφοπέδιο και η Βόρεια Μακεδονία έχουν επαναπατρίσει 

συνολικά 19 μαχητές του Ισλαμικού Κράτους από τη Συρία και είναι οι μόνες ευρωπαϊκές 

χώρες που έχουν επαναπατρίσει δημοσίως και εθελοντικά ενήλικες άνδρες που είναι συν-

δεδεμένοι με το Ισλαμικό Κράτος» (www.reporter.gr 2021). Στον τομέα αυτό, η Μόσχα έχει 

σημαντική συνεισφορά στις δραστηριότητες για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και 

του βίαιου εξτρεμισμού στα Δυτικά Βαλκάνια. Στις δράσεις της η Ρωσία χρησιμοποιεί το 

χαρτί της «ορθόδοξης χριστιανικής αλληλεγγύης» ώστε να συσπειρώσει του χριστιανούς 

πολίτες εναντίον του ισλαμικού επεκτατισμού στην περιοχή. Παράλληλα, το 2014, απείχε 

από την ψηφοφορία του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για την ανανέωση της εντολής 

της EUFOR στη Βοσνία - Ερζεγοβίνη, ενώ ένα χρόνο αργότερα έθεσε βέτο σε ψήφισμα 

των Ηνωμένων Εθνών, το οποίο συντάχθηκε από τη Βρετανία και καταδίκαζε τη σφαγή 

της Σρεμπρένιτσα ως «έγκλημα γενοκτονίας». Για να αντισταθμίσει τη διεύρυνση της Συμ-

μαχίας, το Κρεμλίνο επιλέγει τη στρατιωτική ουδετερότητα. Ένας από τους φακέλους που 

διέρρευσαν από τις υπηρεσίες αντικατασκοπείας της πρώην ΠΓΔΜ ανέφερε λεπτομερώς 

συνάντηση μεταξύ του Ρώσου πρεσβευτή στο Σκόπια Όλεγκ Στσερμπάκ και του ανώτερου 

αξιωματούχου του υπουργείου Εξωτερικών της χώρας Νενάντ Κόλεφ. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, ο πρώτος ανέφερε ότι σκοπός της Μόσχας ήταν να δημιουργήσει μια ομάδα 

στρατιωτικά ουδέτερων χωρών στα Βαλκάνια η οποία θα καλύπτει τη Σερβία, το Μαυρο-

βούνιο, τη Βοσνία και Ερζεγοβίνη και την τότε ΠΓΔΜ. 

 2.6 Θρησκεία και Πολιτισμός 

  Όπως είναι γνωστό, η Μόσχα διατηρεί μια πολιτιστική και ιστορική συγγένειά 

με τους ντόπιους ορθόδοξους Σλάβους, από τον μεσαίωνα και κυρίως μετα την πτώση της 

οθωμανικής αυτοκρατορίας. Η προσπαθεί της να επιβληθεί στα Δυτικά Βαλκάνια μέσω τις 

ήπιας ισχύος βασίζεται κυρίως σε ιστορικά, πολιτιστικά και θρησκευτικά ιδρύματα που δη-

μιούργησε στην περιοχή. Εν μέρει τα ήπια αυτά εργαλεία πολιτικής είναι αποτελεσματικά, 

όμως ενισχύονται και από τα λάθη και τις παραλείψεις των άλλων δρώντων στην περιοχή. 

Σύμφωνα με τη Eleonora Tafuro Ambrosetti, «Η Ρωσία δεν μπορεί να ανταγωνιστεί την 
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Ε.Ε. ως ελκυστικό πρότυπο για τα Δυτικά Βαλκάνια: η αυξημένη πολιτική παρουσία της 

Μόσχας στην περιοχή δεν αλλάζει το γεγονός ότι η πλειονότητα των ανθρώπων στα Βαλ-

κάνια φαίνεται να προτιμά το μοντέλο της Ε.Ε.. Επιπλέον, υπάρχουν και άλλοι παράγοντες 

εκτός από τη Μόσχα, ειδικά η Άγκυρα και το Πεκίνο» (E. T. Ambrosetti 2019). 

 Αν και οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων ολοένα και περισσότερο στρέφουν το 

βλέμμα τους προς την Ε.Ε., εντούτοις υπάρχουν χώρες που τηρούν θετική στάση προς 

την Ρωσία. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η Σερβία και το Μαυροβούνιο, παρά την έ-

νταξή του δευτέρου στο ΝΑΤΟ. Στην περίπτωση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, υπάρχουν 

προφανώς μεγάλες διαφορές στο εσωτερικό της χώρας, ωστόσο το 33% του πληθυσμού 

έχει θετική στάση απέναντι στη Ρωσία. Στη Βόρεια Μακεδονία το 32% του πληθυσμού εί-

ναι θετικό έναντι της Ρωσίας (Samokhvalov 2019). 

 Η Ρωσία και οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων συνδέονται με πολλούς τρόπους 

όσον αφορά τις κοινωνικές και πολιτιστικές διαστάσεις. Στη Μόσχα αρέσει να δίνει έμφαση 

και να υπενθυμίζει την αμοιβαία προέλευση των σλαβικών εθνών, τη σημασία της «Σλαβι-

κής Αδελφότητας», με προφανή ηγετικό ρόλο την ίδια. Η ελεγχόμενη από το Κρεμλίνο ρω-

σική παρουσία στα μέσα ενημέρωσης, τον αθλητισμό ή την πολιτιστική ζωή των Βαλκανί-

ων έχει σαφή πρόθεση και δεν είναι άλλη από το να δείξει ξεκάθαρα ότι αυτή είναι που κα-

τανοεί καλύτερα τα έθνη της περιοχής και όχι οι Δυτικές χώρες που συχνά τα παρεξηγούν 

ή τα υποτιμούν. 

 Η Ρωσία χρησιμοποιεί σε μεγάλο βαθμό τη θρησκεία για να ενισχύσει την επιρροή 

της στην περιοχή. Υπάρχουν μεγάλες ορθόδοξες κοινότητες στα Δυτικά Βαλκάνια (Σερβία 

85%, Μαυροβούνιο 72%, Βόρεια Μακεδονία 65%, Βοσνία και Ερζεγοβίνη 31%) (CIA 2021) 

και είναι σαφές οτι η θρησκεία διαδραματίζει καίριο ρόλο στην ιδιωτική ζωή των ανθρώ-

πων. Παράλληλα, στις άλλες Βαλκανικές χώρες με μικρότερες ορθόδοξες κοινότητες (Βοσ-

νία, Αλβανία, Κόσοβο) η Ρωσία ενεργεί ως προστάτης των μειονοτήτων, με την υποστήρι-

ξη ορθόδοξων εκκλησιών και κοινοτήτων, διατηρώντας άριστες σχέσεις μαζί τους. 

 Η Ρωσία χρησιμοποιεί συνειδητά την ορθόδοξη πίστη ως εργαλείο επιρροής για την 

οικοδόμηση ισχυρότερων διακρατικών σχέσεων στις χώρες με ορθόδοξο πληθυσμό, ενώ, 

αναμφίβολα, θεωρεί τον εαυτό της ηγέτη του ορθόδοξου κόσμου τουλάχιστον μεταξύ των 

σλαβικών εθνών. Για πολλούς ιστορικούς λόγους η Σερβία έχει τις στενότερες σχέσεις με 

τη Ρωσία. Οι Σέρβοι χρησιμοποιούν το «μεγάλο Ορθόδοξο αδελφό» τους για να μπλοκά-

ρουν την ένταξη του Κοσόβου στον ΟΗΕ, την UNESCO και την Ιντερπόλ. Έτσι, ο πρόε-

δρος Αλεξάνταρ Βούτσιτς, ενώ έχει την υποστήριξη από τη Δύση για την οριστική επίλυση 
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της σύγκρουσης με το Κόσοβο, συνεχίζει να ακολουθεί τη ρωσική πολιτική με την οποία ο 

Βλαντιμίρ Πούτιν επιζητά τη σερβική εδαφική ακεραιότητα και κυριαρχία στο Κόσοβο 

(Palickova 2019).  

 Επιπλέον, η θρησκευτική διάσταση υλοποιείται και σε μια άλλη μορφή πολιτιστικής 

συνεργασίας, όπως συνέδρια και δραστηριότητες του Διεθνούς Ιδρύματος για την Ενότητα 

των Ορθοδόξων Χριστιανικών Εθνών (IFUOCN). Τα βραβεία του Ιδρύματος απονέμονται 

ετησίως στους αρχηγούς κρατών, κυβερνήσεων και κοινοβουλίων, στους Προκαθήμενους 

των Ορθοδόξων Εκκλησιών και σε σημαντικά δημόσια πρόσωπα για τη συμβολή τους 

στην ενίσχυση των οικονομικών και πολιτικών δεσμών μεταξύ των κρατών που διαμορ-

φώνονται στο πλαίσιο της Ανατολικής Χριστιανικής παράδοσης και για την εδραίωση ευγε-

νών προτύπων χριστιανικής ηθικής στη ζωή της Ορθόδοξης κοινότητας. Ο Πατριάρχης 

Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος είναι πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της 

IFUOCN. 

 Τον Ιούνιο του 2007 ο Πρόεδρος Πούτιν υπέγραψε διάταγμα για την ίδρυση του Ι-

δρύματος Russkiy Mir, με σκοπό την «προώθηση της Ρωσικής γλώσσας, ως εθνικής κλη-

ρονομιάς της και σημαντική πτυχή του Ρωσικού και παγκόσμιου πολιτισμού, και την υπο-

στήριξη προγραμμάτων διδασκαλίας Ρωσικής γλώσσας στο εξωτερικό». 

(https://russkiymir.ru/ χ.χ.) Σήμερα υπάρχουν τρία τέτοια κέντρα στη Βουλγαρία, ένα στην 

Ελλάδα, δύο στη Σερβία, ένα στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη και ένα στο Μαυροβούνιο. Το Ί-

δρυμα Russkiy Mir σκοπεύει να ανοίξει κέντρο στην Κροατία. 

 Η άλλη διάσταση των πολιτιστικών σχέσεων Βαλκανίων-Ρωσίας είναι η σύνδεση 

των σλαβικών πολιτισμών. Το Φόρουμ Σλαβικών Πολιτισμών είναι ένας διεθνής θεσμός 

που ιδρύθηκε το 2004 και δραστηριοποιείται από τότε. Ιδρυτικά κράτη μέλη ήταν η Βουλ-

γαρία, η Βοσνία και Ερζεγοβίνη, η Κροατία, η τότε ΠΓΔΜ, η Πολωνία, η Ρωσία, η Σλοβενία 

και η Κρατική Ένωση Σερβίας-Μαυροβουνίου. Το Φόρουμ Σλαβικών Πολιτισμών επιθυμεί 

να αποτελέσει μια παγκόσμια πλατφόρμα διαπολιτισμικού διαλόγου μεταξύ των σλαβικών 

πολιτισμών και κόμβο για τις σλαβικές τέχνες και επιστήμες. Το Φόρουμ έχει συμμετάσχει 

σε πολυάριθμα λογοτεχνικά φεστιβάλ, έχει διοργανώσει φεστιβάλ σλαβικού κινηματογρά-

φου και συναυλίες σλαβικής μουσικής, συμβάλλει στη διατήρηση και προώθηση της σλα-

βικής πολιτιστικής κληρονομιάς, ιδιαίτερα με την έννοια της εθνογραφίας, των λαογραφι-

κών σπουδών, της μουσικολογίας και των αρχειακών σπουδών. 

 Τα εργαλεία ήπιας ισχύος που προέρχονται από τον ιδιωτικό τομέα αποτελούν με-

γάλο μέρος της διπλωματίας της Ρωσίας στην περιοχή, συμπληρώνοντας έτσι την επίση-
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μη κρατική προβολή μέσω πρεσβειών, πολιτιστικών κέντρων, κοινωνιών φιλίας, εκκλησί-

ας. Στον τομέα αυτό υπάρχει και μια ορατή παρουσία στα τοπικά μέσα ενημέρωσης που, 

επιπρόσθετα, διαμορφώνει και συνθέτει την εικόνα της Ρωσίας στην περιοχή.  

 Η ύπαρξη ΜΜΕ φιλικών προς τη Ρωσία ή υποστηριζόμενων από τη Μόσχα έχει 

αυξηθεί σημαντικά στην περιοχή τα τελευταία χρόνια. Αυτά προωθούν την επίσημη δι-

πλωματία της Μόσχας, καθώς παρουσιάζουν τη Δύση ως την αιτία των δημοκρατικών ελ-

λείψεων, των οικονομικών προβλημάτων και των συνεχιζόμενων εθνικών διαιρέσεων της 

περιοχής. Επιπλέον, παρουσιάζουν την Ε.Ε. ως «αδύναμη, αναποτελεσματική και ανίκανη 

να φέρει ευημερία στην περιοχή». Ένα από τα ΜΜΕ με τη μεγαλύτερη δράση στην περιο-

χή είναι και το Sputnik Srbija. Ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2015 στη σερβική γλώσσα και 

προωθεί την πολιτική της Μόσχας, όχι μόνο μέσω τηλεοπτικών εκπομπών, αλλά και με 

την χρήση ιστοσελίδας και την ύπαρξη εφαρμογών σε κινητά τηλέφωνα σε περισσότερες 

από μια γλώσσες της περιοχής. Η παρουσία φιλορωσικών οργανισμών και ομάδων στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης της περιοχής τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί, προωθώντας 

συχνά ένα σαφές αντιδυτικό και αντιευρωπαϊκό αφήγημα. Το Σπούτνικ έχει αναγνωριστεί 

ως ένα από τα κύρια κανάλια ρωσικής επιρροής στον χώρο των ΜΜΕ των Δυτικών Βαλ-

κανίων και το περιεχόμενό του αναδημοσιεύεται συχνά από τοπικά ΜΜΕ. Επιπρόσθετα, 

τα Ρωσικά μέσα ενημέρωσης συχνά πλαισιώνουν τις περιφερειακές αντιπαλότητες με 

θρησκευτικούς όρους, κάτι που έχει σχεδιαστεί για να επιδεινώσει τις ήδη υπάρχουσες ε-

ντάσεις. Για παράδειγμα, η Ρωσία απεικονίζει την εχθρότητα μεταξύ Σέρβων και Αλβανών 

κυρίως ως σύγκρουση Ορθοδόξων Χριστιανών και Μουσουλμάνων. (Secrieru 2019) 

 Τέλος, η παρουσία της Ρωσίας στην περιοχή δεν περιορίζεται μόνο στο τομέα της 

θρησκείας και του πολιτισμού, αλλά και στον τομέα του Αθλητισμού. Το 2010 ο Ρωσικός 

κολοσσός φυσικού αερίου Gazprom υπέγραψε συμβόλαιο με τη σερβική επαγγελματική 

ομάδα ποδοσφαίρου «Ερυθρός Αστέρας» (Crvena Zvezda) και έκτοτε αποτέλεσε τον βα-

σικό χορηγό στη φανέλα της ομάδας (Barlovac 2009). Δεν θα πρέπει να μην αναφερθεί ότι 

η ομάδα του Ερυθρού Αστέρα, είναι μια από τις μεγαλύτερες ομάδες στη Σερβία, με μεγά-

λο αριθμό φιλάθλων και η ομάδα με τις περισσότερες διεθνείς συμμετοχές. Επιπλέον, το 

2012 ο Ρώσος εκατομμυριούχος Σεργκέι Σαμσονένκο αγόρασε την ομάδα χειροσφαίρισης 

RK Vardar της Βόρειας Μακεδονίας. Το 2017 ο σύλλογος κατέκτησε το Τσάμπιονς Λιγκ 

της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Χειροσφαίρισης, αυξάνοντας έτσι την προβολή της ισχύος 

της Ρωσικής Δημοκρατίας. 
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 2.7 Πανδημία Covid-19 

  Τα 2019 αποτέλεσε ορόσημο για την παγκόσμια πολιτική σκηνή, καθώς στα 

τέλη του εμφανίστηκε η πανδημία του COVID 19, η οποία άλλαξε την καθημερινότητα ολό-

κληρης της υφηλίου. Όπως ήταν αναμενόμενο οι περιοχές των Δυτικών Βαλκανίων δεν 

ξέφυγαν από αυτή την κατάσταση. Αυτές, λόγω της μη ένταξης τους στην ΕΕ και λόγω της 

οικονομικής τους κατάστασης, προσπάθησαν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα με την 

προμήθεια εμβολίων μέσω του μηχανισμού COVAX23 και από το κοινό πρόγραμμα προ-

μήθειας εμβολίων της Ε.Ε. Κάτι τέτοιο όμως κατέστη αδύνατο, επειδή η Ε.Ε. καθυστερού-

σε χαρακτηριστικά την προμήθεια τους, καθώς αποτελούσε προτεραιότητά της η προμή-

θεια εμβολίων προς τις χώρες που ήταν μέλη της. Την κατάσταση αυτή προσπάθησαν να 

εκμεταλλευτούν πολιτικά τόσο η Κίνα όσο και η Ρωσία. Ειδικότερα η δεύτερη, εκμεταλλευ-

όμενη τις συγκυρίες χρησιμοποίησε τη «διπλωματία εμβολίων» για να ενισχύσει τον γεω-

πολιτικό ρόλο της στην περιοχή σε βάρος των Δυτικών δυνάμεων. 

 Είναι χαρακτηριστικό ότι όταν ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας, Έντι Ράμα, εξέφρα-

σε την απογοήτευση του προς την Ε.Ε., για το γεγονός ότι δε συμπεριέλαβε τα Δυτικά 

Βαλκάνια στο πρόγραμμα ανάπτυξης εμβολιασμού, η Ρωσική πλευρά μέσω της Πρεσβεί-

ας της στην Αλβανία, έσπευσε να επισημάνει ότι η Μόσχα είναι έτοιμη, εφόσον η Αλβανική 

κυβέρνηση το επιθυμεί, να στείλει δόσεις του εμβολίου Sputnik V που είχε κατασκευάσει η 

ίδια (www.exit.al 2020). 

 Στην περιοχή ακολουθήθηκε μια μονόπλευρη τακτική από την πλευρά της Μόσχας, 

η οποία βοήθησε τις φίλια προσκείμενες χώρες, ενώ αγνόησε τις ανάγκες όλων των άλ-

λων. Απέστειλε βοήθεια στη Σερβία και τη Σέρβικη Δημοκρατία της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης, 

ενώ αγνόησε τα προβλήματα του Μαυροβουνίου και της Βόρειας Μακεδονίας, καθώς οι 

δύο αυτές χώρες πρόσφατα εντάχθηκαν στη Βορειοατλαντική συμμαχία (Σαμορούκοφ 

2020). Όπως αναφέρθηκε η ρωσική «Διπλωματία των Εμβολίων» επικεντρώθηκε στη 

Σερβία και τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Η Σερβία ήταν η πρώτη χώρα στην περιοχή που άρχισε 

τον μαζικό εμβολιασμό με τα εμβόλια Sputnik V, με περισσότερους από 2 εκατομμύρια 

από τον πληθυσμό των 7 εκατομμυρίων κατοίκων της, να έχουν λάβει τουλάχιστον μία 

δόση εμβολίου μέχρι στιγμής. Επιπλέον, η Σερβία απέστειλε αίτημα προς τη Μόσχα για τη 

δημιουργία μονάδας παραγωγής εμβολίων στο Βελιγράδι, το οποίο η Ρωσική πλευρά το 

 
23 O μηχανισμός COVAX είναι ο πρώτος και μοναδικός διεθνής μηχανισμός αντιστάθμισης τραυματισμών 

από εμβόλια στον κόσμο. Το Πρόγραμμα βοηθά τον COVAX να παρέχει ασφαλή και αποτελεσματικά εμβό-
λια COVID-19 στους υψηλού κινδύνου και ευάλωτους πληθυσμούς σε 92 χώρες και οικονομίες χαμηλού και 
μεσαίου εισοδήματος 
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ενέκρινε. Η ικανότητα παραγωγής εμβολίων στο εν λόγω ινστιτούτο θα ήταν περιορισμένη, 

εντούτοις θα ήταν αρκετή για να καλύψει τις εγχώριες ανάγκες της χώρας (www.rferl.org 

2021). 

 Δεν θα πρέπει να μην αναφερθεί ότι η υγειονομική βοήθεια προς τις χώρες των Δυ-

τικών Βαλκανίων πραγματοποιούνταν συνήθως μετα από επικοινωνία των αρχηγών των 

κρατών της περιοχής με τον Ρώσο ομόλογο τους Βλαντιμίρ Πούτιν, γεγονός που καταδει-

κνύει σε μεγάλο βαθμό τη διπλωματική και γεωπολιτική διάσταση της πανδημίας. 

 Είναι εξόχως ενδιαφέρον οτι η παροχή υγειονομικής βοήθειας που σχεδιάστηκε 

από τη Ρωσική κυβέρνηση έγινε από το υπουργείο άμυνας και όχι από το υπουργείο υγεί-

ας, όπως θα φάνταζε λογικό. Αυτή περιλάμβανε στρατιωτικούς ιατρούς αλλά και εμπειρο-

γνώμονες, οι οποίοι ήταν εκπαιδευμένοι για την αντιμετώπιση βιολογικών, χημικών και 

πυρηνικών απειλών και εφοδιασμένοι με μικροβιολογικό εξοπλισμό απολύμανσης 

(Tzifakis 2020). Πάρα τις Δυτικές επικρίσεις προς τις κυβερνήσεις των χώρων ότι ενδέχεται 

οι συγκεκριμένες στρατιωτικές αποστολές της Μόσχας να μην αποσκοπούσαν μόνο στη 

βοήθεια προς στο σύστημα υγείας τους για την αντιμετώπιση της πανδημίας, αλλά και στη 

συλλογή πληροφοριών στρατιωτικής αξίας, οι κυβερνήσεις υποστήριξαν ότι η βοήθεια πε-

ριορίζεται μόνο στην απολύμανση των εγκαταστάσεων. 

 Στις αρχές Απριλίου του 2020 έφθασε στη Σερβία μια ρωσική αποστολή για την α-

ντιμετώπιση της πανδημίας, η οποία συμπεριλάμβανε 87 στρατιωτικούς γιατρούς και ειδι-

κούς στη μικροβιολογική απολύμανση, καθώς και 11 φορτία ιατροφαρμακευτικού υλικού24. 

Η συγκεκριμένη αποστολή αναπτύχθηκε στην περιοχή για περίπου έξι εβδομάδες και μέ-

σα αυτό το χρονικό διάστημα απολύμανε 160 εγκαταστάσεις σε 35 Σερβικές πόλεις. Το 

Σερβόρωσικό ανθρωπιστικό κέντρο στο Νις (που αναφέρθηκε σε προηγούμενη ενότητα) 

προσέφερε δωρεάν ιατροφαρμακευτικό υλικό στην περιοχή, το οποίο περιλάμβανε μά-

σκες, προστατευτικά γυαλιά, αντισηπτικά αλλά και προστατευτικό ιματισμό. Παράλληλα, 

ιδιωτικές εταιρίες Ρωσικών συμφερόντων, όπως η Sberbank, η YugoRosGaz, παρείχαν 

δωρεές για την αντιμετώπιση της πανδημίας, προς την κυβέρνηση της Σερβίας, για την 

υποβοήθηση των ευάλωτων οικογενειών. 

 Το Ρωσικό υπουργείο Άμυνας απέστειλε επίσης παρόμοια βοήθεια στη Σερβική 

Δημοκρατία της Βοσνίας, η οποία αποτελούνταν από ομάδα γιατρών και ιολόγων αλλά και 

 
24 https://www.themoscowtimes.com/2020/04/03/russia-sends-military-coronavirus-aid-to-serbia-a69864 
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ιατρικές προμήθειες25. Η ρωσική ομάδα, κατά τη διάρκεια των δύο εβδομάδων που παρέ-

μεινε εκεί, παρείχε συμβουλές για τη διαχείριση της πανδημίας, όπως επίσης και βοήθεια 

στην απολύμανση των εγκαταστάσεων. Η συγκεκριμένη βοήθεια αποτέλεσε αντικείμενο 

αντιπαραθέσεων στο εσωτερικό της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, επειδή περιορίστηκε μόνο σε 

ένα μέρος της χώρας, αυτό της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας. 

 
25 https://www.reuters.com/article/health-coronavirus-bosnia-russia-idUSL5N2BX4GU 
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3. Η Τούρκική πολιτική στα Δυτικά Βαλκάνια από το 2000 και μετά. 

 3.1 Γιατί είναι σημαντικά τα Δυτικά Βαλκάνια για την Τουρκία; 

 

  Πέρα από τη σημασία της περιοχής των Δυτικών Βαλκανίων για τη Ρωσία, 

υπάρχουν και άλλοι δρώντες οι οποίοι επιθυμούν τη μεγιστοποίηση της παρουσίας τους 

εκεί. Μία από αυτές τις χώρες, με μεγάλη δράση στην περιοχή, είναι και η Τουρκία. Υπάρ-

χουν πολλοί λόγοι που καθιστούν την περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων σημαντική για την 

Άγκυρα και επηρεάζουν στενά τις σχέσεις της με τα κράτη και τους λαούς της περιοχής. Οι 

λόγοι αυτοί μπορούν όμως να συνοψιστούν σε τέσσερεις και αυτοί είναι οι ιστορικοί δεσμοί 

με την περιοχή, από την εποχή ακόμη της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, οι Τουρκικές και 

μουσουλμανικές κοινότητες που ζουν και δραστηριοποιούνται εκεί, όπως επίσης, αντίστοι-

χα, ο πληθυσμός Βαλκανικής καταγωγής που ζει στην Τουρκία. Τέλος, δεν θα πρέπει να 

μην αναφέρουμε ότι και η γεωπολιτική θέση της περιοχής και τα οφέλη που μπορεί να α-

ποκομίσει η ίδια στρέφουν το ενδιαφέρον της Τουρκίας προς τα Δυτικά Βαλκάνια. 

 

 Ιστορικά, τα Βαλκάνια είναι ο χώρος επέκτασης και κυριαρχίας της Οθωμανικής Αυ-

τοκρατορίας. Η Οθωμανική Αυτοκρατορία επεκτείνονταν προς την Ανατολική Ευρώπη και 

συμπεριλάμβανε όλη τη σημερινή περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων. Ας σημειωθεί ακόμη 

ότι η ηγεσία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας έδωσε μεγάλη σημασία στην περιοχή και 

πραγματοποίησε σημαντικές επενδύσεις, καθώς μεγάλα οικονομικά εισοδήματα και αν-

θρώπινοι πόροι προερχόταν από εκεί. Είναι πολύ σημαντικό να αναφερθεί ότι η οθωμανι-

κή κυριαρχία στην περιοχή, η οποία διήρκησε 550 έτη, επηρέασε σε μεγάλο βαθμό την 

πολιτική, οικονομική, πολιτιστική και δημογραφική δομή της και ήταν καθοριστική για την 

εξέλιξη της. 

 Από τις αρχές του 20ου αιώνα ο πληθυσμός που ζούσε στην περιοχή των Δυτικών 

Βαλκάνιων πολέμησε για την εθνική του ανεξαρτησία κατά της Οθωμανικής Αυτοκρατορί-

ας. Υποστήριζαν ότι είχαν μείνει πίσω στις διαδικασίες αναγέννησης, μεταρρύθμισης και 

διαφωτισμού σε σχέση με τη Δυτική Ευρώπη καθώς τελούσαν υπό Οθωμανική αιχμαλω-

σία. Στον ίδιο λόγο απέδωσαν και πολλά από τα προβλήματα που αντιμετώπισαν στην 

οικονομική και κοινωνική τους ανάπτυξη. Μετά την ανεξαρτησία τους, ανακατασκεύασαν 

τη δική τους εθνική ιστορία, προκειμένου να δημιουργήσουν τα δικά τους κράτη και την ε-

θνική ταυτότητά τους (Milanovic 2018).  
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 Από τη πλευρά της Τουρκίας υπάρχει μία προκατάληψη αλλά και αρνητική συμπε-

ριφορά απέναντι στους μη μουσουλμανικούς πληθυσμούς και κυρίως έναντι των ορθοδό-

ξων Σλαβικών εθνών. 

 Η διάλυση της οθωμανικής αυτοκρατορίας, η άνοδος των εθνικιστικών κινημάτων 

και ο σχηματισμός εθνικών κρατών ανάγκασαν τους ανθρώπους να εγκαταλείψουν τους 

τόπους καταγωγής τους περισσότερο από ποτέ στην ιστορία της περιοχής. Η κατάρρευση 

των σοσιαλιστικών καθεστώτων το 1989 και η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας τη δεκαετία του 

1990 προκάλεσαν για άλλη μια φορά μεταναστευτικές και προσφυγικές μετακινήσεις προς 

τα ανατολικά και κυρίως προς την Τουρκία. Σύμφωνα με εκτιμήσεις που ανακοινώθηκαν το 

2008 από το Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας της Τουρκίας (Milli Güvenlik Kurulu), περίπου 

2 εκ. Τούρκοι πολίτες είναι Βόσνιοι ενώ 1,3 εκ. είναι Αλβανικής καταγωγής 

(www.mgk.gov.tr 2008). Σύμφωνα με τον υπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας Αχμέτ Ντα-

βούτογλου, ο Βόσνιος πληθυσμός στην Τουρκία είναι μεγαλύτερος από αυτόν που ζει στη 

Βοσνία Ερζεγοβίνη, όπως, αντίστοιχα, ο Αλβανικός πληθυσμός στην Τουρκία είναι μεγα-

λύτερος από τον πληθυσμό της Αλβανία και το Κοσόβου. Αυτοί οι άνθρωποι εξακολου-

θούν να έχουν συγγενείς σε Βαλκανικές χώρες και γι΄ αυτό το λόγο οι δεσμοί μεταξύ του 

Βαλκανικού πληθυσμού της Τουρκίας και των συγγενών που άφησαν πίσω τους έχουν 

παραμείνει ζωντανοί μέχρι σήμερα.  

 Επειδή ο πληθυσμός Βαλκανικής καταγωγής στην Τουρκία έχει ιδιαίτερα σημαντική 

παρουσία, μπορεί να ασκήσει σημαντική πίεση στις τουρκικές κυβερνήσεις και στην τουρ-

κική εξωτερική πολιτική ενόψει προβλημάτων και γεγονότων στα Βαλκάνια. Χαρακτηριστι-

κό παράδειγμα συνέβη κατά τη διάρκεια των πολέμων στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και το Κό-

σοβο, όταν οι ευαισθησίες και οι απαιτήσεις του Βόσνιου και Αλβανικού πληθυσμού της 

Τουρκίας διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στην ενεργό εξωτερική πολιτική της Άγκυρας υ-

πέρ των ομοεθνών τους. 

 Πέρα όμως από τον πληθυσμό που ζει στην Τουρκία και κατάγεται από τα Δυτικά 

Βαλκάνια, σήμερα, υπάρχει και σημαντικός αριθμός εθνοτικά Τούρκων πολιτών που ζει σε 

χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. Ο μουσουλμανικός αυτός πληθυσμός έχει ιδιαίτερα θερμά 

αισθήματα προς την Τουρκία και οι κοινότητες αυτές βλέπουν την Άγκυρα ως έναν «προ-

στάτη» όλων των μουσουλμάνων, ειδικά σε περιόδους κρίσεων και συγκρούσεων. Το 

Τουρκικό κράτος και η κοινωνία αντιμετωπίζει τους πληθυσμούς αυτούς ως απογόνους 

τους και φίλους, λόγω των ιστορικών, θρησκευτικών και πολιτισμικών δεσμών τους.  

 Τέλος, η γεωπολιτική αξία της περιοχής των Δυτικών Βαλκανίων αποτελεί έναν από 

τους παράγοντες για τους οποίους η Τουρκία έχει στρέψει το ενδιαφέρον της και ασχολεί-

ται με την περιοχή, καθώς αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές πύλες της Τουρκίας προς 
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την Ευρώπη, δεδομένων των προβληματικών σχέσεων με την Ελλάδα. Οι διαδρομές σύν-

δεσης μεταξύ Τουρκίας και ευρωπαϊκών χωρών περνούν από αυτή την περιοχή. Ως εκ 

τούτου, η σταθερότητα και η ειρήνη της περιοχής  έχει μεγάλη σημασία, τόσο για την α-

σφάλεια της Τουρκίας, όσο και για την εμπορική της δραστηριότητα. Για το λόγο αυτό, η 

τουρκική εξωτερική πολιτική επιθυμεί σταθερότητα και ειρήνη στην περιοχή των Δυτικών 

Βαλκανίων και έχει επανειλημμένα επιδιώξει την καθιέρωση συνεργασίας με χώρες της 

περιοχής.  

 Επιπλέον, τα Δυτικά Βαλκάνια αποτελούν μια ενδιάμεση περιοχή για τις χερσαίες 

και αεροπορικές μεταφορές μεταξύ Ευρώπης, Ασίας και Μέσης Ανατολής. Τέλος, αποτελεί 

γεγονός ότι η περιοχή θα μπορούσε να αποτελέσει τη βάση και την περιοχή στήριξης πι-

θανών στρατιωτικών επιχειρήσεων που στοχεύουν πετρελαιοπηγές της Μέσης Ανατολής 

από την Ευρώπη. Ως εκ τούτου, όλοι αυτοί οι γεωπολιτικοί παράγοντες καθιστούν τα Δυτι-

κά Βαλκάνια μια εξαιρετικά σημαντική περιοχή για την Τουρκία 

 

 3.2 Εξωτερική πολιτική  

  Η ενεργός εξωτερική πολιτική της Τουρκίας κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες 

ξεκίνησε κατά τη διάρκεια του πολέμου του Κοσόβου το 1999. Αρχικά η στάση που κράτη-

σε ήταν ουδέτερη και επιφυλακτική με σκοπό να μην διακόψει τις σχέσεις της με την Ομο-

σπονδιακή Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας. Ωστόσο, η εμπλοκή της στην περιοχή ήταν 

περιορισμένη λόγω της κατάστασης που επικρατούσε στη Νοτιοανατολική Τουρκία, όπου 

ζούσαν κούρδοι που επιθυμούσαν την ανεξαρτησία τους. Εν τέλει, η Τουρκία μετέβαλε τη 

στάση της μετα από πιέσεις και συμμετείχε στις αεροπορικές επιδρομές του ΝΑΤΟ.  

 Από το 2002 η εξωτερική πολιτική της Τουρκίας καθορίζεται από το κόμμα του 

ΑΚΡ26, είτε αυτόνομα, είτε μέσα από κυβερνήσεις συνεργασίας. Καθοριστική επιρροή στη 

διαμόρφωση αυτής της νέας πολιτικής άσκησε ο Αχμέτ Νταβούτογλου, που διορίστηκε 

σύμβουλος εξωτερικής πολιτικής και άρχισε να υλοποιεί το όραμα του για την τουρκική 

εξωτερική πολιτική, όπως την ανέπτυξε στο βιβλίο του «Στρατηγικό Βάθος»27. Σε αυτό τα 

Βαλκάνια και ιδιαίτερα τα Δυτικά έχουν μια πολύ σημαντική θέση στην εξωτερική πολιτική 

της χώρας του, η οποία βασίζεται στο δόγμα του νεοθωμανισμού. Ο Νταβούτογλου είδε 

τόσο την Ισλαμική ταυτότητα όσο και την οθωμανική ιστορία ως ένα μέσο για μια πιο δυ-

ναμική Τουρκία, η οποία επιδίωξε να χτίσει το ρόλο της ως περιφερειακή δύναμη. Η Άγκυ-

 
26 Το AKP είναι πολιτικό κόμμα της Τουρκίας που ιδρύθηκε το 2001 υπό την ηγεσία του Προέδρου Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν 
27 Στο βιβλίο αναλύονται όλοι οι συντελεστές ισχύος, που οφείλει να επιστρατεύσει η Τουρκία, προκειμένου 
να καταστεί ηγετικός παράγοντας στην περιφέρεια. 



38 
 

ρα θα έπρεπε να συνεχίσει να διαδραματίζει πιο ενεργό ρόλο και να οικοδομήσει ισχυρές 

συμμαχίες και στενές σχέσεις μεταξύ των μουσουλμανικών κρατών, με βάση αυτήν την 

κοινή ταυτότητα και ιστορία. Παράλληλα, υποστήριξε ότι η Άγκυρα πρέπει να στηρίξει την 

πολιτική της για τα Δυτικά Βαλκάνια σε Βόσνιους και Αλβανούς - τους δύο σημαντικούς 

μουσουλμανικούς πληθυσμούς της περιοχής- καθώς θεωρούσε τις στενότερες σχέσεις με 

αυτές τις κοινότητες ως το κλειδί για την επέκταση της επιρροής της Τουρκίας στην περιο-

χή. 

 Στον διπλωματικό τομέα η Τουρκία άσκησε με επιτυχία πιέσεις στο ΝΑΤΟ για να 

προσφέρει στη Βοσνία - Ερζεγοβίνη ένα Ενταξιακό Σχέδιο Δράσης (MAP) τον Απρίλιο του 

2010. Ακόμη, διαδραματίζει θετικό ρόλο στην επίβλεψη της συνθήκης του Ντέιτον μέσω 

του διοικητικού συμβουλίου του (PIC SB), εκπροσωπώντας την Ισλαμική Διάσκεψη 

(www.ohr.int χ.χ.). Συν τοις άλλοις η Τουρκία έχει ευθυγραμμιστεί στενά με τις Η.Π.Α., α-

ντιδρώντας στο κλείσιμο του Γραφείου του Ύπατου Εκπροσώπου (OHR) στο Σεράγεβο, 

σε αντίθεση με τη στάση αρκετών κρατών της Ε.Ε. και της Ρωσίας (Bassuener 2021). 

 Στις 24 Απριλίου 2010 υπεγράφη από τους προέδρους Τουρκίας, Βοσνίας - Ερζε-

γοβίνης και Σερβίας η Διακήρυξη της Κωνσταντινούπολης για την Ειρήνη και τη Σταθερό-

τητα, η οποία αναγνωρίζει και εγγυάται την εδαφική ακεραιότητα και κυριαρχία της Βοσνί-

ας. Το 2013 το Βελιγράδι αποχώρησε προσωρινά από τις τριμερείς συνομιλίες, λόγω της 

δήλωσης του τότε Πρωθυπουργού της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, κατά τη διάρκεια 

της επίσκεψής του στο Πρίζρεν, ότι «Η Τουρκία είναι Κόσοβο, το Κόσοβο είναι Τουρκία» 

(www.worldbulletin.dunyabulteni.net 2013)28. 

 Μετά την αποτυχία των προσπαθειών των Η.Π.Α. για συνταγματική μεταρρύθμιση 

μετά τη συμφωνία του Ντέιτον στη Βοσνία η Τουρκία ξεκίνησε τριμερείς μηχανισμούς δια-

βούλευσης – έναν με τη Βοσνία και τη Σερβία και έναν με τη Βοσνία και την Κροατία. Για το 

σκοπό αυτό πολιτικά πρόσωπα, συμπεριλαμβανομένου του Προέδρου Γκιούλ, του Πρω-

θυπουργού Ερντογάν και του υπουργού Εξωτερικών Νταβούτογλου, πραγματοποίησαν 

αρκετές επισκέψεις στα Δυτικά Βαλκάνια την περίοδο μεταξύ 2009 και 2013. 

 Στα τέλη του 2013, στο εσωτερικό της Τουρκίας, η κυβέρνηση του ΑΚΡ άρχισε να 

συγκρούεται με το Κίνημα του Γκιουλέν29, ένα γεγονός που είχε άμεσο αντίκτυπο και στα 

 
28 Οι δηλώσεις του Ερντογάν προκάλεσαν αντιδράσεις τόσο στο εσωτερικό της Βοσνίας και της Αλβανίας, 
όμως οι πιο έντονες αντιδράσεις ήταν της Σερβίας  
29 Το κίνημα Γκιουλέν αποτελεί μια ευρύτατη και ισχυρή κοινωνική ομάδα με θρησκευτική βάση, η οποία ι-
δρύθηκε τη δεκαετία του 1970 από τον Φετουλάχ Γκιουλέν. Τα μέλη του το αποκαλούν Χιζμέτ, ενώ από το 
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Δυτικά Βαλκάνια. Από το 2016 η εξωτερική πολιτική της Τουρκίας άλλαξε σημαντικά, λόγω 

της αποχώρησης του πρωθυπουργού Νταβούτογλου και της αποτυχημένης απόπειρας 

πραξικοπήματος τον Ιούλιου του ιδίου έτους. Από τη στιγμή εκείνη η κύρια ατζέντα της 

πολιτικής της Τουρκίας για τα Δυτικά Βαλκάνια έγινε ο αγώνας κατά του κινήματος Γκιου-

λέν. Η τουρκική κυβέρνηση άσκησε πιέσεις στις κυβερνήσεις των Δυτικών Βαλκανίων να 

κλείσουν σχολεία που χρηματοδοτούνται από τον Γκιουλέν και να εκδώσουν άτομα που 

συνδέονται μαζί του.  

 Στο πλαίσιο αυτό, τον Μάρτιο του 2018 στο Κόσοβο, μετά από κοινή επιχείρηση 

των Τουρκικών και Κοσοβάρων υπηρεσιών πληροφοριών, συνελήφθησαν έξι Τούρκοι, 

πέντε καθηγητές Τουρκικού σχολείου στην Πρίστινα και ένας γιατρός, με την κατηγορία ότι 

είχαν δεσμούς με τον Φετουλάχ Γκιουλέν. Οι συλλήψεις πραγματοποιήθηκαν χωρίς να ε-

νημερωθεί ο Πρωθυπουργός Χαραντινάι, ο οποίος προέβη στην καταδίκη των συλλήψε-

ων. Αντίθετα, ο Πρόεδρος Ερντογάν επικρότησε την επιχείρηση και επέκρινε τον Χαραντι-

νάι για την καταδίκη των συλλήψεων, δηλώνοντας ότι θα πληρώσει γιατί ενεργεί ενάντια 

στα συμφέροντα της Τουρκίας (Kraia 2018). Παράλληλα, η Τουρκία έχει επίσης ασκήσει 

πιέσεις προς τις κυβερνήσεις της περιοχής να εκδώσουν άτομα που διαμένουν σε διάφορα 

κράτη των Δυτικών Βαλκανίων, συμπεριλαμβανομένων και των πολιτών που καταζητού-

νται από τα Τουρκικά δικαστήρια για ένταξη στο κίνημα του Γκιουλέν. 

 Με την ανάληψη της προεδρίας της Τουρκίας από τον Ερντογάν ο ίδιος προσπά-

θησε να προωθήσει της προσωπικές του σχέσεις με ηγέτες των Δυτικών Βαλκανίων με 

σκοπό την υλοποίηση της εξωτερικής πολιτικής της χώρας του. Ο Ερντογάν στη Βοσνία 

έχει στηρίξει πλήρως τον Ιζμπέκοβιτς (Izebegović)30 στις πολιτικές του εκστρατείες το 2014 

έτσι ώστε να γίνει ο νέος ηγέτης του SDA31. Ο Ιζμπέκοβιτς και το SDA ανταπέδωσαν τη 

χάρη, υποστηρίζοντας τον Ερντογάν στο αμφιλεγόμενο δημοψήφισμα του 2017 και στις 

πρόωρες εκλογές του Ιουνίου 2018. Δεν είναι τυχαίο που ο Βόσνιος ηγέτης, υποστηρίζο-

ντας τον Ερντογάν, για την προεκλογική συγκέντρωση στο Σεράγεβο, δήλωσε ότι ο Τούρ-

κος πρόεδρος «είναι ένας ισχυρός μουσουλμάνος ηγέτης που δεν είχαμε εδώ και πολύ 

καιρό» (https://www.dw.com 2018). Τον Ιανουάριο του 2018, εξέχοντα τζαμιά του Σεράγε-

βο διοργάνωσαν δημόσιες προσευχές για την επιτυχία της επίθεσης του Τουρκικού «Κλά-

 
2016 εχει χαρακτηριστεί από την Τουρκική κυβέρνηση ως τρομοκρατική οργάνωση με τις ονομασίες 
Fethullahçı Terör Örgütü) (FETÖ) 
30 O Bakir Izebegovic είναι Βόσνιος πολίτικος που διατέλεσε πρόεδρος της Βοσνίας – Ερζεγοβίνης από το 
2010 εως το 2018.  
31 Το Κόμμα για τη Δημοκρατική Δράση (Stranka demokratske akcije [SDA]) είναι ένα πολιτικό κόμμα της 

Βοσνίας – Ερζεγοβίνης που ιδρύθηκε τον Μάιο του 1990 και το ιδρυτικό καταστατικό του, το όριζε ως το 
«κόμμα του μουσουλμανικού ιστορικού κύκλου» στη Βοσνία και στα Βαλκάνια. 
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δου Ελιάς» στη Συρία, ενώ το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν μια προεκλογική συ-

γκέντρωση τον Μάιο του 2018 στο Σεράγεβο, η οποία διοργανώθηκε από μια ομάδα που 

συνδέεται με το ΑΚΡ. Η συγκέντρωση στο Σεράγεβο ήταν μέρος της προεκλογικής εκ-

στρατείας για τις Τουρκικές προεδρικές εκλογές και απευθυνόταν στους Ευρωπαίους 

Τούρκους που ψήφισαν στις εκλογές από το εξωτερικό.  

 Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι ο πρωθυπουργός και στη συνέχεια ο πρόεδρος 

της Τουρκίας Ερντογάν επιδιώκει στρατηγικά προσωπικές σχέσεις με κάθε πρόεδρο της 

Σερβίας από το 2010 και μετά. Η διπλωματική αυτή δράση ήταν ιδιαίτερα επιτυχημένη σε 

μια χώρα που θεωρείται ιστορικά ότι έχει εξαιρετικά αρνητική άποψη για την Τουρκία. Η 

επίσκεψη του Τούρκου προέδρου στη Σερβία τον Οκτώβριο του 2017, κατά τη διάρκεια 

της οποίας υπεγράφησαν αρκετές εμπορικές συμφωνίες, ερμηνεύτηκε ως μετατόπιση της 

εστίασης της Τουρκίας στα Δυτικά Βαλκάνια από τη Βοσνία - Ερζεγοβίνη στη Σερβία. Σε 

λιγότερο από ένα χρόνο ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν συναντήθηκε τρεις φορές με τον Πρόε-

δρο της Σερβίας Αλεξάντερ Βούτσιτς (Vučić), ο οποίος επιθυμεί επίσης να προσελκύσει 

τουρκικές επενδύσεις στη Σερβία. Επιπλέον η κλήση του προέδρου της Σερβίας Βούτσιτς 

να συμμετάσχει σε τελετές, όπως η ορκωμοσία του Ερντογάν ή ακόμη και η τελετή εγκαι-

νίων του αγωγού φυσικού αερίου TANAP που συνδέει την Τουρκία με τα Βαλκάνια, συνθέ-

τει την προσπάθεια της Άγκυρας να εκμεταλλευτεί πολιτικά τις διαπροσωπικές σχέσεις του 

Ερντογάν με τους ηγέτες των κρατών της περιοχής. 

 Ακόμη, ο Ερντογάν, έχει αναπτύξει παρόμοια πολιτική συνεργασία με τον Χασίμ 

Θάτσι (Hashim Thaçi) του Κοσόβου, αν και μετα την υπογραφή της οικονομικής Συμφωνί-

ας με την Σερβία, στον Λευκό Οίκο το 2020 προκλήθηκε κρίσης στις σχέσεις Κοσόβου – 

Τουρκίας (Ζαχαριάδης 2021). Παράλληλα, έχει καλλιεργήσει προσωπική σχέση με τον Έ-

ντι Ράμα (Edi Rama) της Αλβανίας, ο οποίος έλαβε πρόσκληση για το γάμο της κόρης του 

Τούρκου Προέδρου (www.greekcitytimes.com 2021).  

 Ο Ερντογάν παρά τις συνεχείς προσπάθειές του να εδραιώσει την πολιτική του κυ-

ριαρχία στην περιοχή, δεν μπόρεσε να το πετύχει σε μεγάλο βαθμό. Η συμμετοχή του 

στην προσπάθεια για επίλυση των διαφορών ανάμεσα στη Βοσνία και τη Σερβία, σχετικά 

με τη διαδρομή του αυτοκινητοδρόμου Βελιγραδίου-Σεράγεβο δεν είχε κανένα ουσιαστικό 

αποτέλεσμα, όπως επίσης δεν κατάφερε να μεσολαβήσει για τον τερματισμό της παρατε-

ταμένης κρίσης στη Βόρεια Μακεδονία, πράγμα το οποίο πέτυχαν οι διπλωμάτες της Ε.Ε. 

και των Η.Π.Α. (Mulalic 2019). 
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 Από το 2008, έχει υπάρξει ένας μεγάλος αριθμός επισκέψεων υψηλού επιπέδου 

από πλευράς της Τουρκία στα Δυτικά Βαλκάνια, που αποσκοπεί στην προσπάθειά της να 

καθιερωθεί ως μεσολαβητής στην περιοχή. Η Τουρκία, μετά τις συγκρούσεις στην περιοχή 

συμμετέχει σχεδόν σε όλες τις αποστολές οικοδόμησης ειρήνης υπό την εποπτεία της Ε.Ε. 

και του ΝΑΤΟ και παράλληλα από τότε ακολουθεί μια πιο ενεργή εξωτερική πολιτική. Για 

να προωθήσει αυτήν την προσπάθεια της η Τουρκία ανέλαβε την πρωτοβουλία να βελ-

τιώσει τις διμερείς σχέσεις με τη Σερβία. Ακριβώς γι΄ αυτό, τον Οκτώβριο του 2009, η επί-

σημη επίσκεψη του Προέδρου Αμπντουλάχ Γκιούλ στη Σερβία συμβόλισε την αυξανόμενη 

προσέγγιση μεταξύ των δύο χωρών. 

 Στη Βόρεια Μακεδονία η Τουρκία έχει μεγάλη επιρροή στις πολιτικές αποφάσεις της 

χώρας. Οι Τούρκοι υπήκοοι εκπροσωπούνται μέσω τριών Τουρκικών μειονοτικών κομμά-

των, του Τουρκικού Δημοκρατικού Κόμματος (Türk Demokratik Partisi, TDP), του Τουρκι-

κού Κινήματος Εθνικής Ενότητας (Türk Milli Birlik Hareketi, TMBH) και του Τουρκικού 

Κόμματος Κινήματος (Türk Hareket Partisi, THP). Ο Ερντογάν δήλωσε ότι «η Τουρκία δεν 

θα αφήσει ποτέ τους αδελφούς της μόνους» και εξέφρασε τη σθεναρή του αντίθεση της 

στην αλλαγή ονόματος της ΠΓΔΜ σε Βόρεια Μακεδονία (Ben-Meir Alon 2018). Επιπλέον, 

φημολογείται οτι το Αλβανικό κόμμα BESA, το οποίο ήρθε δεύτερο μεταξύ των αλβανικών 

κομμάτων στις κοινοβουλευτικές εκλογές του 2016 χρηματοδοτείται απευθείας από την 

τουρκική κυβέρνηση. Ωστόσο, αυτές οι κατηγορίες δεν έχουν τεκμηριωθεί και οι ηγέτες της 

BESA έχουν αρνηθεί κατηγορηματικά οποιαδήποτε τέτοια σύνδεση (Marusic 2014). Παρ’ 

όλα αυτά, η Άγκυρα υπήρξε ισχυρός υποστηρικτής της ενσωμάτωσης της Βόρειας Μακε-

δονίας στη Βορειοατλαντική συμμαχία και ενθάρρυνε το ΝΑΤΟ να προσκαλέσει τα Σκόπια 

να ενταχθούν. 

3.3 Οικονομική Πολιτική 

 Αν και τα κράτη των Δυτικών Βαλκανίων χαρακτηρίζονται από μικρούς πληθυ-

σμούς και χαμηλή αγοραστική δύναμη έχουν αποτελέσει διαχρονικά περιοχές ανταγωνι-

σμού για τους περιφερειακούς και παγκόσμιους οικονομικούς δρώντες. 

 Η μετάβαση από τον σοσιαλισμό στον καπιταλισμό οδήγησε τις χώρες αυτές όχι 

μόνο στο να ανοίξουν τις αγορές τους σε ξένα προϊόντα αλλά και να ξεκινήσουν διαδικασί-

ες ιδιωτικοποιήσεων και εισροών ξένων επενδύσεων κεφαλαίου. Η εγγύτητα της περιοχής 

με την Ε.Ε. αποτελεί ένα ιδιαίτερα ελκυστικό χαρακτηριστικό καθώς μειώνει το κόστος με-

ταφοράς προς την τεράστια αγορά της Ε.Ε.. Αυτό το χαρακτηριστικό προσπάθησε να το 

εκμεταλλευτεί η Τουρκία και να εισέλθει στις αγορές των Δυτικών Βαλκανίων. Επιπλέον, οι 
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ομοιότητες στις καταναλωτικές συνήθειες μεταξύ των κατοίκων της Τουρκίας και των Δυτι-

κών Βαλκανίων κατέστησαν την περιοχή μια πολύ κερδοφόρα αγορά για τις Τουρκικές 

επιχειρήσεις. 

 Η Άγκυρα έχει υπογράψει συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου με όλες τις χώρες των 

Δυτικών Βαλκανίων, παρ΄ όλα αυτά, υπάρχουν τρεις κύριες αγορές στις οποίες έχει επι-

δείξει σημαντικές επιτυχίες από οικονομικής άποψης και αυτές είναι η Αλβανία, το Κόσοβο 

και η Σερβία, με την τελευταία να είναι ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της στα Δυτικά 

Βαλκάνια από το 2019. Πριν την ανάληψη της εξουσίας στην Τουρκία από το ΑΚΡ οι συ-

νολικές εμπορικές δραστηριότητές στην περιοχή βρισκόταν σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα. 

Έκτοτε, το συνολικό εμπόριο αναπτύχθηκε γρήγορα και είναι αξιοσημείωτο οτι ενώ το 

2002 το κόστος των εξαγωγών στην περιοχή τους αυξήθηκε σε 320 εκατομμύρια δολάρια, 

το 2020 αυτό εκτοξεύτηκε σε 3,2 δισεκατομμύρια δολάρια. Αν και η επιχειρηματική εμπι-

στοσύνη στην Τουρκία έχει μειωθεί από το 2009 λόγω της παγκόσμιας οικονομικής κρί-

σης του 2008, της απόπειρας πραξικοπήματος του 2016 και της πτώσης της λίρας, οι 

τουρκικές εξαγωγές στα Δυτικά Βαλκάνια παρουσιάζουν αύξηση 

(www.marketinsidedata.com χ.χ.). 

 Στη σύνοδο κορυφής της SEECP32 τον Ιούνιο του 2010 στην Κωνσταντινούπολη, ο 

τότε υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Νταβούτογλου εξέφρασε την επιθυμία της 

Τουρκίας να καταστήσει την περιοχή κόμβο για έργα υποδομής, μεταφορών και ενέργειας. 

Και αυτός είναι ο λόγος που οι Τουρκικές επιχειρήσεις στράφηκαν με μεγαλύτερο επενδυ-

τικό ενδιαφέρον στα Δυτικά Βαλκάνια και διεκδίκησαν με επιτυχία τη συμμετοχή τους στις 

ιδιωτικοποιήσεις κρατικών επιχειρήσεων. 

 Επιπλέον, οι τριμερείς μηχανισμοί διαβούλευσης της Τουρκίας μεταξύ Τουρκίας, 

Βοσνίας και Σερβίας αποτελούν ένα τέλειο παράδειγμα της εμπορικής διπλωματίας Άγκυ-

ρας στα Δυτικά Βαλκάνια. Στην τελευταία τριμερή συνάντηση στην Κωνσταντινούπολη τον 

Ιανουάριο του 2019 συζητήθηκαν διεξοδικά, τουρκικές επενδύσεις στην περιοχή, όπως, 

επίσης, και η κατασκευή βασικών έργων υποδομής, με τον πρόεδρο της Τουρκίας να δε-

σμεύεται να βοηθήσει τη Βοσνία και τη Σερβία να κατασκευάσουν έναν αυτοκινητόδρομο 

που θα συνδέει το Σεράγεβο με το Βελιγράδι.  

 Οι εμπορικές σχέσεις της Άγκυρας με τη Σερβία φαίνεται τα τελευταία χρόνια να 

βελτιώνονται σε μεγάλο βαθμό. Σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη των Σερβοτουρκικών 

 
32 Η Διαδικασία Συνεργασίας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEECP) ξεκίνησε το 1996 και στοχεύει στην ενί-
σχυση των σχέσεων καλής γειτονίας μεταξύ όλων των συμμετεχόντων από τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

https://www.trade.gov.tr/free-trade-agreements
https://www.trade.gov.tr/free-trade-agreements
http://www.mfa.gov.tr/relations-with-the-balkan-region.en.mfa
http://www.balkaninsight.com/en/article/turkey-s-erdogan-promises-to-help-build-serbia-bosnia-highway-01-29-2018
http://www.balkaninsight.com/en/article/turkey-s-erdogan-promises-to-help-build-serbia-bosnia-highway-01-29-2018
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σχέσεων αποτέλεσε και η προσέγγιση της Τουρκίας με τη Ρωσία, καθώς η τελευταία απο-

τελεί τον ουσιαστικότερο και πιο ισχυρό σύμμαχο για το Βελιγράδι. Η Σερβία, η οποία στο 

παρελθόν είχε υιοθετήσει αρνητική στάση έναντι της Τουρκίας, ενεργώντας από κοινού με 

το ΝΑΤΟ εναντίον της, πλέον αντιμετωπίζει τις τουρκικές επενδύσεις στο έδαφός της με 

θετική προοπτική.  

 Η Σερβία αποτελεί τον κύριο οικονομικό εταίρο της Τουρκία στην περιοχή, γεγονός 

που καταδεικνύεται από το ότι οι εμπορικές συναλλαγές μεταξύ των δύο χωρών από το 

2000 μέχρι και το 2020 δεκαπλασιαστήκαν. Ο όγκος των εμπορικών συναλλαγών με τη 

Σερβία αποτελούσε το ένα τρίτο των συνολικών εμπορικών συναλλαγών της Σερβίας και 

ανήλθε σε περίπου 1,2 δισεκατομμύρια δολάρια (https://www.mfa.gov.rs 2021). Η χώρα 

είναι επίσης ζωτικής σημασίας για τα μεγάλα τουρκικά έργα υποδομής στην περιοχή με 

οικονομικές και στρατηγικές επιπτώσεις, όπως ο αγωγός φυσικού αερίου TurkStream και 

η κατασκευή αυτοκινητοδρόμου Βελιγραδίου-Σεράγεβο. Επιπλέον, η μεγαλύτερη επένδυ-

ση στη Σερβία ήταν η εξαγορά των ζυθοποιείων Panchevo και Zajecar από την Εφές Πίλ-

σεν κόστους περίπου 30 εκατομμύρια ευρώ. Επιπλέον στο πλαίσιο της Συμφωνίας Υπο-

δομής Οδικών Μεταφορών, η Eximbank της Τουρκίας χρηματοδότησε με δάνειο 40 εκα-

τομμυρίων δολαρίων την κατασκευή δρόμων στην περιοχή Σαντζάκ της Σερβίας  

(www.ekapija.com 2013). 

 Η τουρκική επίσημη αναπτυξιακή βοήθεια διοχετεύεται μέσω της τουρκικής Υπηρε-

σίας Συνεργασίας και Συντονισμού (TİKA), η οποία βρίσκεται στη Σερβία από το 2009 και 

χάρη στις τουρκικές επενδύσεις και τις εξαγωγές, η δημοτικότητα του Ερντογάν και της 

Τουρκίας σταδιακά αυξάνεται στη Σερβία. Είναι αξιοσημείωτο ότι ο Ερντογάν έλαβε ακόμη 

και τιμητική υπηκοότητα από την πόλη Νόβι Παζάρ για την προσφορά του στην ανάπτυξη 

της περιοχής. 

 Βασικό μέρος της τουρκικής προσέγγισης ήπιας ισχύος στη Βοσνία - Ερζεγοβίνη, 

αποτέλεσαν οι επενδύσεις και οι εμπορικές και επιχειρηματικές συμφωνίες. Στα τέλη του 

2008 η Turkish Airways απέκτησε μερίδιο 49% της ΒH Airlines, τον εθνικό αερομεταφορέα 

της Βοσνίας – Ερζεγοβίνης. Το 2009 η Τουρκία ήταν η μεγαλύτερη επενδυτική χώρα στη 

Βοσνία και Ερζεγοβίνη, με 94,9 εκατομμύρια ευρώ, ενώ η Ziraat Bank έγινε η πρώτη τρά-

πεζα ξένης ιδιοκτησίας που επένδυσε 25 εκατ. στη χώρα. Από το 2011 η τράπεζα διαθέτει 

21 υποκαταστήματα σε Βοσνία-Ερζεγοβίνη και έχει ενεργό κεφάλαιο 80 εκατ. Αν και η 

Τουρκία έχει πράγματι καθιερωθεί ως ένας από τους βασικούς επιχειρηματικούς εταίρους 

για τη Βοσνία, τα στατιστικά στοιχεία των τελευταίων ετών δείχνουν ότι τα επίπεδα των 
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τουρκικών επενδύσεων και ο εμπορικός κύκλος εργασιών βρίσκονται σε πτώση καθώς 

μόνο το 3% των συνολικών επενδύσεων προέρχονται από την Τουρκία. 

 Η Τουρκία επικεντρώνεται επίσης στην επιδίωξη οικονομικών συμφερόντων στο 

Μαυροβούνιο, ωστόσο, δεν είναι μεταξύ των πέντε κορυφαίων επενδυτών. Μέχρι σήμερα 

έχουν πραγματοποιηθεί σημαντικές επενδύσεις, ειδικά στον κατασκευαστικό τομέα. Ο ό-

μιλος GİnTAŞ κατασκεύασε το εμπορικό κέντρο «Mall of Montenegrο» στην πρωτεύουσα 

Ποντγκόριτσα με συνολικό κόστος επένδυσης τα 36 εκατομμύρια ευρώ 

(www.gintas.com.tr 2020). Παράλληλα, μια άλλη σημαντική Τουρκική επένδυση στο Μαυ-

ροβούνιο πραγματοποιήθηκε όταν η Tosçelik εξαγόρασε την Ironworks Nikšić το 2012 έ-

ναντι 15,1 εκατομμυρίων ευρώ (www.ascg.me χ.χ.). Στον τομέα των τραπεζών η Τουρκική 

Τράπεζα Ziraat έχει επίσης εισέλθει στην αγορά, καθιστώντας το Μαυροβούνιο ένα από 

τα 80 υποκαταστήματα σε όλο τον κόσμο, το οποίο ενδέχεται να αποτελέσει ένδειξη νέων 

μελλοντικών επενδύσεων (Prekic 2015). 

 Σε συνέχεια των προηγούμενων και η Αλβανία αποτελεί μία από τις χώρες των Δυ-

τικών Βαλκανίων όπου η Τουρκία έχει ισχυρή εμπορική παρουσία. Τουρκικές επιχειρήσεις 

δραστηριοποιούνται στον τομέα των κατασκευών, εκμετάλλευσης σιδηρομεταλλεύματος 

αλλά και στον τραπεζικό τομέα. Έτσι, η Άγκυρα είναι πλέον ο τρίτος μεγαλύτερος επενδυ-

τής στην Αλβανία, πίσω από την Ιταλία και την Ελλάδα. Η τούρκικη εταιρία BER-ONER & 

TETE MINING and MARBLE από το 2000 έχει αναλάβει τα αποκλειστικά δικαιώματα για 

την εξόρυξη και επεξεργασία των αποθεμάτων χαλκού σε διάφορες περιοχές της Αλβανί-

ας (www.tete-mine.com χ.χ.). Επιπλέον, υπάρχουν αρκετές τουρκικές εταιρίες που ασχο-

λούνται και με τον τομέα των κατασκευών. Η κοινοπραξία ENKΑ (Τουρκία) και Bechtel 

Partnership (Η.Π.Α.) πλειοδότησε σε διαγωνισμό για την κατασκευή αυτοκινητοδρόμου 

αξίας 418 εκ. Δολαρίων μήκους 57 χλμ, ο οποίος θα συνδέσει το λιμάνι του Δυρραχίου με 

τη Βορειοανατολική πόλη Cod (Likmeta, και συν. 2014). 

 Τον Ιούλιο 2007 η Calik Energy και η Türk Telekom απέκτησαν το 76% της Αλβανι-

κής κρατικής εταιρίας τηλεπικοινωνιών Albtelcom έναντι 120 εκατομμυρίων ευρώ, γεγονός 

που δείχνει την προσπάθεια διείσδυσης της Τουρκίας στην περιοχή (www.in.gr 2007). 

Στον τραπεζικό τομέα, η Calikbank μαζί με τη Şekerbank αγόρασαν μερίδιο ποσοστού 

60% της δεύτερης μεγαλύτερης τράπεζας της Αλβανίας, Banka Kombetare Tregtare 

(BKT), στις 9 Ιουνίου 2006 (www.hurriyet.com.tr 2007). 

 Η σημασία που δίνει η Τουρκία στην περιοχή, αντικατοπτρίζεται και στις συναλλα-

γές της με τη Βόρεια Μακεδονία. Υπάρχουν πάνω από 100 Τουρκικές εταιρείες που δρα-
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στηριοποιούνται στη Βόρεια Μακεδονία με σημαντικότερες από αυτές την TAV Airports 

Holding και τη Halk Bank. Το 2010 η TAV υπέγραψε σύμβαση με την οποία της παραχω-

ρήθηκε η λειτουργία δύο αεροδρομίων της Βόρειας Μακεδονίας, το ένα βρίσκεται στα 

Σκόπια και το άλλο στην Οχρίδα. Επιπλέον, το 2018, ο πρωθυπουργός Ζάεφ ανακοίνωσε 

ότι η TAV θα επενδύσει περίπου 45 εκατομμύρια ευρώ σε έργα υποδομής στη Βόρεια 

Μακεδονία. Συνολικά, η εταιρία μέχρι σήμερα έχει επενδύσει 200 εκατομμύρια ευρώ στις 

υποδομές των αεροδρομίων (Jonuzaj 2018). Ο συνολικός όγκος των Τουρκικών επενδύ-

σεων μέχρι σήμερα ανέρχεται σε 1,2 δις δολάρια, ενώ για το έτος 2020 η Βόρεια Μακεδο-

νία εισήγαγε προϊόντα από την Τουρκία αξίας 400 εκ. Ευρώ. 

 

Εικόνα 4. Εξαγωγές της Τουρκίας στα Δυτικά Βαλκάνια (Πηγή : Eurostat  ) 

 Η επιρροή της Τουρκίας στο Κόσοβο είναι κυρίως διαδεδομένη στον οικονομικό 

τομέα. Παρά το δυσμενές επιχειρηματικό περιβάλλον και τις εσωτερικές οικονομικές προ-

κλήσεις που ενδέχεται να απομακρύνουν ξένους επενδυτές, οι Τουρκικές επιχειρήσεις ε-

ξακολουθούν να δεσμεύονται να επενδύσουν στο Κόσοβο. Η Τουρκία ελέγχει μερικά από 

τα σημαντικότερα περιουσιακά στοιχεία της χώρας, καθώς ιδιωτικοποίησε το δίκτυο δια-

νομής ενέργειας και εκμεταλλεύεται το διεθνές αεροδρόμιο της Πρίστινα. Συγχρόνως, έχει 

συμμετάσχει στις κοινοπραξίες που κατασκεύασαν τους βασικούς αυτοκινητοδρόμους 

που συνδέουν το Κοσσυφοπέδιο με την Αλβανία και τη Βόρεια Μακεδονία. Το 2013 το 

Κοσσυφοπέδιο υπέγραψε συμφωνία ελεύθερου εμπορίου με την Τουρκία, η οποία θα ε-

ξαλείψει τους δασμούς μεταξύ των δυο χωρών για βιομηχανικά αγαθά και θα μειώσει τους 

δασμούς ορισμένων συγκεκριμένων αγαθών (Mehmeti 2016).  
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3.4 Ενεργειακή πολιτική 

 Η Τουρκία αποτελεί μια γέφυρα για τη μεταφορά ενέργειας μεταξύ της Ανατολής, η 

οποία είναι πλούσια σε ενεργειακούς πόρους, και της Δύσης, η οποία έχει υψηλή ενεργεια-

κή ζήτηση. Παράλληλα, τα Δυτικά Βαλκάνια με τη γεωγραφική θέση που κατέχουν στην 

Ευρωπαϊκή Ήπειρο, μπορούν να αποτελέσουν την προέκταση αυτής της ενεργειακής γέ-

φυρας και να συμβάλουν ουσιαστικά στην προώθηση της ενεργειακής πολιτικής της Άγκυ-

ρας. 

 Τα δεδομένα αυτά οδήγησαν την τούρκικη εξωτερική πολιτική και τους επενδυτές 

της να στέψουν το ενδιαφέρον τους προς την περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων, η οποία 

αποτέλεσε μια ζώνη στρατηγικού ενδιαφέροντος, ιδιαίτερα για ενεργειακές επενδύσεις, 

όπως η ηλεκτρική ενέργεια και η διαμετακόμιση φυσικού αερίου. 

 Σύμφωνα με την επίσημη ιστοσελίδα του υπουργείου εξωτερικών της Τουρκικής 

Δημοκρατίας, τα βασικά στοιχεία που συνθέτουν την εξωτερική ενεργειακή της πολιτική 

είναι α. να συμβάλει στην περιφερειακή και παγκόσμια ενεργειακή ασφάλεια, β. να είναι 

ένα περιφερειακό κέντρο εμπορίου στον τομέα της ενέργειας και γ. να διασφαλιστεί η δια-

φοροποίηση των διαδρομών και των πόρων στις προμήθειες, λαμβάνοντας υπόψη την 

αυξανόμενη ζήτηση και την εξάρτηση των χωρών από το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο33 

 Τα Δυτικά Βαλκάνια δε διαθέτουν μεγάλα αποθέματα πετρελαίου ή φυσικού αερίου 

(Αλβανία, Κροατία και Σερβία διαθέτουν ορισμένα αποθέματα, αλλά το μέγεθός τους είναι 

περιορισμένο), αντίθετα, η ύπαρξη πλούσιων ανθρακωρυχείων θα μπορούσαν να προ-

σελκύσουν κάποιο ενδιαφέρον, αλλά η Τουρκία έχει επίσης τεράστια αποθέματα.  

 Σε αντιδιαστολή, η Μέση Ανατολή και οι περιοχές του Καυκάσου διαθέτουν τεράστια 

αποθέματα φυσικού αερίου και πετρελαίου, τα οποία επιθυμούν να προωθήσουν προς τις 

ανεπτυγμένες περιοχές της Ευρώπης. Αν και η Τουρκία γειτνιάζει με τις παραπάνω περιο-

χές δε διαθέτει η ίδια μεγάλα αποθέματα υδρογονανθράκων, γεγονός που την καθιστά, 

λόγω μεγέθους, ως έναν ισχυρό υποψήφιο αγοραστή. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με 

τη γεωπολιτική θέση που κατέχει ανάμεσα σε Ανατολή και Δύση, προσπάθησαν να το εκ-

μεταλλευτούν διαχρονικά οι ηγέτες της Τουρκικής Δημοκρατίας. Υπό αυτές τις προϋποθέ-

σεις, η Άγκυρα λογικά αποτέλεσε έναν σημαντικό κρίκο στην αλυσίδα μεταφοράς υδρογο-

νανθράκων προς τη γηραιά ήπειρο.  

 
33 https://www.mfa.gov.tr/turkiye_nin-enerji-stratejisi.tr.mfa 
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 Όπως αναφέρθηκε ένα από τα δόγματα εξωτερικής πολιτικής της Αγκύρας είναι να 

μετατραπεί σε ένα σημαντικό ενεργειακό κόμβο. Προς αυτή την κατεύθυνση η τούρκικη 

πλευρά, ήδη από το 2003, συμμετείχε σε ένα από τα πρώτα έργα για την παροχή φυσικού 

αερίου στην περιοχή, όταν η εταιρία BOTAŞ της Τουρκίας και η ΔΕΠΑ της Ελλάδας υπέ-

γραψαν διακρατική συμφωνία για τη διασύνδεση των συστημάτων των δυο χωρών, μέσω 

του οποίου θα μεταφέρονται σημαντικές ποσότητες φυσικού αερίου από τα κοιτάσματα της 

Κασπίας και της Μέσης Ανατολής, προς την ευρωπαϊκή ήπειρο δια μέσου των Δυτικών 

Βαλκάνιων (www.depa.gr χ.χ.). Όμως, το καθεστώς αυτό εγκαταλείφθηκε σύντομα λόγω 

της συμμετοχής Ελλάδας και Τουρκίας στα έργα Nabucco και ITGI, που, όπως αποδεί-

χθηκε αργότερα δεν ολοκληρωθήκαν ποτέ. Σε αντικατάσταση των ανωτέρω, δημιουργή-

θηκε ο αγωγός ΤΑΡ (Trans Adriatic Pipeline) που θα μετέφερε φυσικό αέριο από την 

Τουρκία στην Ιταλία διαμέσου της Αλβανίας, αφού πρώτα διασυνδεθεί με τον αγωγό 

TANAP (Τrans Anatolian Natural Gas Pipeline Project), ο οποίος τροφοδοτείται με υδρο-

γονάνθρακες από το Αζερμπαϊτζάν  (www.tap-ag.gr χ.χ.). Ο TANAP ολοκληρώθηκε το 

2019, με συνέπεια η Τουρκία να έχει αυξήσει την επιρροή της στον εφοδιασμό της Ε.Ε. με 

φυσικό αέριο. Τα κράτη των Δυτικών Βαλκανίων ενδέχεται να επωφεληθούν από τους πα-

ραπάνω αγωγούς καθώς μελλοντικά σχεδιάζεται η κατασκευή του ΙΑΡ (Ionian Adriatic 

Pipeline), που θα συνδεθεί με τον ΤΑΡ και θα διοχετεύει φυσικό αέριο διασχίζοντας την 

Αλβανία, το Μαυροβούνιο και τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη (www.wbif.eu χ.χ.). 

 Επιπλέον, η Τουρκία μπορεί να συμβάλει στην ενεργειακή ασφάλεια της περιοχής, 

καθώς τα κράτη της περιοχής εξαρτώνται από την εισαγωγή ρωσικού αερίου. Η θέση της 

Τουρκίας σα διακομιστής φυσικού αερίου αναβαθμίστηκε όταν ο Βλαντιμίρ Πούτιν το 2015 

δήλωσε ότι εγκαταλείπει την κατασκευή του SouthStream μέσω Βουλγαρίας και Σερβίας 

και θα προχωρούσε στην κατασκευή ενός νέου αγωγού με την Τουρκία, ο οποίος θα πα-

ράκαμπτε την Ουκρανία (www.tovima.gr 2014). Ο αγωγός αυτός ονομάστηκε TurkStream 

και ολοκληρώθηκε το 2020. Η έναρξη λειτουργίας του έγινε στην Κωνσταντινούπολη με τη 

συμμετοχή του Βλαντίμιρ Πούτιν και του Ταγίπ Ερντογάν. Ο αγωγός σχεδιάζεται να διοχε-

τεύει φυσικό αέριο τόσο στην αγορά της Τουρκίας όσο και στην Ευρωπαϊκή αγορά. Όσον 

αφορά το σκέλος που αφορά τα Δυτικά Βαλκάνια δεν έχει υλοποιηθεί μέχρι σήμερα. Ο 

Τούρκος πρόεδρος Ερντογάν για να επιδείξει τη δέσμευση της Τουρκίας ότι ο αγωγός θα 

προμηθεύει και τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, εξέφρασε δημόσια τη δέσμευση του 

καθώς επίσης και τη στήριξή του για επέκταση του αγωγού στη Βοσνία (www.tccb.gov.tr 

χ.χ.). 

https://en.wikipedia.org/wiki/Ionian_Adriatic_Pipeline
https://en.wikipedia.org/wiki/Ionian_Adriatic_Pipeline
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 Επιπλέον, κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών πραγματοποιήθηκαν πολιτικές και 

επιχειρηματικές συναντήσεις σε υψηλό επίπεδο που σηματοδοτούν το ενδιαφέρον της Ά-

γκυρας για την περιοχή. Σε μια πρωτοβουλία για την προώθηση των Τουρκικών επενδύ-

σεων στα Δυτικά Βαλκάνια, το Υπουργείο Ενέργειας και Φυσικών Πόρων της Τουρκίας έ-

χει σχηματίσει τις λεγόμενες «ενεργειακές ομάδες». Οι ομάδες αυτές περιλαμβάνουν εκ-

προσώπους του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα της ενεργειακής βιομηχανίας και πραγ-

ματοποιούν επισκέψεις σε περιοχές στις οποίες υπάρχουν δυνατότητες επενδύσεων. Οι 

ομάδες εντοπίζουν δυνατότητες συνεργασίας μεταξύ Τουρκίας και Δυτικών Βαλκανίων, 

ώστε να ληφθούν συγκεκριμένα μέτρα για τις επενδύσεις (Ονσόι και Ούντουμ 2014). Για 

παράδειγμα, μια ενεργειακή ομάδα επισκέφθηκε τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη τον Δεκέμβριο του 

2012 για να συζητήσει τις δυνατότητες επενδύσεων στους υδάτινους πόρους και τις ανα-

νεώσιμες πηγές ενέργειας της χώρας. Παράλληλα, οι υπουργοί ενέργειας της Σερβίας και 

της Τουρκίας συμφώνησαν να συνεργαστούν στον ενεργειακό τομέα κατά τη συνεδρίαση 

της διακυβερνητικής επιτροπής σερβοτουρκικής συνεργασίας τον Μάρτιο του 2013. Η 

σερβική πλευρά προσκάλεσε τουρκικές επιχειρήσεις να επενδύσουν στη χώρα και ο 

Τούρκος υπουργός υποσχέθηκε να ενθαρρύνει ιδιωτικές επιχειρήσεις να διερευνήσουν 

επενδυτικές δυνατότητες στη Σερβία (www.ansamed.info 2013).  

 Η στρατηγική της Ε.Ε. για τη μετάβαση στη πράσινη ενέργεια μέσω της χρήσης α-

νανεώσιμων πηγών ενέργειας, σε συνδυασμό με τη χρηματοδότηση των Βαλκανικών χώ-

ρων για τον ίδιο λόγο (που αποτελεί προϋπόθεση για την είσοδο τους στην Ε.Ε.) 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2018), θα παρέχει και στη Τουρκία περισσότερες ευκαιρίες για ε-

πενδύσεις στην περιοχή. Ήδη αρκετές εταιρίες τουρκικών συμφερόντων έχουν επενδύσει 

σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στην περιοχή. 

 Η Güriş κατασκεύασε και λειτουργεί το αιολικό πάρκο AIR ENERGY SH.PK στο 

Κόσοβο που ολοκληρώθηκε στις 31 Αυγούστου 2018 και είναι ισχύος 32,4 MW και παρά-

γει 95.600.000 kWh ετησίως (www.guris.com.tr χ.χ.). Επιπλέον, στον τομέα της υδροηλε-

κτρικής ενέργειας η Kurum International (www.kurum.al χ.χ.) εισήλθε στην αγορά της Αλ-

βανίας με την εξαγορά 4 υδροηλεκτρικών σταθμών το 2013. Ίσως η πιο σημαντική εξαγο-

ρά από τουρκικές εταιρείες ήταν όταν το 2012 η κοινοπραξία η Limak-Calik Consortium 

κέρδισε τον διαγωνισμό για την ιδιωτικοποίηση κρατικής εταιρίας ενέργειας του Κοσόβου 

που δραστηριοποιείται στους τομείς της διανομής και προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας, 

δαπανώντας 26,3 εκατ. Ευρώ (www.limak.com.tr χ.χ.). 
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3.5 Θρησκεία - Πολιτισμός 

  Η Τουρκία έχει ισχυρούς θρησκευτικούς, πολιτιστικούς αλλά και ιστορικούς 

δεσμούς με τα Δυτικά Βαλκάνια και αυτός ίσως να είναι και ο πιο σημαντικός λόγος για τον 

οποίο οι σχέσεις τους βρέθηκαν στο επίκεντρο των διακρατικών συνεργασιών τους δια-

χρονικά. 

 Στη δεκαετία του 2000 το κίνημα του Φετουλάχ Γκιουλέν αποτελούσε την εμπρο-

σθοφυλακή της τουρκικής ήπιας ισχύος στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων. Μέσω υ-

ψηλών χρηματοδοτήσεων είχε καταφέρει να χτίσει μια μεγάλη υποδομή Τουρκικών σχο-

λείων, ΜΜΕ, επιχειρήσεων και θρησκευτικών κέντρων σε όλο το έδαφος των Βαλκανίων. 

Τα γυμνάσια που ιδρύθηκαν εκείνη την εποχή θεωρήθηκαν υψηλής ποιότητας ιδρύματα 

και συνήθως εκεί έστελνε τα παιδία της η υψηλή κοινωνία της περιοχής. Αντίστοιχα, οι πα-

νεπιστημιακές μονάδες όπως το Burch στο Σεράγεβο και το Epoka ή το Bedër στα Τίρανα, 

προσέλκυσαν μεγάλο αριθμό φοιτητών από τη Τουρκία, ειδικά όταν ίσχυε η απαγόρευση 

της μαντίλας σε Τουρκικά πανεπιστήμια (Öztürk 2020).  

 Όμως, μετά τη διαμάχη και την παύση των σχέσεων μεταξύ του ηγέτη του κινήμα-

τος Φετουλάχ Γκιουλέν και του Ερντογάν και της απόπειρας του στρατιωτικού πραξικοπή-

ματος, για την οποία κατηγορήθηκε ο πρώτος, η Τουρκία άρχισε να πιέζει τους ηγέτες των 

χωρών των Δυτικών Βαλκανίων να κλείσουν οργανώσεις που δρούσαν στο έδαφος τους 

και που θεωρούνται από Τούρκους αξιωματούχους ότι συνδέονται με το κίνημα Γκιουλέν, 

το οποίο χαρακτηρίστηκε από την Άγκυρα ως τρομοκρατική οργάνωση (Νέδος 2016). 

 Από την στιγμή που ανέλαβε τη διακυβέρνηση της Τουρκίας η ηγεσία του ΑΚΡ, 

πραγματοποιήθηκε μια μεταστροφή στην πολιτική της που εφαρμόστηκε στην περιοχή. Ο 

κύριος πυλώνας της ήπιας ισχύος της πλέον βασιζόταν στην Οθωμανική - Ισλαμική κλη-

ρονομιά καθώς και στις σχέσεις Τουρκίας – Βαλκανίων, τονίζοντας το κοινό οθωμανικό 

παρελθόν τους. 

 Στο πλαίσιο αυτό η Τουρκική Προεδρία Θρησκευτικών Υποθέσεων, το Diyanet, α-

ποτέλεσε ένα άλλο μέσο της ισχύος της Τουρκίας στα Δυτικά Βαλκάνια. Το Diyanet προ-

σφέρει θρησκευτική εκπαίδευση, θεολογική καθοδήγηση, άμεση οικονομική βοήθεια και 

μάλιστα μεσολαβεί σε διαφωνίες μεταξύ περιφερειακών κυβερνήσεων και τοπικών μου-

σουλμανικών κοινοτήτων (https://www.diyanet.gov.tr χ.χ.). Η δράση του έγινε αποδεκτή 

από πολλές χώρες των Δυτικών Βαλκανίων έτσι ώστε να τα βοηθήσει και να οργανώσει τη 

θρησκευτική ζωή των μουσουλμανικών πληθυσμών μέσω εκπαιδευτικών ευκαιριών και 
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υποτροφιών καθώς και με την αποστολή θρησκευτικού υλικού. Στο πλαίσιο της δράσης 

του μέχρι το 2009 άνοιξε Τουρκικά Ισλαμικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για φοι-

τητές από τα Δυτικά Βαλκάνια και άρχισε να προσφέρει επιδόματα για θρησκευτικές 

σπουδές (Muhasilovic 2018). 

 Μετά το 2009 το κυβερνών κόμμα στη Τουρκία αναβάθμισε τη δράση του ιδρύματος 

που μετατράπηκε σε ένα κέντρο θρησκευτικής εξουσίας υπό τον πρωθυπουργό. Μέσω 

αυτού η Άγκυρα ανακατασκεύασε τζαμιά της Οθωμανικής εποχής και πρότεινε την κατα-

σκευή νέων τζαμιών σε περιοχές όπως την Πρίστινα και τα Τίρανα. Στην πρωτεύουσα της 

Αλβανίας η Άγκυρα χρηματοδότησε και έχτισε το μεγαλύτερο τζαμί στα Βαλκάνια, το 

«Namazgja», στου οποίου τα εγκαίνια παραβρέθηκε και ο πρόεδρος της Τουρκικής Δημο-

κρατίας Ερντογάν (Kokkinidis 2017). 

 Άλλη μια υπηρεσία, η οποία είχε μεγάλη επιρροή στην περιοχή των Δυτικών Βαλ-

κανίων, είναι η Τουρκική Υπηρεσία Συνεργασίας και Ανάπτυξης (TİKA) που ιδρύθηκε το 

1992 και είναι υπεύθυνη για την οργάνωση του μεγαλύτερου μέρους της τουρκίας επίση-

μης αναπτυξιακής βοήθειας στις αναπτυσσόμενες χώρες. Η δράση της δεν περιορίζεται 

μονό στην υλοποίηση των κλασικών αναπτυξιακών έργων, αλλά, σε συνεργασία με την 

Προεδρία Θρησκευτικών Υποθέσεων (Diyanet) μέσω των χρηματοδοτήσεων της, ανακαι-

νίζει οθωμανικά τζαμιά και κατασκευάζει καινούρια (www.tika.gov.tr χ.χ.). Οι υψηλές επεν-

δύσεις σε θρησκευτικά κτήρια φαίνεται να είναι η κύρια προσπάθεια του Ερντογάν έτσι 

ώστε να προωθήσει τους στόχους του στην περιοχή και να αυξήσει την επιρροή του στο 

Μουσουλμανικό πληθυσμό της. Άμεσο επακόλουθο ήταν οι ενέργειες της να γίνονται απο-

δεκτές από τους Μουσουλμάνους της περιοχής και να επικρίνονται σφοδρά από τους Χρι-

στιανούς (Lakic 2018). 

 Σύμφωνα με την TİKA μεταξύ 1992 και 2017, πραγματοποιήθηκε η υλοποίηση 

3.401 έργων στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων. Με βάση τα στατιστικά στοιχεία στη 

Βοσνία - Ερζεγοβίνη και στη Βόρεια Μακεδονία πραγματοποιήθηκε το μεγαλύτερο ποσο-

στό των έργων, αντιπροσωπεύοντας μαζί περίπου το 50% του συνόλου αυτών. Περίπου 

το 17% των προγραμμάτων διατέθηκε στο Κόσοβο, ενώ στην Αλβανία (13%), το Μαυρο-

βούνιο (9%), και τη Σερβία (6%) η δράση της ΤΙΚΑ ήταν πιο μικρή (www.tika.gov.tr χ.χ.).  

 Το ΑΚΡ θεώρησε την TIKA ως πρωταρχικό μέσο για την ενίσχυση των πολιτιστικών 

σχέσεων, επενδύοντας περισσότερα από τα μισά κεφάλαιά του στην ανοικοδόμηση ή α-

ποκατάσταση αρκετών σημαντικών μνημείων οθωμανικής ισλαμικής κληρονομιάς που υ-

πέστησαν ζημιές ή καταστράφηκαν στον Βοσνιακό πόλεμο. Η Τουρκία, ήταν, επίσης ένας 
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από τους κύριους χορηγούς πίσω από την ανοικοδόμηση του διάσημου τεμένους Φερχά-

ντιγια (Ferhadija) στη Μπάνια Λούκα, το οποίο χτίστηκε τον 16ο αιώνα και χαρακτηρίστηκε 

μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς από την UNESCO το 1950. Κατά τη διάρκεια του πολέ-

μου καταστράφηκε το 1993, όμως, μετα από την χρηματοδότηση της ΤΙΚΑ, ξαναχτίστηκε 

σύμφωνα με τα αρχικά σχέδια και επαναλειτούργησε επίσημα το 2016 

(www.balkans.aljazeera.net 2017). 

  Το 2007 η πολιτική ηγεσία της Τουρκίας, στην προσπάθεια της να αναλάβει πρω-

τοβουλίες που θα επικεντρωνόταν στην ανάδειξη των πολιτιστικών σχέσεων με χώρες του 

εξωτερικού, ίδρυσε το Ινστιτούτο Γιουνούς Εμρέ (Yunus Emre). Σκοπός του ινστιτούτου, 

σύμφωνα με την ιστοσελίδα του, είναι «η προώθηση της Τουρκίας, της τουρκικής γλώσ-

σας, της ιστορίας και της κουλτούρας και της τέχνης της, η παροχή υπηρεσιών στο εξωτε-

ρικό σε άτομα που θέλουν να έχουν εκπαίδευση στους τομείς της τούρκικης γλώσσας, του 

πολιτισμού και της τέχνης, να βελτιώσουν τη φιλία μεταξύ της Τουρκίας και άλλων χωρών 

και να αυξήσουν την πολιτιστική ανταλλαγή» (www.yee.org.tr χ.χ.). Μέχρι σήμερα στην 

περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων δραστηριοποιείται με τη λειτουργία 11 πολιτιστικών κέ-

ντρων στη Σερβία, Αλβανία, Βοσνία- Ερζεγοβίνη, Μαυροβούνιο, και Βόρεια Μακεδονία. Το 

ινστιτούτο, εκτός από την προσφορά μαθημάτων τούρκικης γλώσσας, διευκόλυνε και εκ-

παιδευτικές πρωτοβουλίες, όπως το πρόγραμμα ανταλλαγών φοιτητών, το οποίο παρέχει 

υποτροφίες σε Τουρκικά πανεπιστήμια σε φοιτητές που κατάγονται από τα Δυτικά Βαλκά-

νια (www.yee.org.tr χ.χ.).  

 Η Άγκυρα θεώρει οτι ο τομέας της εκπαίδευσης θα της δώσει τη δυνατότητα να ενι-

σχύσει τη δράση της στην περιοχή και να διατηρήσει σε άριστο επίπεδο τις διακρατικές 

σχέσεις. Στο Κόσοβο υπάρχουν ήδη τουρκικά ιδιωτικά σχολεία, πολιτιστικά κέντρα και ε-

πιπλέον υπάρχει σχεδιασμός για τη λειτουργία ενός προηγμένου τούρκικου πανεπιστημίου 

στην περιοχή, κόστους 100 εκ. ευρώ (Mehmeti 2016). Στη Βόρεια Μακεδονία το Ινστιτούτο 

Γιουνούς Εμρέ αποτελεί την κυρία έκφραση της τουρκικής «Εκπαιδευτικής» πολιτικής, κα-

θώς από την ίδρυση του στα Σκόπια το 2010, περισσότερα από 4000 άτομα έχουν παρα-

κολουθήσει μαθήματα τουρκικής γλώσσας (Aliju 2019 ). 

 Το πρώτο ιδιωτικό γυμνάσιο στη Βόρεια Μακεδονία-Yahya Kemal College είναι ένα 

τουρκικό σχολείο, που θεωρείται ευρέως ως ένα από τα πιο διάσημα ιδρύματα γυμνασίου 

στη χώρα και θεωρείται από τον Ερντογάν ότι σχετίζεται με το κίνημα του Φετουλάχ Γκιου-

λέν (www.globalfreedomofexpression.columbia.edu 2018). Παράλληλα, σε επίπεδο πανε-

πιστημιακής εκπαίδευσης, υπάρχουν χιλιάδες Τούρκοι φοιτητές που σπουδάζουν στη Βό-
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ρεια Μακεδονία, αν και ο αριθμός τους τα τελευταία χρόνια μειώθηκε. Ο λόγος της μείωσης 

ωφελείται στην απόφαση της Αγκύρας να σταματήσει να αναγνωρίζει τα πτυχία των εκ-

παιδευτικών ιδρυμάτων της Β. Μακεδονίας, ως αντίποινα για την άρνηση της Βόρειας Μα-

κεδονίας να παράσχει στήριξη στην καταπολέμηση των δόμων του κινήματος Γκιουλέν 

στην περιοχή (Marusic, www.balkaninsight.com 2017). Τον Μάιο του 2018, η πρέσβης της 

Τουρκίας στη Βόρεια Μακεδονία εκφώνησε την κεντρική ομιλία στα εγκαίνια του Μααρίφ –

ενός Τουρκικού κρατικού εκπαιδευτικού ιδρύματος– και επέμεινε ότι οι γονείς που δε θέ-

λουν τα παιδιά τους να γίνουν «τρομοκράτες» πρέπει να στείλουν τα παιδιά τους στο 

Μααρίφ και όχι στο Γιάχια Κεμάλ. Το υπουργείο Εξωτερικών της Βόρειας Μακεδονίας επέ-

κρινε δημόσια τη δήλωση αυτή, αλλά αυτό δεν άλλαξε τη ρητορική της Άγκυρας σχετικά με 

τα σχολεία Γιαχία Κεμάλ (www.turkeypurge.com 2018).  

 Η τούρκικη διπλωματία χρησιμοποιεί όλο και περισσότερο τη δημοτικότητα των τη-

λεοπτικών εκπομπών για να ενισχύσει την πολιτική και οικονομική της δύναμη και να 

προωθήσει έναν τρόπο ζωής βασισμένο στο «Τουρκικό μοντέλο», ενός μείγματος Ισλάμ, 

δημοκρατίας, ελεύθερης αγοράς και πολιτιστικού εκσυγχρονισμού. Τούρκοι επενδυτές ί-

δρυσαν αρκετά ισχυρά μέσα ενημέρωσης στις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, τα οποία 

είναι ιδιαίτερα δημοφιλή ανάμεσα στους πολίτες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το 

πρακτορείο ειδήσεων Anadolu που λειτουργεί στη Σερβία και τη Βοσνία και μεταδίδει το 

πρόγραμμα του στις τοπικές γλώσσες. Πολλά τοπικά ειδησεογραφικά πρακτορεία αναπα-

ράγουν περιεχόμενο που τους παρέχεται δωρεάν από το Anadolu και τη Τουρκική Ραδιο-

φωνία και Τηλεόραση (TRT), επιτυγχάνοντας έτσι την προώθηση της τουρκικής πολιτικής 

της, τις περισσότερες φορές με τρόπο που είναι ιδιαίτερα προπαγανδιστικός (Vračić 2016). 

 Είναι εξόχως σημαντικό να αναφερθεί το μέγεθος της διεισδυτικότητας της Άγκυρας 

στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων με τις τηλεοπτικές σειρές και εκπομπές που πα-

ρουσιάζονται από τα τοπικά τηλεοπτικά δίκτυα. Αυτές έχουν συμπεριληφθεί στο πρόγραμ-

μα σχεδόν των περισσότερων τοπικών τηλεοπτικών σταθμών καθώς παρέχονται δωρεάν 

από τους αντίστοιχους τουρκικούς όπως επίσης και από τις εταιρείες παραγωγής. Αρκετές 

χώρες προβάλουν αυτές τις σειρές επιτυγχάνοντας υψηλά ποσοστά τηλεθέασης, μεταξύ 

των οποίων η Σερβία, το Μαυροβούνιο και η Βόρεια Μακεδονία. Στις χώρες αυτές οι σα-

πουνόπερες είναι εξαιρετικά δημοφιλείς και προβάλλουν με επιτυχία την εικόνα της Τουρ-

κίας ως μια σύγχρονη, εργατική και δημοκρατική χώρα (www.ahvalnews.com 2019). Είναι 

χαρακτηριστικό οτι στη Βόρεια Μακεδονία το 62% των πολιτών της παρακολουθούν του-

λάχιστον μία τουρκική τηλεοπτική σειρά και αυτό αποτελεί το δεύτερο πιο διαδεδομένο εί-

δος εκπομπών μετα τα δελτία ειδήσεων (www.tocka.com.mk 2013). 
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 Τέλος, σε πολιτισμικό και ιστορικό επίπεδο η Τουρκία δημιούργησε και ενίσχυσε τη 

δράση το θεσμού των «Αδερφών Πόλεων». Η Άγκυρα έχει μια μεγάλη Βαλκανική διασπο-

ρά λόγω των διαφόρων μεταναστευτικών κυμάτων του 20ο αιώνα. Έχοντας κατά νου τα 

εκατομμύρια ανθρώπων που έχουν δεσμούς με τα Δυτικά Βαλκάνια και ζουν στην Τουρκί-

α, οι οποίοι οργανώνουν ενεργά τις κοινότητές τους δημιουργώντας ενώσεις και αποκτώ-

ντας ακόμη και επιρροή σε επίπεδο πόλης, οι συχνές επισκέψεις τούρκων προέδρων και 

υπουργών, όχι μόνο οδήγησαν σε διμερείς διαπραγματεύσεις με τους ομολόγους τους, 

αλλά χρησιμοποιήθηκαν για την ενίσχυση των δεσμών με τις μουσουλμανικές κοινότητες 

καθώς και για εσωτερικούς πολιτικούς λόγους στην Τουρκία (Ντεμιρτάς 2015). 

 Η τουρκική στήριξη έχει επικροτηθεί από αρκετούς πολιτικούς στα Δυτικά Βαλκάνια 

και κατά τη διάρκεια των επισκέψεών τους, οι Τούρκοι ηγέτες έγιναν δεκτοί από τοπικές 

μουσουλμανικές ομάδες με ενθουσιασμό, ειδικά από μέλη της τουρκικής μειονότητας. 

  3.6 Πολιτική Άμυνας και Ασφάλειας  

  Το 2001 ο Μεχμέτ Νταβούτογλου δημοσίευσε ένα βιβλίο «Το Στρατηγικό Βά-

θος», στο οποίο εκτίθεται μια νέα διάσταση πολιτικής δέσμευσης της Τουρκίας με την πε-

ριοχή. Σε αυτό το έργο ισχυρίζεται ότι η Τουρκία κατέχει «Στρατηγικό Βάθος» λόγω της ι-

στορίας και της γεωγραφικής της θέσης, οι οποίες καθορίζουν τις ενέργειες της Τουρκίας 

στη γειτονιά της. Στην πραγματικότητα, στο βιβλίο υποστηρίζει ότι, όχι μόνο πρέπει η 

Τουρκία να διαδραματίσει περιφερειακό ρόλο στα Δυτικά Βαλκάνια, αλλά θα πρέπει επί-

σης να αποτελέσει κεντρική δύναμη (Νταβούτογλου 2001). Αργότερα, όταν ο Νταβούτο-

γλου έγινε υπουργός εξωτερικών ακολούθησε κατά γράμμα όσα ανέφερε στο βιβλίο του 

και έτσι η Τουρκία προσπάθησε να αποτελέσει μια κεντρική δύναμη στην περιοχή, δια-

μορφώνοντας την πολιτική των σχέσεων της με τις χώρες της περιοχής. Πέραν των άλ-

λων, η πολιτική άμυνας και ασφάλειας έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη διαμόρφω-

ση των σχέσεων μεταξύ της Τουρκίας και των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων.  

 Για να παραμείνει σημαντικός παράγοντας στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων στα 

Δυτικά Βαλκάνια η Τουρκία προσάρμοσε τις δραστηριότητες της στις πολιτικές της Ε.Ε. και 

των Η.Π.Α. και συνεργάστηκε ουσιαστικά με την Ουάσιγκτον για το σχεδιασμό της περιφε-

ρειακής διπλωματίας της. Η Άγκυρα θεωρεί, επίσης, ότι η περιφερειακή συνεργασία καθώς 

επίσης η ενσωμάτωση των χωρών της περιοχής σε Ε.Ε. και ΝΑΤΟ αποτελούν βασικό 

στοιχείο για τη σταθερότητα στα Δυτικά Βαλκάνια. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο 

έχει υποστηρίξει την ένταξη των κρατών της περιοχής στο ΝΑΤΟ, διευκολύνοντας τη συμ-

μετοχή τους σε αποστολές του ΝΑΤΟ (π.χ. Βόρεια Μακεδονία) (Ozkanca 2015).  



54 
 

 Μετά το 1990, η Τουρκία υποστήριξε την ένταξη όλων των βαλκανικών και ανατολι-

κοευρωπαϊκών χωρών στο ΝΑΤΟ. Υπήρχαν τρεις βασικοί λόγοι για αυτό: α. οι ισχυροί 

παράγοντες του ΝΑΤΟ - Οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, η Βρετανία, η Γαλλία και η 

Γερμανία - ήθελαν ο οργανισμός να επεκταθεί στα Βαλκάνια και την Ανατολική Ευρώπη. β. 

η επέκταση του ΝΑΤΟ θα δώσει στην Τουρκία λόγο στα Βαλκάνια για ζητήματα στρατιωτι-

κής ασφάλειας. γ. Οι πόλεμοι και οι ένοπλες συγκρούσεις στα Βαλκάνια αποτελούσαν θέ-

ματα ασφάλειας και σταθερότητας για την Τουρκία (Sancaktar 2013). Η Άγκυρα πίστευε 

ότι η διεύρυνση του ΝΑΤΟ στην περιοχή θα τερματίσει τους πολέμους και τις ένοπλες συ-

γκρούσεις και ότι θα δημιουργηθεί ένα περιβάλλον ειρήνης, σταθερότητας και ασφάλειας 

στην περιοχή. Για αυτό το λόγο η συμμετοχή της Τουρκίας σε ειρηνευτικές αποστολές 

στην περιοχή είναι πάρα πολύ σημαντική και συνεχίζεται μέχρι και σήμερα. 

 Η Τουρκία για το έτος 2019 κατέγραψε μια αύξηση 34,6% στις στρατιωτικές εξαγω-

γές, φτάνοντας τα 2,74 δισ. δολάρια. Παράλληλα, η χώρα έχει θέσει ως στόχο μεχρι το 

2023 να φτάσει τα 10 δισεκατομμύρια (Güzeldere 2021) Για τους στρατιωτικούς εμπειρο-

γνώμονε η Τουρκία έχει δύο πλεονεκτήματα, αφενός δε διστάζει να μοιραστεί την τεχνολο-

γία και αφετέρου τα προϊόντα της, π.χ. τα drones είναι σχετικά φθηνά και, ως εκ τούτου, 

πιο προσιτά για τις λιγότερο πλούσιες βαλκανικές χώρες (Marson και Forrest 2019). Αυτές 

οι πωλήσεις όπλων θα συμπληρώσουν την έως τώρα δράση της Άγκυρας, που αφορούσε 

την εκπαίδευση στρατιωτών, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη από τη δεκαετία του 1990 και 

έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα με Αλβανία και Βοσνία - Ερζεγοβίνη. Η Άγκυρα επιθυμεί να που-

λήσει νέα όπλα και να υπογράψει αρκετές συμφωνίες με τις χώρες της περιοχής για να 

δημιουργήσει εξάρτηση από τα προϊόντα της. Την ίδια στιγμή, η Τουρκία υπέγραψε αρκε-

τές στρατιωτικές συμφωνίες με χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης που αφορούσαν την 

εκπαίδευση και ανταλλαγή τεχνογνωσίας (Πρωτόπαπας, www.slpress.gr 2020). Η πολιτική 

αυτή παρέμεινε σταθερή, καθώς η Τουρκία συνεχίζει να καθιερώνει επιτυχημένες στρατιω-

τικές συνεργασίες με τις βαλκανικές χώρες, ενισχύοντας έτσι τη στρατιωτική ασφάλεια 

στην περιοχή. 

 Η Τουρκία πριν από χρόνια δεν αποτελούσε έναν από τους βασικούς προμηθευτές 

στρατιωτικού αμυντικού υλικού για το Μαυροβούνιο, κάτι το οποίο, με το πέρασμα των 

χρόνων, άλλαξε, καθώς η Άγκυρα έστρεψε και το επιχειρηματικό ενδιαφέρον της στην πε-

ριοχή. Μετά τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας το 2006 ξεκίνησε η συνεργασία με το Μαυρο-

βούνιο στον τομέα της στρατιωτικής εκπαίδευσης. Επίσης, η Τουρκία συνεργάζεται με την 

Ποντγκόριτσα στον τομέα της άμυνας και ανταλλάσσουν τεχνογνωσία σε αυτόν τον τομέα. 

Η συνεργασία τους, προς το παρόν, επικεντρώνεται στην παραγωγή και εμπορία αμυντι-
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κών υλικών και υπηρεσιών, συντήρηση και υλικοτεχνική υποστήριξη και θα μπορούσε να 

αποτελέσει τη βάση για τον εκσυγχρονισμό των ενόπλων δυνάμεων του Μαυροβουνίου 

(Tomovic 2018). 

 Η Τουρκία συμμετείχε στην αεροπορική επιδρομή του ΝΑΤΟ υπό την ηγεσία των 

Η.Π.Α. εναντίον της Σερβίας με δεκαοκτώ μαχητικά αεροσκάφη F-16. Επιπλέον, τουρκικό 

πολεμικό πλοίο περιπολούσε στην Αδριατική Θάλασσα. Στις 27 Απριλίου 1999 το συμ-

βούλιο υπουργών του τούρκικου κράτους αποφάσισε να ανοίξει τα αεροδρόμια Balikesir, 

Bantrma και Corlu σε αεροσκάφη του ΝΑΤΟ για χρήση εναντίον της Σερβίας. Το γεγονός 

αυτό οδήγησε το Σέρβικο λαό να θεωρεί ότι όλες αυτές οι εξελίξεις, από το 1999 και μετά, 

είναι μία δεύτερη κατοχή της περιοχής από τους Τούρκους (Sancaktar 2013). 

 Από το 1991 με το ψήφισμα 721 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Ε-

θνών, που τοποθετεί μια πολυεθνική ειρηνευτική δύναμη στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, η Τουρ-

κία έχει συνεχή στρατιωτική παρουσία στην περιοχή. Παρά τις αντιδράσεις για τις ενέργειες 

της να δημιουργήσει έναν Τουρκοισλαμικό άξονα στην περιοχή, αυτή συνέχισε να ανα-

λαμβάνει στρατηγικές αποστολές στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη. Για την επίβλεψη της στρα-

τιωτικής εφαρμογής της συμφωνίας του Ντέιτον συμμετέχει, από το 2004, στη δύναμη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης EUFOR Althea με μία αποστολή που αποτελείται από 183 άτομα 

(www.mfa.gov.tr χ.χ.). 

 Σήμερα η τούρκικη κυβέρνηση εκπαιδεύει στο έδαφός της Βόσνιους αξιωματικούς, 

οι οποίοι επιστρέφουν πίσω στην πατρίδα τους, μόλις ολοκληρωθεί η εκπαίδευση τους. Οι 

δύο χώρες, ήδη από το 2006, έχουν υπογράψει διμερείς συμφωνίες που καθιέρωσαν τη 

συνεργασία στους τομείς της στρατιωτικής εκπαίδευσης, της υποδομής της αμυντικής βιο-

μηχανίας, της στρατιωτικής τεχνολογίας, της επιστημονικής έρευνας και ανάπτυξης και της 

στρατιωτικής ιατρικής. Επιπλέον, από το ίδιο έτος υπέγραψαν άλλη μία συμφωνία συνερ-

γασίας με σκοπό να επιτρέψουν στη Βοσνία να χρησιμοποιήσει βάση εκπαίδευσης του 

ΝΑΤΟ κατά της τρομοκρατίας και να επωφεληθεί από την ελεύθερη πρόσβαση της 

(Piqueres 2014).  

 Η Αλβανία και η Τουρκία έχουν υπογράψει αρκετές συμφωνίες μεταξύ τους, εκ των 

οποίων και συμφωνία στρατιωτικής συνεργασίας. Στο πλαίσιο αυτής της συμφωνίας ξεκί-

νησε ένα πρόγραμμα στρατιωτικής εκπαίδευσης που περιλάμβανε και την πραγματοποίη-

ση κοινών ναυτικών ασκήσεων στην Ανατολική Μεσόγειο και την Αδριατική θάλασσα. Η 

Τουρκία ανέλαβε την αποστολή εκσυγχρονισμού του αλβανικού στρατού και επιπλέον εκ-

συγχρόνισε τη στρατιωτική βάση Πασαλίμαν στην περιοχή της Αυλώνας. Η Τουρκία ήδη 
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από το 1997, συμμετείχε στην επιχείρηση ALBA, η οποία δημιουργήθηκε με ψήφισμα του 

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ κατόπιν αιτήματος της αλβανικής κυβέρνησης η οποία 

αποσκοπούσε στην εξασφάλιση της ασφαλούς παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας στην 

Αλβανία κατά τη διάρκεια της κρίσης του 1997 (Vračić 2016). 

 Η πρώην ΠΓΔΜ μετά τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας της από τη Γιουγκοσλαβία, 

ήταν αδύναμη και στερούνταν διεθνούς στήριξης και αναγνώρισης. Η χώρα είχε ανάγκη 

από έναν ισχυρό και αφοσιωμένο σύμμαχο και η Τουρκία αποτέλεσε έναν από αυτούς. Οι 

αναταραχές στην τότε ΠΓΔΜ του 2001 έφεραν την τουρκική στρατιωτική εμπλοκή στην 

περιοχή. H Άγκυρα μεταξύ 2001 και 2003 συμμετείχε στις αποστολές του ΝΑΤΟ στην 

ΠΓΔΜ, Essential Harvest, Amber Fox και Allied Harmony με την αποστολή προσωπικού. 

Η συνεισφορά του προσωπικού της Τουρκίας στις επιχειρήσεις και αποστολές του ΝΑΤΟ 

είναι περίπου 3200 από τον Οκτώβριο του 2011 μέχρι και σήμερα (www.mfa.gov.tr χ.χ). 

Παράλληλα, τα Σκόπια υπέγραψαν συμφωνίες στρατιωτικής εκπαίδευσης και συνεργασίας 

με την Άγκυρα. Μέχρι το 2006 η Τουρκία είχε δωρίσει στρατιωτικό εξοπλισμό αξίας 15 ε-

κατομμυρίων δολαρίων και ο κύριος στόχος αυτής της στήριξης ήταν η ανάπτυξη των αμυ-

ντικών ικανοτήτων της ΠΓΔΜ και η ένταξή της στο ΝΑΤΟ και την Ε.Ε.. Ιδιαίτερα για το τε-

λευταίο, η Τουρκία παρέμεινε ο μεγαλύτερος μη ευρωπαίος συνεργάτης της Ε.Ε., στο 

πλαίσιο των αποστολών της κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας στην Βόρεια Μακεδο-

νία (Vračić 2016).  

 Όπως και στον Πόλεμο της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης ο Πόλεμος του Κοσόβου επέ-

τρεψε στην Τουρκία να εισέλθει και να εγκατασταθεί στρατιωτικά στην περιοχή. Το Συμ-

βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ με το ψήφισμα 1244/1999 εξουσιοδότησε την ίδρυση της Δύ-

ναμης Κοσόβου (KFOR) υπό την ηγεσία του ΝΑΤΟ. Η Τουρκία, από την πρώτη στιγμή της 

δημιουργίας της, ενίσχυσε το έργο της με τη διάθεση στρατιωτικού προσωπικού, καθώς 

επιθυμεί ενεργό ρόλο στο μεταπολεμικό Κόσοβο μέσω αυτής της ειρηνευτικής αποστολής. 

Αρχικά, διέθεσε προσωπικό δυνάμεώς 1000 ατόμων που αναπτύχθηκαν στις περιοχές 

Μούσα, τη Ντραγκούσα και την Πρίζρεν  (www.mfa.gov.tr χ.χ.). Σήμερα συμμετέχει με 350 

άτομα τα οποία αναπτύσσονται στην πόλη Πρίζρεν, που βρίσκεται στα Νότια της χώρας 

και κατοικείται από αρκετές μειονοτικές ομάδες, μεταξύ των οποίων και η μικρή τουρκική 

κοινότητα του Κοσόβου. Επιπλέον, η Τουρκία ανέλαβε για ένα διάστημα την ηγεσία της 

Πολυεθνικής Task Force South [(MNTF(S)]34 γεγονός που καταδεικνύει και την εμπιστο-

 
34 Η MNΤF S ιδρύθηκε την 1η Φεβρουαρίου 2010. Η Αυστρία, η Γερμανία, η Ελβετία και η Τουρκία είναι τα 
τέσσερα κράτη που συνεισφέρουν στο MNTF S και σκοπός του είναι να συμβάλλει στο ασφαλές περιβάλλον 
σε στενό συντονισμό με τους διεθνείς οργανισμούς και τους θεσμούς στο Κόσοβο. 
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σύνη του ΝΑΤΟ προς την Άγκυρα αλλά και την ικανότητα της να αναλαμβάνει πρωτοβου-

λίες στην περιοχή (www.nato.int χ.χ.). 

 Στον αμυντικό τομέα, το 2009, η Τουρκία και το Κόσοβο υπέγραψαν συμφωνία συ-

νεργασίας για την αμυντική βιομηχανία, η οποία είχε σαν στόχο την υλοποίηση κοινής έ-

ρευνας, ανάπτυξης, παραγωγής και εκσυγχρονισμού αμυντικού υλικού. Παράλληλα, στο 

πλαίσιο της ίδιας συμφωνίας, πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις στρατιωτικών σε κεντρικά 

γραφεία και Μονάδες του Τουρκικού στρατού για την ανταλλαγή απόψεων (Ministry of 

Defence Kosovo χ.χ.).
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4. Ρωσία και Τουρκία. Εχθροί ή Φίλοι; 

 4.1 Σύγκριση πολιτικής Ρωσίας – Τουρκίας στα Δ. Βαλκάνια 

  Στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων δεν είναι λίγοι αυτοί που ισχυρίζονται 

ότι, ενώ η δράση της Ρωσίας και της Τουρκίας είναι πανομοιότυπη, οι θέσεις και οι στρα-

τηγικές τους διαφέρουν. Από τις αρχές της δεκαετίας του 2000 στις δύο χώρες ξεκίνησε μία 

νέα εποχή στην πολιτική διακυβέρνησης τους με τη κυριαρχία του Βλαντίμιρ Πούτιν στη 

Ρωσία και του Ρατζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Τουρκία. Με επικεφαλής αυτούς τους αυταρ-

χικούς ηγέτες κύριος στόχος της Μόσχας είναι να αποτρέψει την επέκταση του ΝΑΤΟ και 

της Ε.Ε. στα Δυτικά Βαλκάνια, ενώ η Άγκυρα παραμένει προσηλωμένη στην ένταξη των 

χωρών αυτών στην Ατλαντική Συμμαχία και είναι γενικά αδιάφορη για τη διεύρυνση της 

Ε.Ε.. Η μετατόπιση του ενδιαφέροντος του ΝΑΤΟ μακριά από την περιοχή καθώς και η 

προβληματική στάση της Ε.Ε. ως προς την ένταξη νέων μελών στην οντότητά της δη-

μιούργησε το έδαφος για τη δράση τους στην περιοχή. Προερχόμενες από περιοχές με 

διαφορετικούς γεωπολιτικούς παράγοντές που συχνά επηρεάζονται από πολιτισμικούς και 

θρησκευτικούς δεσμούς, Ρωσία και Τουρκία αποσκοπούν στην οικοδόμηση πολιτικών και 

κοινωνικών σχέσεων με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων (Palickova 2019). 

 Από την πλευρά της πολιτικής ασφαλείας η Τουρκία στηρίζει τη διεύρυνση του ΝΑ-

ΤΟ και της Ε.Ε. στα Δυτικά Βαλκάνια. Ανεξάρτητα από τις τριβές με την Ουάσιγκτον και τις 

μεγάλες χώρες της Ευρώπης δεν προσπαθεί να απομακρύνει τις χώρες μακριά από Δυτι-

κούς οργανισμούς όπως αντίθετα πράττει η Ρωσία. Η Τουρκία επικύρωσε, χωρίς καθυ-

στέρηση, την ένταξη Μαυροβουνίου και Βόρειας Μακεδονίας στη Συμμαχία, όπως, επίσης, 

δεν υπάρχει καμία αντίθεση, από την Άγκυρα έναντι της επέκτασης της Ε.Ε., η οποία ωφε-

λεί την Τουρκία. Παράλληλα, Τούρκοι στρατιώτες υπηρετούν σε ειρηνευτικές αποστολές 

στην περιοχή που υποστηρίζονται από το ΝΑΤΟ και την Ε.Ε., όπως στην ειρηνευτική α-

ποστολή στη Βοσνία (EUFOR) και τη Δύναμη Κοσόβου (KFOR). Αντίθετα, οι σχέσεις της 

Ρωσίας με το ΝΑΤΟ επιδεινώθηκαν απότομα μετά τους βομβαρδισμούς κατά της Γιου-

γκοσλαβίας το 1999. Έκτοτε, το Κρεμλίνο προσπαθεί να μειώσει την Δυτική επιρροή στην 

περιοχή και αντίστοιχα να αυξήσει την δική της. Οι προσπάθειές της όμως μάλλον χαρα-

κτηρίζονται ως αποτυχημένες καθώς ένας αριθμός κρατών έχει ήδη ενσωματωθεί στις Δυ-

τικές δομές και ένας άλλος αναμένει την είσοδο του.  

 Οι ηγέτες των δύο χωρών αντιπροσωπεύουν μια εναλλακτική αυταρχική λύση στο 
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φιλελεύθερο πρότυπο που προωθείται από τη Δύση, από το τέλος των Γιουγκοσλαβικών 

πολέμων της δεκαετίας του 1990. Όπως γνωρίζουμε, τόσο η ρωσική όσο και η τουρκική 

πολιτική χαρακτηρίζονται από την απουσία θεσμικών ελέγχων και θεσμών και η εξουσία 

συγκεντρώνεται στα χέρια ενός ηγέτη. Στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων το αυταρχικό 

μοντέλο διακυβέρνησης ήταν εδραιωμένο στις περισσότερες χώρες και στη δεκαετία του 

2010 οι αυταρχικοί ηγέτες της περιοχής έχουν αυξήσει την επιρροή τους στους δημόσιους 

θεσμούς και έχουν αξιοποιήσει τον εθνικισμό και τη δύναμη του κράτους για να περιθω-

ριοποιήσουν την αντιπολίτευση και τους επικριτές τους (Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης 2021). Το γεγονός αυτό έχει αυξήσει κατακόρυφα τη δημοτικότητα των ηγετών της 

Ρωσίας και Τουρκίας όπου ο Πούτιν είναι αποδεκτός από το μεγαλύτερο μέρος των πολι-

τών της Σερβίας και της Βόρειας Μακεδονίας ενώ αντίστοιχα ο Ερντογάν, απολαμβάνει τη 

δημοτικότητα μεταξύ των Αλβανών και των Κοσοβάρων (www.ethnos.gr 2019). 

 Στον ενεργειακό τομέα οι επιδιώξεις των δύο χωρών συμπίπτουν. Η Ρωσία παρα-

μείνει βασικός παράγοντας και σημαντικότερος εταίρος για την περιοχή απ΄ ό,τι οι άλλες 

ξένες δυνάμεις και σε αυτή την προσπάθειά της, υποβοηθείται στο έργο της από την Τουρ-

κική Δημοκρατία. Και οι δύο επιθυμούν να αποτελέσουν του κύριους ενεργειακούς δρώντες 

στη διαμετακόμιση του φυσικού αερίου προς την Ε.Ε., αυξάνοντας έτσι το γεωπολιτικό 

τους αποτύπωμα. Παράλληλα, οι ενέργειες τους μπορούν να υπονομεύσουν τη Δυτική 

στρατηγική που αποσκοπεί στην ενεργειακή ασφάλεια στα Δυτικά Βαλκάνια και στην Ε.Ε. 

(Mikhelidze, και συν. 2017). Βασική προτεραιότητα της Ρωσίας είναι ο αγωγός TurkStream 

(αντικαταστάτη του South Stream), ο οποίος έχει προγραμματιστεί να παραδώσει δισεκα-

τομμύρια κυβικά μέτρα φυσικού αερίου στην Τουρκία και στις αγορές της νοτιοανατολικής 

Ευρώπης. 

 Αν και η Τουρκία και η Ρωσία ανήκουν σε διαφορετικές θρησκευτικές ομάδες, όπου 

η πρώτη είναι συντριπτικά μουσουλμανική, ενώ η δεύτερη Ορθόδοξη χριστιανική, αμφότε-

ροι έχουν ιστορική κληρονομιά και πολιτιστικούς δεσμούς με τις χώρες των Δυτικών Βαλ-

κανίων. Η σημερινή τουρκική πολιτική ηγεσία χρησιμοποιεί το Ισλάμ και την Οθωμανική 

κληρονομιά για να ενισχύσει την επιρροή της στις μουσουλμανικές κοινότητες της περιο-

χής, γεγονός που δίνει στην Τουρκία ιδιαίτερη επιρροή στη Βοσνία, την Αλβανία, το Κόσο-

βο και τη Βόρεια Μακεδονία. Η Ρωσία ακολουθεί παρόμοια στρατηγική η οποία βασίζεται 

στην πανσλαβική και Ανατολική Ορθόδοξη ταυτότητα, που απευθύνεται κυρίως προς τους 

Σέρβους και άλλες Ορθόδοξες κοινότητες, στο Μαυροβούνιο και τη Βόρεια Μακεδονία. Ε-

πιπλέον, και οι δύο χρησιμοποιούν όλο και περισσότερο σύγχρονα εργαλεία για να προω-

θήσουν τις δικές τους πολιτικές, όπως μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ειδησεογραφικά κανά-
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λια, τη βιομηχανία ψυχαγωγίας, επηρεάζοντας παράλληλα τα μακροπρόθεσμα πολιτιστικά 

χαρακτηριστικά των τοπικών πληθυσμών. 

 Παρά τη σύγκλιση και το συντονισμό, τις περισσότερες φορές, η Τουρκία και η Ρω-

σία δε δρουν από κοινού στα Δυτικά Βαλκάνια. Η παρουσία της Μόσχας στον χώρο της 

πληροφόρησης βρίσκεται σε υψηλό επίπεδο και έχει ιδιαίτερη σημασία για την επιρροή της 

στην περιοχή. Το συνεχές αφήγημά της βασίζεται στην προώθηση των θετικών δράσεων 

της για την περιοχή, ενώ αντίθετα επιδιώκει την καταδίκη της Δύσης. Από την άλλη πλευ-

ρά, σε παρόμοιες ενέργειες έχει προβεί και η τουρκική πλευρά με τη δημιουργία ΜΜΕ υ-

ποστηριζόμενα από αυτή, καθώς και με την εξαγωγή τηλεοπτικών σειρών. Το δίκτυο των 

ΜΜΕ της Αγκύρας, δεν είναι τόσο ανεπτυγμένο όσο της Μόσχας και δεν μπορεί να αντα-

γωνιστεί περιφερειακά δίκτυα (MacGregor 2020). 

  Στον επενδυτικό τομέα το οικονομικό μέγεθος της Ρωσίας και της Τουρκίας έχουν 

και ανάλογο αντίκτυπο στην περιοχή. Η Ρωσία υπερτερεί στον τρόπο με τον οποίο χρησι-

μοποιεί στρατηγικά τους πόρους της σε σχέση με την Άγκυρα. Και οι δύο όμως συνεχί-

ζουν να επενδύουν σε μεγάλα εθνικά έργα, που ενισχύουν τον οικονομικό και πολιτικό α-

ντίκτυπο σε όλη την περιοχή. Επιτυγχάνουν, έτσι, τη στήριξη των ηγετών της περιοχής, 

που αποτελεί βασική προϋπόθεση για να μπορέσουν να μετατραπούν σε κύριους παρά-

γοντες, υλοποιώντας τους στόχους τους. Η Ε.Ε., στον αντίποδα αποτελεί τον παράγοντα 

με τη μεγαλύτερη επιρροή στην περιοχή, κυρίως μέσω των εξαγωγών της. Πράγματι η 

Ρωσία και η Τουρκία υπολείπονται αρκετά της Ε.Ε. στον εξαγωγικό τομέα, γεγονός όμως 

το οποίο δεν είναι ικανό να υποβιβάσει το μέγεθος της δράσης και της επιρροής που έ-

χουν οι δύο χώρες στην περιοχή.  

4.2 Σχέσεις μεταξύ Τουρκίας - Ρωσίας 

 Είναι ιδιαίτερα σημαντικό, πέρα από τη δράση των δύο στα Δυτικά Βαλκάνια, να 

αναφερθούν και οι σχέσεις που διατηρούν μεταξύ τους. Σαφέστατα, η Ρωσία και η Τουρκία 

αντιλαμβάνονται τους εαυτούς τους ως τις ισχυρές δυνάμεις στο παγκόσμιο πολυπολικό 

σύστημα και αυτές οι μεγάλες φιλοδοξίες τους έχουν πυροδοτήσει την ανταγωνιστικότητα, 

φέρνοντας τες κοντά σε συγκρούσεις. Ωστόσο, οι γεωπολιτικές εξελίξεις στη Μέση Ανατο-

λή, την Ανατολική Μεσόγειο αλλά και τα Δυτικά Βαλκάνια τις ανάγκασαν να αναγνωρίσουν 

πόσο απαραίτητη είναι η μία για την άλλη και έτσι να απομακρύνουν τις όποιες εντάσεις 

υπήρχαν μεταξύ τους (www.in.gr 2021). 

 Για αιώνες η Τουρκία αποτελούσε έναν πιθανό φραγμό για την πρόσβαση της Ρω-

σίας στη Μεσόγειο θάλασσα και την εκτέλεση εξαγωγών δια μέσου της Μαύρης θάλασσας. 
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Παρ’ όλες τις διαχρονικές προστριβές και διαμάχες τα δύο κράτη συνεργάστηκαν αρκετές 

φόρες για την επιδίωξη προσωπικών κερδών. 

 Η συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών αναπτύχθηκε κατά την πρώτη δεκαετία του 

21ου αιώνα, όπου οι κύριοι λόγοι συνεργασίας αποτέλεσαν η ασφάλεια της Μαύρης Θά-

λασσας, η οικονομία, το εμπόριο και ιδίως ο ενεργειακός τομέας. Από την ανάδειξη στην 

εξουσία του Πούτιν στη Ρωσία και την εκλογή του Ερντογάν στην Τουρκία τα ζητήματα 

που θεωρήθηκε ότι επηρεάζουν αρνητικά τις διμερείς σχέσεις παραμερίστηκαν και οι δύο 

χώρες επικεντρώθηκαν στους τομείς που μπορούν να συνεργαστούν (Isachenko 2021).  

 Οι σχέσεις τους έφτασαν πάλι σε τεταμένο σημείο το 2011, ειδικά μετά την Αραβική 

Άνοιξη, όπου οι προσεγγίσεις τους κατά τη διάρκεια των εξεγέρσεων ήταν είναι αρκετά 

διαφορετικές. Η Ρωσία έχει πάρει θέση υπέρ της διατήρησης της εδαφικής ακεραιότητας 

των χωρών της περιοχής και έχει υιοθετήσει επιφυλακτική στάση κατά των κινημάτων που 

έχει υποστηρίξει ανοιχτά η Άγκυρα, όπως οι Αδελφοί Μουσουλμάνοι.  

 Το 2014, με την προσάρτηση της Κριμαίας από τη Ρωσική Δημοκρατία, η Άγκυρα 

καταδίκασε τις ενέργειές της και τόνισε τη σπουδαιότητα της εδαφικής ακεραιότητας της 

Ουκρανίας. Πάρα την ανοιχτή υποστήριξη στην Ουκρανική κυβέρνηση και τις συνεχείς κα-

ταδικαστικές δηλώσεις εναντίον της Ρωσίας, η ίδια δεν συμμετείχε στις ευρωπαϊκές κυρώ-

σεις κατά της Μόσχας (Aydintasbas και Hosa 2021). 

 Ο εμφύλιος πόλεμος της Συρίας αποκάλυψε τη δυναμική της συνεργασίας και των 

συγκρούσεων των δύο χωρών. Οι δύο χώρες, από την αρχή του εμφυλίου, έχουν υποστη-

ρίξει διαφορετικές θέσεις. Η Ρωσία παρέχει στήριξη στον πρόεδρο της Συρίας Μπασάρ αλ 

Ασάντ, ενώ η Τουρκία υπήρξε βασικός υποστηρικτής της αντιπολίτευσης. Στις 30 Νοεμ-

βρίου 2015 οι σχέσεις των δύο χωρών επιδεινώθηκαν εκ νέου όταν η τουρκική πλευρά κα-

τέρριψε ένα Ρωσικό πολεμικό αεροσκάφος που εκτελούσε επιχειρήσεις εναντίων Τουρ-

κμένων ανταρτών στη Βόρεια Συρία, με την αιτιολογία ότι παραβίασε τον εθνικό της εναέ-

ριο χώρο. Τότε ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν αντέδρασε έντονα και κατηγόρησε 

την Τουρκία ότι προέβη στην παραπάνω ενέργεια για να προστατεύσει το εμπόριο πετρε-

λαίου της με το ISIS, ενώ παράλληλα επιβλήθηκαν κυρώσεις εναντίον της 

(Παπακωνσταντίνου 2015). 

 Το 2016 με το αποτυχημένο πραξικόπημα που έλαβε χώρα στην Τουρκία, οι σχέ-

σεις Μόσχας και Άγκυρας άρχισαν να βελτιώνονται. Το Κρεμλίνο φέρεται να προειδοποίη-

σε τον Ερντογάν για ένα επικείμενο πραξικόπημα που θα οργανώνονταν από χώρες του 

εξωτερικού γεγονός που οδήγησε την Άγκυρα να είναι πιο δεκτική στις πρωτοβουλίες της 
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Μόσχας (www.kathimerini.g 2021). Η Άγκυρα κατηγόρησε ευθέως ότι πίσω από το πραξι-

κόπημα βρίσκοταν ξένες δυνάμεις, στοχοποιώντας έμμεσα τις Η.Π.Α., καθώς αρνήθηκαν 

να εκδώσουν τον εξόριστο Τούρκο κληρικό Φετουλάχ Γκιουλέν.. Η αυξημένη αυτή προ-

σέγγιση μετά την απόπειρα πραξικοπήματος έχει βελτιώσει σε μεγάλο βαθμό τις σχέσεις 

τους και η Μόσχα έχει βρει πλέον έναν ισχυρό σύμμαχο εντός του ΝΑΤΟ. Έκτοτε, οι συνα-

ντήσεις σε υψηλό πολιτικό επίπεδο είναι συνεχείς και οι δύο χώρες συνεργάζονται σε αρ-

κετούς τομείς και ιδιαίτερα στην κατά τα λεγόμενα τους, εδραίωση της ειρήνης και της α-

σφαλείας στην περιοχή.  

 Στον ενεργειακό τομέα οι σχέσεις των δύο χώρων φαίνεται να βρίσκονται στο καλύ-

τερο επίπεδο. Η μεγάλη ζήτηση φυσικού αερίου από τη Ρωσία, είτε για χρήση εντός Τουρ-

κίας είτε ως σταθμός διαμετακόμισης προς την Ευρωπαϊκή Ήπειρο, συντείνει στη βελτίω-

ση των σχέσεών τους. Παράλληλα, θα πρέπει να αναφερθεί και η συνεργασία που έχουν 

στον τομέα της πυρηνικής ενέργειας. Η συμφωνία μεταξύ Ρωσίας και Τουρκίας για την κα-

τασκευή και την εκμετάλλευση του πυρηνικού σταθμού στο Ακούγιου της Τουρκίας στις 2 

Μαΐου του 2010 αποτέλεσε την απαρχή των διμερών σχέσεων στην παραγωγή πυρηνικής 

ενέργειας. Το συνολικό κόστος του έργου είναι περίπου 20 δισεκατομμύρια δολάρια και η 

ρωσική Rosatom State Corporation κατέχει το 99.2% της επένδυσης. Γεγονός που κατα-

δεικνύει το πολιτικό αντίκτυπο της κατασκευής του πυρηνικού σταθμού είναι και η αναφο-

ρά της επίσημης ιστοσελίδα της εταιρίας διαχείρισης του πυρηνικού σταθμού, όπου ανα-

φέρει ότι η κατασκευή του Πυρηνικού σταθμού στο Ακκουγιού αποτελεί το μεγαλύτερο έρ-

γο στην ιστορία των Ρωσοτουρκικών σχέσεων (www.akkuyu.com χ.χ.). 

 Στον τομέα του εμπορίου ο συνολικός όγκος των συναλλαγών τους, ενώ το 2008 

ήταν περίπου 38 δισεκατομμύρια δολάρια, το 2019 μειώθηκε στα 26 δισεκατομμύρια δο-

λάρια. Οι λόγοι της μείωσης είναι αρκετοί, αλλά είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι από την 

επιδείνωση των σχέσεων τους το 2015, με την κατάρριψη του Ρωσικού αεροσκάφους, οι 

εμπορικές συναλλαγές τους δεν έφτασαν ποτέ στο ύψος που είχαν πριν την κρίση (Özel 

and Uçar 2019). 

 Στον αμυντικό τομέα η συνεργασία των δύο χωρών ήταν μηδαμινή έως ανύπαρκτη, 

λόγω της συμμετοχής της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ και της πολιτικής της εναντίον της Ρωσίας. 

Ένα πολύ σημαντικό σημείο καμπής στη μεταξύ τους στρατιωτική συνεργασία επήλθε ό-

ταν το Σεπτέμβριο του 2017 υπεγράφη συνθήκη για την αγορά συστημάτων αεράμυνας S-
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400 από την Άγκυρα, κόστους 2,5 δισεκατομμυρίων δολαρίων (www.reuters.com 2017)35. 

Η προμήθεια του αντιαεροπορικού συστήματος S-400 προκάλεσε την επιδείνωση των 

σχέσεων Τουρκίας-Η.Π.Α. επειδή η ενσωμάτωση του στο σύστημα αεράμυνας του ΝΑΤΟ 

θα δημιουργούσε μια πολύ σοβαρή ευπάθεια ασφάλειας στα συστήματά του (www.nato.int 

2021). Το γεγονός αυτό ικανοποιούσε τις γεωστρατηγικές επιδιώξεις του Κρεμλίνου, κα-

θώς η Τουρκία ερχόταν σε προστριβή για πρώτη φόρα σε τέτοια ένταση με το ΝΑΤΟ και 

συγκεκριμένα με τις Η.Π.Α.. 

 Οι σχέσεις των δυο χωρών στην διάρκεια των χρόνων είχαν συνεχή σκαμπανεβά-

σματα. Παρόλο που αυτές βασίζονται στην κοινή τους δυσαρέσκεια για τις Δυτικές δυνά-

μεις και τη συμμετοχή τους στις παγκόσμιες υποθέσεις (αν και η Τουρκία αποτελεί ακόμη 

μέλος του ΝΑΤΟ) οι σχέσεις τους δεν είναι σταθερές και στερούνται στρατηγικού βάθους. 

Ο Ρώσος υπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ, ο οποίος αξιολόγησε τις σχέσεις μεταξύ 

των δύο χωρών σε συνέντευξή του, είπε ότι ποτέ δεν είδαν την Τουρκία ως σύμμαχο και 

ότι η Τουρκία ήταν μόνο στρατηγικός εταίρος για τη Ρωσία (www.sputniknews.gr 2020). 

 
35 Η Τουρκία πριν επιλέξει τους S-400, είχε προσπαθήσει να προμηθευτεί το Αμερικανικό πυραυλικό σύστη-
μα Patriot για να καλύψει τις εγχώριες αμυντικές της ανάγκες, αλλά η πλευρά των Η.Π.Α. αρνήθηκε τη διάθε-
ση του. 
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5. Ο Ρόλος Άλλων Εξωτερικών Παραγόντων στα Δυτικά Βαλκάνια 

 5.1 ΕΕ  

  Οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων περιβάλλονται γεωγραφικά από κράτη μέ-

λη της Ε.Ε. και τούτο καθιστά τη Ε.Ε. ως έναν από τους μεγαλύτερους δρώντες στην πε-

ριοχή, αν όχι το μεγαλύτερο. Η κύρια στρατηγική της είναι «μια αξιόπιστη προοπτική διεύ-

ρυνσης για τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων και μια ενισχυμένη δέσμευση της Ε.Ε. προς 

τις χώρες αυτές» και με αυτό το τρόπο επιβεβαιώνει το ευρωπαϊκό μέλλον της περιοχής 

στη βάση κοινών αξιών, που θα στηρίζεται στην ανάπτυξη και την σταθερότητα στην πε-

ριοχή (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2018).  

 Η αρχή έγινε το 1999 με την εγκαθίδρυση της Διαδικασίας Σταθεροποίησης και 

Σύνδεσης (SAP), που αποτελούσε ένα πρόγραμμα το οποίο συμπεριλάμβανε την ενδυνά-

μωση των σχέσεων των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων με την Ε.Ε., καθώς επίσης και 

την οικονομική ενίσχυση των υπόψη περιοχών. Η ενσωμάτωσή τους με την Ευρωπαϊκή 

Ένωση αποτελεί μια διαδικασία κατά την οποία τα κράτη πρέπει να πληρούν τα κριτήρια 

της Κοπεγχάγης που, εκτός των άλλων, περιλαμβάνουν τον σεβασμό των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων, την πολιτική σταθερότητα αλλά και την ύπαρξη κράτους δικαίου. (Συμβούλιο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης 2021). Για τους παραπάνω λόγους η διαδικασία αυτή αποτέλεσε 

σημαντικό μοχλό εκδημοκρατισμού και οικοδόμησης θεσμών στα Δυτικά Βαλκάνια και πα-

ρείχε στην περιοχή μεγάλη οικονομική και τεχνική υποστήριξη για την ανάπτυξη και την 

περιφερειακή της ολοκλήρωση. Αν και μέχρι σήμερα καμία χώρα δεν έχει γίνει μέλος της 

Ε.Ε., η Αλβανία, το Μαυροβούνιο, η Βόρεια Μακεδονία και η Σερβία είναι υποψήφιες για 

ένταξη στο θεσμό, ενώ η Βοσνία - Ερζεγοβίνη και το Κόσοβο θεωρούνται ως εν δυνάμει 

υποψήφιες  (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο χ.χ.). 

 Η Σύνοδος Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης το 2003, κατά 

τη διάρκεια της οποίας η Ε.Ε. αναγνώρισε τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων ως υποψή-

φιες χώρες για την ένταξη τους, αποτέλεσε θεμελιώδες ορόσημο στις αμοιβαίες σχέσεις 

τους (www.europarl.europa.eu χ.χ.). Η Ε.Ε. από το 2000 χρηματοδοτεί την προώθηση της 

δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου στην περιοχή μέσω 

της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας για τη Δημοκρατία και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, που το 
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2007 μετονομάστηκε σε Ευρωπαϊκό Μέσο Δημοκρατίας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

(EIDHR) (www.euro-access.eu χ.χ.)36. 

 Το 2018 πραγματοποιήθηκε σύνοδος κορυφής Ε.Ε. και Δυτικών Βαλκανίων στην 

Σόφια της Βουλγαρίας, όπου επιβεβαιώθηκε η ευρωπαϊκή προοπτική της περιοχής. Ωστό-

σο, η σύνοδος κορυφής του 2018 αλλά και οι μεταγενέστερες αυτής, δεν κατάφεραν να α-

νταποκριθούν στις προσδοκίες όσων ζητούσαν πολύ πιο εντατική δέσμευση της Ε.Ε. για 

την ένταξη των χωρών της περιοχής (www.tovima.gr 2021)37. Η αποτυχία αυτή της Ε.Ε. να 

διατυπώσει συνεκτική και συνεπή προσέγγιση στην περιοχή έχει προκαλέσει την αυξανό-

μενη απογοήτευση στα Δυτικά Βαλκάνια, με αποτέλεσμα ένα σημαντικό ποσοστό πολιτών 

να εκφράζει αντιδυτικές απόψεις, ευνοώντας τους στενότερους δεσμούς με τη Ρωσία και 

την Τουρκία (www.capital.gr 2021). 

 Στο εμπορικό - οικονομικό τομέα η Ε.Ε. έχει να επιδείξει σημαντική δράση στην πε-

ριοχή, καθώς αποτελεί τον κορυφαίο εμπορικό εταίρο για όλες τις οικονομίες των Δυτικών 

Βαλκανίων, αντιπροσωπεύοντας πάνω από το 72% του συνολικών εμπορικών συναλλα-

γών τους. Η Συμφωνία Ελεύθερων Συναλλαγών Κεντρικής Ευρώπης (CEFTA) αναμφι-

σβήτητα, διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση με την κατάργηση δα-

σμών για το μεταξύ τους εμπόριο. Ο όγκος των συναλλαγών μεταξύ της Ε.Ε. και των χω-

ρών των Δυτικών Βαλκανίων ξεπέρασε τα 54 δισεκατομμύρια ευρώ το 2018, δηλαδή δι-

πλάσιο από το 2006. Την τελευταία δεκαετία οι οικονομίες της περιοχής αύξησαν τις εξα-

γωγές τους προς την Ε.Ε. κατά 130% έναντι πιο μέτριας αύξησης των εξαγωγών της Ε.Ε. 

στην περιοχή κατά 49% (Εικόνα 3) (Eurostat χ.χ.). Αυτή η οικονομική ολοκλήρωση προω-

θήθηκε από τη Διαδικασία Σταθεροποίησης και Σύνδεσης, μέσω της οποίας η Ε.Ε. έχει 

συνάψει διμερείς συμφωνίες ελεύθερων συναλλαγών, γνωστές ως Συμφωνίες Σταθερο-

ποίησης και Σύνδεσης (ΣΣΣ) με καθεμία από τις οικονομίες των Δυτικών Βαλκανίων: Βό-

ρεια Μακεδονία (2004), Αλβανία (2009), Μαυροβούνιο (2010), Σερβία (2013), Βοσνία και 

Ερζεγοβίνη (2015) και Κόσοβο (2016) (www.eur-lex.europa.eu χ.χ.). 

 
36 Στοχεύει στην παροχή υποστήριξης για την προώθηση της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των σε χώρες εκτός ΕΕ 
37 Από το 2018 και μετά πραγματοποιήθηκαν και άλλες σύνοδοι κορυφής, το 2020 και το 2021, οι οποίες 
καθόρισαν ότι η  ένταξη των δυτικών Βαλκανίων θα πραγματοποιηθεί στο απώτερο μέλλον, χωρίς να ορισθεί 
συγκεκριμένη ημερομηνία.  
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 Επιπλέον η Ε.Ε. καθόρισε ένα επενδυτικό πακέτο μέσω του οποίου θα χρηματοδο-

τηθεί η περιοχή με το ποσό των 9 δισεκατομμυρίων ευρώ. Το Οικονομικό και Επενδυτικό 

Σχέδιο προσδιορίζει 10 κορυφαίους επενδυτικούς στόχους και στοχεύει στην ενθάρρυνση 

της μακροπρόθεσμης ανάκαμψης και στη διατήρηση της περιφερειακής συνεργασίας και 

εναρμόνισης με την Ε.Ε. Οι επενδύσεις που στοχεύουν να υλοποιηθούν μέσω του προ-

γράμματος αφορούν την υποστήριξη μεγάλων οδικών και σιδηροδρομικών συνδέσεων 

στην περιοχή, τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αλλά και την ενίσχυση των επενδύσεων 

στον ιδιωτικό τομέα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας (www.ec.europa.eu 2020). 

 Τα Δυτικά Βαλκάνια αποτελούν ένα σημαντικό ενεργειακό κόμβο για τη διαμετακό-

μιση φυσικού αερίου από την Τουρκία και τη Ρωσία αλλά και συνολικά από την Ασία. Το 

γεγονός αυτό δίνει τη δυνατότητα στην Ε.Ε. να ενισχύσει την ασφάλεια του εφοδιασμού 

της σε ενέργεια, την ανταγωνιστικότητα και το άνοιγμα της αγοράς σε νέες οδούς μεταφο-

ράς. Η δυνατότητα επιλογής νέων διαδρόμων έχει και πολιτικές επιπτώσεις, στο πλαίσιο 

της ανάπτυξη μιας κοινής ενεργειακής πολιτικής της Ε.Ε., που θα συμπεριλαμβάνει και τα 

κράτη των Δυτικών Βαλκανίων. 

 Στον τομέα της ασφάλειας η Ε.Ε. μαζί με το ΝΑΤΟ έχει διαδραματίσει σημαντικό 

ρόλο μετά τις συγκρούσεις της δεκαετίας του 1990. Στο πλαίσιο της Κοινής Πολιτικής Α-

σφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ), το 2003 ξεκίνησε την πρώτη αποστολή της, την Επιχείρηση 

EUFOR Concordia38 στην πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας. Όταν το 

ΝΑΤΟ τερμάτισε επίσημα τη Δύναμη Σταθεροποίησης Επιχείρησης στη Βοσνία και Ερζε-

γοβίνη (SFOR), η Ε.Ε. ξεκίνησε τη στρατιωτική επιχείρηση EUFOR Althea στην περιοχή, 

με σκοπό τη διατήρηση του ασφαλούς περιβάλλοντος και την παροχή ανάπτυξης ικανοτή-

των και εκπαίδευσης στις Ένοπλες Δυνάμεις της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Εκτός από τις α-

 
38 Ο βασικός στόχος της CONCORDIA ήταν να συμβάλει περαιτέρω σε ένα σταθερό ασφαλές περιβάλλον 
και να επιτρέψει την εφαρμογή της Συμφωνίας της Οχρίδας. 

Εικόνα 5. Εισαγωγές και εξαγωγές προϊόντων της Ε.Ε. με τα Δυτικά Βαλκάνια. (Πηγή : Eurostat) 
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ποστολές που έχουν ήδη αναφερθεί, η Ε.Ε. εξακολουθεί να είναι παρούσα στα Δυτικά 

Βαλκάνια, πραγματοποιώντας αποστολές μη στρατιωτικού χαρακτήρα, όπως η EUPOL 

Proxima, η οποία αποσκοπεί στην ανάπτυξη του αστυνομικού συστήματος της Βόρειας 

Μακεδονίας και η EULEX Κοσόβου (https://eur-lex.europa.eu χ.χ.). Ειδικότερα η τελευταία 

αποτελεί τη μεγαλύτερη μη στρατιωτική αποστολή στο πλαίσιο της Κοινής Πολιτικής Α-

σφάλειας και Άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υποστηρίζει τους θεσμούς κράτους δι-

καίου στο Κόσοβο και την πλήρη συμμόρφωση με τα διεθνή πρότυπα ανθρωπίνων δι-

καιωμάτων και τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές. (www.eulex-kosovo.eu χ.χ.) 

 5.2 ΗΠΑ 

 Στην περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων ένας από τους κύριους δρώντες που έχουν 

διαδραματίσει ρόλο στη διαμόρφωση του πολιτικού τοπίου και του τοπίου ασφάλειας είναι 

οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990 η Ουάσι-

γκτον ήταν ο αρχιτέκτονας της Συμφωνίας του Ντέιτον, η οποία τερμάτισε τον πόλεμο στη 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη και εξασφάλισε την ειρήνη μέσω της παρουσίας δυτικής στρατιωτικής 

δύναμης στη χώρα (www.osce.org 1995). 

 Αργότερα η Ουάσιγκτον διαδραμάτισε καίριο ρόλο στην απόσχιση του Κοσόβου 

από τη Γιουγκοσλαβία ως αποτέλεσμα της αεροπορικής επιδρομής του ΝΑΤΟ υπό την η-

γεσία της, εναντίον του καθεστώτος Μιλόσεβιτς το 1999 και των επακόλουθων πολιτικών 

εξελίξεων. Παράλληλα σημαντικός ήταν και ο ρόλος που διαδραμάτισε και στην περίπτω-

ση της Πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας, με την Ειρηνευτική Συμφω-

νία της Οχρίδας το 2001, η οποία διευθέτησε τις εντάσεις μεταξύ της Αλβανικής μειονότη-

τας και της κυβέρνησης της τότε ΠΓΔΜ (Karcic 2021). 

 Η πολιτική ασφάλειας αποτελεί τον σημαντικότερο πυλώνα της Αμερικανικής ε-

μπλοκής στην περιοχή. Ο ρόλος των Η.Π.Α. στις συνεχιζόμενες επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ σε 

Κόσοβο και Βοσνία, η στήριξη για την ένταξη του Μαυροβουνίου και της Βόρειας Μακεδο-

νίας στη συμμαχία, το 2017 και 2020 αντίστοιχα, καθώς επίσης και η ένταξη Κροατίας και 

Αλβανίας στη Βορειοαντλαντική συμμαχία το 2009 αποτελούν τα σημαντικότερα στοιχεία 

αυτού του πυλώνα ασφαλείας στην Αμερικανική στρατηγική (www.state.gov χ.χ.).  

 Ωστόσο, η αλλαγή των γεωπολιτικών προτεραιοτήτων και η σχετική σταθερότητα 

των Δυτικών Βαλκανίων μετατόπισαν σταδιακά την προσοχή των Η.Π.Α. μακριά από την 

περιοχή. Αρχικά, οι συνέπειες της 11ης Σεπτεμβρίου 2001 και των πολέμων στη Μέση Α-

νατολή, στη συνέχεια η μεγάλη ύφεση του 2008-2009 και πιο πρόσφατα η επανεμφάνιση 



68 
 

μεγάλου ανταγωνισμού εξουσίας μεταξύ των Η.Π.Α., της Ρωσίας και της Κίνας έχει στρέ-

ψει περισσότερο την προσοχή της Ουάσιγκτον προς τα Ανατολικά και λιγότερο στις περι-

φέρειες και τις αμφισβητούμενες περιοχές, όπως η Ανατολική Ευρώπη ή τα Δυτικά Βαλκά-

νια ( Varga και Levente Molnár 2021).  

 Καθώς η Ρωσία και η Κίνα αυξάνουν την επιρροή τους στην περιοχή, η Ουάσιγκτον 

επιδιώκει να τις απωθήσει από την περιοχή και στη χειρότερη περίπτωση να ελαττώσει 

την εξάρτηση των βαλκανικών χωρών από αυτές. Συναφώς, η πολιτική των Η.Π.Α. στα 

Δυτικά Βαλκάνια δεν καθοδηγείται, πρωτίστως, από ζωτικά συμφέροντα εθνικής ασφά-

λειας ή οικονομικές ευκαιρίες, αλλά από το στρατηγικό ανταγωνισμό με τους αντιπάλους 

της και τον στόχο της να περιοριστεί η επιρροή τους. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα του 

ανωτέρω ανταγωνισμού είναι η Συμφωνία των Πρεσπών μεταξύ Ελλάδας και Βόρειας Μα-

κεδονίας, η οποία επέλυσε τη διαφωνία του ονόματος της Βόρειας Μακεδονίας και οδήγη-

σε στη ένταξή της στο ΝΑΤΟ το 2020, θέτοντας εκτός πολιτικής επιρροής τη ρωσική δρα-

στηριότητα. Επιπλέον η Ουάσιγκτον αντιμετωπίζει την αυξανόμενη επιρροή της Κίνας με 

ακόμη μεγαλύτερη ανησυχία, καθώς τη θεωρεί ως ομότιμο ανταγωνιστή της στην παγκό-

σμια σκηνή.  

 Στον οικονομικό τομέα οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής παρέχουν σημαντικά 

ποσά ξένης βοήθειας σε χώρες της περιοχής για την ενίσχυση της δημοκρατίας και του 

κράτους δικαίου, καθώς και για την ανάπτυξη του τομέα της ασφάλειας. Αυτή η χρηματο-

δότηση παρέχει στις Η.Π.Α. σημαντική επιρροή στις κυβερνητικές πολιτικές, ειδικά σε χώ-

ρες όπως η Αλβανία, το Κόσοβο και η Βόρεια Μακεδονία. Στον εμπορικό τομέα και τις ε-

πενδύσεις η Ουάσιγκτον δεν αποτελεί έναν ισχυρό παράγοντα, με τη δράση της στην πε-

ριοχή να είναι περιορισμένη, καθώς σε ορισμένους τομείς, όπως η ενέργεια, το εμπόριο 

και οι επενδύσεις, και ιδιαίτερα σε μεγάλα έργα υποδομής, έχουν να αντιμετωπίσουν πιο 

δραστήριους παράγοντες. Παράλληλα, η διαφθορά και οι εύθραυστοι δημοκρατικοί θεσμοί, 

που κυριαρχούν στην περιοχή, υπονομεύουν την προσπάθεια επενδύσεων και ευνοούν 

τις δράσεις κρατών με παρόμοια χαρακτηριστικά, όπως η Ρωσία, η Τουρκία και η Κίνα ( 

Ambrosetti 2019). 

 Στον απόηχο των πολέμων της Βοσνίας και του Κοσόβου, οι Ηνωμένες Πολιτείες 

της Αμερικής πρωτοστάτησαν στην παροχή του μεγαλύτερου μέρους των δυνάμεων για 

την IFOR, τη SFOR στη Βοσνία και την KFOR στο Κόσοβο. Έκτοτε, οι Η.Π.Α. έχουν μειώ-

σει σημαντικά τη στρατιωτική παρουσία τους στις δύο αυτές χώρες, αφήνοντας χώρο για 

να δράσουν σε μεγαλύτερο βαθμό οι ευρωπαίοι σύμμαχοί τους, καθιστώντας τους υπευ-
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θύνους για την αποστολή στρατευμάτων σε αυτές τις επιχειρήσεις σταθεροποίησης. Το 

2019 υπήρχαν αμερικανικά στρατεύματα περίπου 600 ατόμων υπό τη διοίκηση της KFOR 

στο Κόσοβο και επιπρόσθετα αρκετοί στρατιωτικοί των Η.Π.Α. αναπτύχθηκαν στα κεντρικά 

γραφεία του ΝΑΤΟ στο Σεράγεβο. Παρά τη μείωση του προσωπικού τους οι Η.Π.Α. επε-

κτείνουν τις στρατιωτικές βάσεις τους στο έδαφος των συμμάχων τους. Η κύρια στρατιωτι-

κή βάση για τις Αμερικανικές δυνάμεις υπό τη διοίκηση της KFOR, το Στρατόπεδο 

Bondsteel, αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες Αμερικανικές στρατιωτικές βάσεις σε όλη την 

Ευρώπη (Lekic 2021). 

 Συγχρόνως συμμετέχει, επίσης, στην αποστολή ΚΠΑΑ της Ε.Ε. στη Βοσνία και 

στην αστυνομική αποστολή στο Κόσοβο. Ως ηγετική δύναμη στο ΝΑΤΟ οι Η.Π.Α. έχουν 

επίσης στρατιωτικό αποτύπωμα μέσω του ΝΑΤΟ σε Κροατία, Αλβανία, Μαυροβούνιο και 

Βόρεια Μακεδονία. Η επιρροή τους δε βασίζεται μόνο στο τρέχον επίπεδο στρατιωτικής 

παρουσίας, αλλά και στην αντίληψη ότι οι Η.Π.Α. θα διαδραματίσουν καίριο ρόλο, εάν 

χρειαστεί και πάλι εξωτερική παρέμβαση, για την αποκατάσταση της σταθερότητας και της 

διατήρησης της ειρήνης στην περιοχή (www.europarl.europa.eu χ.χ.). 

 Η πολιτική ασφαλείας που εφαρμόζει η Ουάσιγκτον υποστηρίζεται περαιτέρω από 

τη διμερή στρατιωτική συνεργασία με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων και τις πωλήσεις 

όπλων στην περιοχή. Στον εξοπλιστικό τομέα, οι Η.Π.Α. αναγνωρίζουν ότι το αμυντικό υλι-

κών των χώρων των Δυτικών Βαλκανίων και ιδιαίτερα αυτών που εντάχθηκαν στο ΝΑΤΟ 

είναι παλαιάς τεχνολογίας και μεγάλο μέρος του είναι ρωσικής κατασκευής. Μετά από 

χρόνια στασιμότητας στα εξοπλιστικά προγράμματα υπάρχει ενδιαφέρον από τις χώρες 

των Δυτικών Βαλκανίων για αμυντικές αγορές. Από το 2012 μέχρι σήμερα έχουν πραγμα-

τοποιηθεί σημαντικές πωλήσεις οπλών των Η.Π.Α. προς την Αλβανία που περιλάμβαναν 

τεθωρακισμένα οχήματα και πυραυλικά συστήματα (Lakic 2018). 

 Πέραν των ανωτέρω, οι Η.Π.Α. δημιούργησαν το πρόγραμμα ERIP (European 

Recapitalization Incentive Program) που έχει ως σκοπό να απομακρύνει τους συμμάχους 

της στα Δυτικά Βαλκάνια από τον ρωσικής κατασκευής εξοπλισμό τους, για να μειώσουν 

αντίστοιχα την επιρροή του Κρεμλίνου στις προμήθειες αμυντικού υλικού. Η υλοποίηση 

του προγράμματος πραγματοποιείται με χρηματοδότηση από την ίδια και στοχεύει στην 

αγορά αμυντικού υλικού και υπηρεσιών από τους ίδιους, για να βοηθήσει τους εταίρους 

της να καλύψουν την ανάγκη τους για προστασία της εδαφικής τους ακεραιότητας. Το 

πρόγραμμα ERIP έχει δύο σημαντικούς όρους: τα κράτη - εταίροι πρέπει να δεσμευτούν 

να μην αγοράσουν νέο στρατιωτικό εξοπλισμό που προέρχεται από το ανατολικό μπλοκ 
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και πρέπει να συμμετέχουν στο χρηματοδοτικό ταμείο, με χρηματικό ποσό από τους δι-

κούς τους προϋπολογισμούς ίσο με αυτό που διέθεσε η Ουάσιγκτον. Μέχρι σήμερα, κατά 

την υλοποίηση του προγράμματος έχουν διανεμηθεί περισσότερα από 110 εκ. δολάρια 

στις Αλβανία, Βοσνία και Βόρεια Μακεδονία για την προμήθεια ελικοπτέρων, και οχημάτων 

μάχης (www.state.gov 2021). 

 Σε σύνδεση με τα προηγούμενα, στην περίπτωση της Αλβανίας και της Βόρειας 

Μακεδονίας, οι μεταφορές αμερικανικών όπλων πραγματοποιήθηκαν σε μεγάλο βαθμό 

μέσω προγραμμάτων βοήθειας που σχετίζονται με τη συμμετοχή τους σε αποστολές του 

ΝΑΤΟ. Σε αυτό το πλαίσιο, η Αλβανία έλαβε ελαφρά οχήματα πεζικού μεταξύ 2017-2019 

και αναμένεται να παραλάβει 4 ελικόπτερα Black Hawk μέχρι το τέλος του 2023. Επιπλέον 

τον Ιούλιο του 2020 εξέφρασε το ενδιαφέρον της για αγορά 6 UAV RQ-20B Puma Block. 

Τέλος το 2018 εγκρίθηκε από το Κοινοβούλιο της Βόρειας Μακεδονίας η απόκτηση 56 ο-

χημάτων μεταφοράς προσωπικού και 96 κοινών ελαφρών τακτικών οχημάτων από τις 

Η.Π.Α. έναντι 150 εκατομμυρίων δολαρίων, 30 εκ. των οποίων προερχόταν από δωρεές 

της αμερικάνικης κυβέρνησης (www.sipri.org 2021). 

 5.3 Κίνα 

 Η Κίνα, πριν από μία δεκαετία αποτελούσε ένα ανίσχυρο παράγοντα στα Δυτικά 

Βαλκάνια, καθώς η περιοχή βρισκόταν εκτός της ζώνης ενδιαφέροντος της. Κατά τη διάρ-

κεια των πολέμων της δεκαετίας του 1990 που ακολούθησαν τη διάλυση της Γιουγκοσλα-

βίας, η Κίνα παρέμεινε ουδέτερη και υποστήριξε τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλεί-

ας του ΟΗΕ.  

 Η κατάσταση αυτή μεταβλήθηκε σε μεγάλο βαθμό όταν τον Σεπτέμβριο του 2013 

ανακοίνωσε την έναρξη της πρωτοβουλίας «μιας ζώνης και ενός δρόμου (One Belt, One 

Road Initiative)»39, μίας φιλόδοξης διεθνούς επενδυτικής στρατηγικής που παρουσίασε 

στο κοινό ο Πρόεδρος Xi Jinping, η οποία θα δημιουργήσει έναν νέο «Δρόμο του Μετα-

ξιού» μεταξύ της Κίνας και των ευρωπαϊκών αγορών της (Τσιμπλάκης 2018). Παράλληλα, 

με την ανωτέρω δράση, ξεκίνησε το 2012 και η πρωτοβουλία 16+1, όπου συμμετείχαν οι 

ηγέτες 16 χωρών της Κεντρικής, Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης και η Λαϊκή 

Δημοκρατία της Κίνας. Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η εντατικοποίηση και επέκταση της 

συνεργασίας με 11 κράτη μέλη της Ε.Ε. και 5 Βαλκανικές χώρες στους τομείς των επεν-

δύσεων, των μεταφορών, των οικονομικών, της επιστήμης, της εκπαίδευσης και του πολι-

 
39 Το One Belt One Road (OBOR) είναι ένα έργο οικονομικής ανάπτυξης και εμπορίου που εστιάζει στη συ-
νεργασία μεταξύ πολλών χωρών σε όλες τις ηπείρους. Ονομάστηκε ως το «Έργο του Αιώνα» από τις κινεζι-
κές αρχές. 
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τισμού. Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας η Κίνα έχει ορίσει τρεις πιθανούς τομείς προτεραι-

ότητας για οικονομική συνεργασία: τις υποδομές, την υψηλή τεχνολογίας και τις πράσινες 

τεχνολογίες (www.mfa.gov.cn 2016). Από τα Δυτικά Βαλκάνια συμμετέχουν όλες οι χώρες 

εκτός από το Κόσοβο, την ανεξαρτησία του οποίου δεν έχει αναγνωρίσει μέχρι και σήμερα 

το Πεκίνο. 

 Το Πεκίνο έχει χαρακτηρίσει τα Δυτικά Βαλκάνια ως ένα σημαντικό διάδρομο για 

τον «νέο Δρόμο του Μεταξιού» και αυτός είναι ο λόγος που προωθεί την κατασκευή μεγά-

λων έργων υποδομής (οδικές κατασκευές, σιδηροδρομικά δίκτυα, αεροδρόμια και λιμέ-

νες), προκειμένου να εξασφαλιστεί απρόσκοπτα η μεταφορά αγαθών και προϊόντων από 

την επικράτεια της στην γηραιά Ήπειρο. Εκτός από τη συμμετοχή σε επενδυτικά προ-

γράμματα συμμετέχει στην περιοχή και με την παροχή δανείων με όρους ευνοϊκότερους 

από αυτούς της Ε.Ε.. (Crawford 2020).  

 Στη Σύνοδο Κορυφής της Πρωτοβουλίας 16+1 που πραγματοποιήθηκε στη Βου-

δαπέστη τον Νοέμβριο του 2017, το Πεκίνο υποσχέθηκε πρόσθετη οικονομική βοήθεια 

ύψους 3 δισεκατομμυρίων δολαρίων για επενδυτικά προγράμματα και αναπτυξιακά έργα 

στην περιοχή. Το γεγονός αυτό ώθησε την Ουάσιγκτον, τις Βρυξέλλες και το Βερολίνο στο 

να αντιμετωπίζουν τη δράση της Κίνας με καχυποψία, καθώς θεωρούν ότι η οικονομική 

δέσμευσή της στην περιοχή μπορεί να της δώσει το δικαίωμα να ασκήσει περισσότερη 

πολιτική επιρροή. (www.balkaninsight.com 2017) Στα προηγούμενα πρέπει να προσθέ-

σουμε ότι το Πεκίνο προωθεί τη σταθερότητα στην περιοχή επιθυμώντας την είσοδο των 

κρατών αυτών στη Ε.Ε., καθώς θεωρεί ότι με τις ήδη υπάρχουσες κινεζικές επενδύσεις 

στα Δυτικά Βαλκάνια και την προοπτική αύξησής τους, θα μπορεί να εισέλθει στην ευρω-

παϊκή αγορά πιο εύκολα και πιο αποδοτικά. 

 Στον τομέα των επενδύσεων η Κίνα έχει αναλάβει δύο από τις μεγαλύτερες επεν-

δύσεις στην Αλβανία: το μοναδικό διεθνές αεροδρόμιο στα Τίρανα/Ρίνας και τη μεγαλύτε-

ρη πετρελαϊκή εταιρεία, τη Bankers Petroleum. Ομοίως, ο Κινέζικος Όμιλος Hesteel, που 

αποτελεί δεύτερο μεγαλύτερο παραγωγό χάλυβα στον κόσμο, εξαγόρασε τον Απρίλιο 

2016 τα σιδηρουργεία Smederevo μετά από συμφωνία με την κυβέρνηση της Σερβίας κα-

ταθέτοντας προσφορά 46 εκατ. ευρώ (Veljovic 2016). Η τότε ΠΓΔΜ το 2013 έλαβε ένα κι-

νέζικο κρατικό δάνειο ύψους 580 εκ. ευρώ με ευνοϊκούς όρους και στηριζόμενη σε αυτό 

άρχισε να επενδύει σε έργα υποδομής, όπως η κατασκευή των αυτοκινητοδρόμων Σκό-

πια-Στίπ και Κίτσεβο-Οχρίδα (www.mfa.gov.cn 2015). 
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 Στον ενεργειακό τομέα η κινέζική CMEC χρηματοδότησε την επέκταση και τον εκ-

συγχρονισμό του σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας μέσω καύσης άνθρακα στο 

Kostolac40 της Σερβίας. Οι κινεζικές επενδύσεις στον ανωτέρω ενεργειακό σταθμό είναι 

σημαντικές, καθώς θα ενισχύσουν σημαντικά τον ενεργειακό εφοδιασμό της Σερβίας και 

θα συμβάλουν στην επέκταση της σιδηροδρομικής γραμμής μεταξύ Βελιγραδίου και Βου-

δαπέστης και στον αυτοκινητόδρομο που συνδέει το Βελιγράδι με την Αδριατική. Οι εργα-

σίες σήμερα βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη και η ολοκλήρωση του έργου είναι προγραμμα-

τισμένη για το τέλος του 2022 (Garaca 2016). 

 Στο διπλωματικό τομέα η Κίνα απέρριψε τη διακήρυξη ανεξαρτησίας του Κοσόβου 

το 2008 και μάλιστα άσκησε έφεση στην απόφαση της Πρίστινα στο Διεθνές Δικαστήριο. 

Η θέση του Πεκίνου βασίζεται στον φόβο ότι η αναγνώριση του Κοσόβου θα μπορούσε να 

θεωρηθεί ως δεδικασμένο για τη δική του ευαίσθητη εσωτερική κατάσταση, ιδίως για τις 

ταραγμένες περιοχές του Θιβέτ και του Σινγιάνγκ. ( Gvosdev 2008) 

 Αξίζει επιπλέον, να αναφερθούμε στην πολιτισμική δράση του Πεκίνου στην περιο-

χή. Η δράση του συνοψίζεται στα επτά παραρτήματα του Ινστιτούτου Κομφούκιος που 

ιδρυθήκαν στις 5 από τις 6 χώρες των Δυτικών Βαλκανίων41. Τα Ινστιτούτα Κομφούκιος 

είναι επιφορτισμένα με την προάσπιση της θετικής εικόνας του Πεκίνου παγκοσμίως και 

αποσκοπούν στην προώθηση της κινέζικης γλώσσας και πολιτισμού (Textor 2021 ). Ιδρύ-

ονται πάντα σε ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα και, συνήθως, αυτές οι δομές παρέχουν 

μαθήματα κινεζικής κουλτούρας και γλώσσας και συχνά φιλοξενούν δημόσιες εκδηλώσεις 

για πολιτικά, κοινωνικά και οικονομικά ζητήματα που σχετίζονται με την Κίνα. Αξίζει ακόμη 

να τονιστεί ότι στη Σερβία το ινστιτούτο κατασκευάστηκε συμβολικά στον χώρο της κινεζι-

κής πρεσβείας που βομβάρδισε το ΝΑΤΟ το 1999, σκοτώνοντας τρεις Κινέζους δημοσιο-

γράφους, γεγονός που δείχνει, με τον καλύτερο τρόπο ότι η ηγεσία της Κίνας θεωρεί πολύ 

σημαντική την περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων (www.warsawinstitute.org 2019).  

 Κατά τη διάρκεια της πανδημίας η Κίνα προέβη σε έντονη δράση στην περιοχή με 

την παροχή υγειονομικού υλικού. Μάσκες, συλλογές ανίχνευσης και προστατευτικός ιμα-

τισμός αποτέλεσαν τα κύρια υλικά που δοθήκαν από το Πεκίνο. Από τις αρχές του 2021 οι 

διπλωματικές προσπάθειες της Κίνας στον τομέα της υγείας επικεντρώνονται στις προμή-

 
40 ο TPP Kostolac είναι μία λιγνιτική μονάδα, που βρίσκεται στη δεξιά όχθη του Δούναβη ποταμού  στο 
Kostolac και είναι το δεύτερο μεγαλύτερο εργοστάσιο παραγωγής ενέργειας στη Σερβία. 
41 Δεν έχει δημιουργηθεί στο Κόσοβο. 
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θειες εμβολίων, καθώς η Ε.Ε. αδυνατούσε να καλύψει τις ανάγκες των χωρών της περιο-

χής (Fetahu 2021). 

 Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, οι σχέσεις Κίνας και Σερβίας επεκτάθηκαν και στο 

στρατιωτικό τομέα. Το Βελιγράδι προχώρησε, μεταξύ άλλων, στην απόκτηση κινεζικών 

στρατιωτικών μη επανδρωμένων αεροσκαφών CH-92A και την αγορά του πυραυλικού 

συστήματος αεράμυνας FK-3 που αναβαθμίζει κατακόρυφα τις επιχειρησιακές δυνατότη-

τες του σερβικού στρατού. (www.reuters.com 2020) 

 5.4 Χώρες του Κόλπου – Αραβικά Κράτη 

 Τα κράτη του Κόλπου – κυρίως η Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 

(Η.Α.Ε), το Κατάρ και το Κουβέιτ – αντιπροσωπεύουν έναν σχετικά νέο δρώντα στα Δυτικά 

Βαλκάνια. Η συμμετοχή τους μπορεί να αποδοθεί στην υποστήριξή τους προς τους μου-

σουλμάνους (Βόσνιους, Αλβανούς) κατά τη διάρκεια των Γιουγκοσλαβικών πολέμων της 

δεκαετία του 1990, όταν η Βοσνιακή και Αλβανική ηγεσία αναγκάστηκαν να ζητήσουν και 

να δεχθούν βοήθεια από οποιαδήποτε μουσουλμανική χώρα μπορούσε να την προσφέρει 

(Varga and Levente Molnár 2021). 

 Στον οικονομικό τομέα και στον τομέα των επενδύσεων τα κράτη του Κόλπου έχουν 

να παρουσιάσουν σημαντικό έργο, καθώς προσπάθησαν να εισέλθουν δυναμικά στην πε-

ριοχή, κυρίως λόγω των θρησκευτικών δεσμών με τα κράτη αυτά αλλά και λόγω του οικο-

νομικού τους μεγέθους. Βλέπουν τα Δυτικά Βαλκάνια ως πύλη προς την αγορά της Ε.Ε. 

και γι΄ αυτό έχουν επενδύσει μαζικά εστιάζοντας στον τομέα των υποδομών, τον τουρισμό 

αλλά και τον τραπεζικό τομέα. Από οικονομικής άποψης τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και 

το Κατάρ υπήρξαν οι σημαντικότεροι επενδυτές των κρατών του Κόλπου στη περιοχή.  

 Ίσως το πιο σημαντικό έργο που χρηματοδοτήθηκε από τα Αραβικά κράτη και συ-

γκεκριμένα από τα Η.Α.Ε. ήταν αναμφίβολα το έργο της προκυμαίας του Βελιγραδίου. Το 

έργο αποσκοπεί στην πλήρη ανακατασκευή της προκυμαίας και στην κατασκευή πολυτε-

λών ξενοδοχείων, πολυκατοικιών και του μεγαλύτερου εμπορικού κέντρου στην περιοχή 

των Δυτικών Βαλκανίων συνολικού κόστους 3 δις δολαρίων (www.theguardian.com 2015). 

Επιπλέον, το 2013 η κρατική αεροπορική εταιρεία των ΗΑΕ Etihad αγόρασε μερίδιο 49% 

της Air Serbia, του σερβικού εθνικού αερομεταφορέα, επιβεβαιώνοντας την επιθυμία της 

να εισέλθει η περιοχή στην οικονομική σφαίρα επιρροής της (www.arabianbusiness.com 

2013). Η άρση του καθεστώτος θεωρήσεων Visa, όπως επίσης και οι αξιοσημείωτες επεν-

δύσεις στον τομέα των ακινήτων, συντείνουν προς αυτή την κατεύθυνση. Ο αυξημένος ό-
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γκος των αραβικών επενδύσεων συνέπεσε με τον αυξανόμενο αριθμό τουριστών που 

προέρχονται από τις χώρες του Κόλπου και, ως εκ τούτου, διευκόλυνε την αύξηση της κα-

τασκευής εγκαταστάσεων και υπηρεσιών στέγασης και ψυχαγωγίας. Η ανάπτυξη του 

Capital Plaza (από οικονομικό όμιλο του Αμπού Ντάμπι) και η κατασκευή του Plavi 

Horizonti (από την Qatari Diar) είναι μερικά από τα σημαντικά παραδείγματα κατασκευής 

πολυτελών τουριστικών εγκαταστάσεων (www.qataridiar.com χ.χ.). Γενικά, η συμμετοχή 

των αραβικών κρατών στην περιοχή είναι μεγάλη, ωστόσο, συχνά εγείρονται τοπικές επι-

κρίσεις σχετικά με τις επενδύσεις τους, αναφέροντας έλλειψη διαφάνειας και λογοδοσίας, 

όπως επίσης και αύξηση των τιμών, ειδικά στις αγορές ακινήτων. 

  Στον τομέα των μέσων μαζικής ενημέρωσης δεν υπάρχει ισχυρή παρουσία κράτους 

του Κόλπου, πλην του Κατάρ, με το τηλεοπτικό κανάλι Al Jazeera Balkans που έχει έδρα 

το Σαράγιεβο. Το κανάλι αυτό αποτελεί ένα από τα πιο εδραιωμένα μέσα ενημέρωσης 

στην περιοχή και εκπέμπει στην κοινή γλώσσα που ομιλείται στη Βοσνία, το Μαυροβούνιο 

και τη Σερβία και, συνήθως, θεωρείται ισορροπημένη και αξιόπιστη πηγή πληροφοριών 

στο κατά τα άλλα εθνικιστικό τοπίο των τοπικών ΜΜΕ (www.bbc.com 2011). 

 Στον πολιτικό τομέα η επιρροή των κρατών του κόλπου μπορεί να χαρακτηριστεί 

ως σημαντική. Τα ΗΑΕ ήταν το πρώτο αραβικό κράτος που αναγνώρισε το Κόσοβο ως 

ανεξάρτητη χώρα, καταδεικνύοντας έτσι την υποστήριξη του προς τους μουσουλμάνους 

της περιοχής. Το γεγονός αυτό δεν φάνηκε να επηρεάζει τις σχέσεις του με τη Σερβία, κα-

θώς τα τελευταία χρόνια βρίσκονται στο καλύτερο δυνατό επίπεδο (www.unpo.org 2008). 

Οι οικονομικές επενδύσεις και τα μεγάλα δάνεια προς τις κυβερνήσεις της περιοχής οδη-

γούν στο συμπέρασμα ότι τα κράτη του Κόλπου επιθυμούν την πολιτική επιρροή, έτσι ώ-

στε να μπορέσουν να αποκομίσουν τα μέγιστα. Είναι αξιοσημείωτο ότι η επιρροή του Κα-

τάρ έχει φτάσει ακόμη και στην τοπική πολιτική σκήνη με χαρακτηριστικό παράδειγμα τη 

βοήθειά του στην ίδρυση του πολιτικού κόμματος BESA στη Βόρεια Μακεδονία, γεγονός 

που δείχνει ότι ήδη χρησιμοποιείται ένας μηχανισμός υβριδικού πολέμου για την επίτευξη 

των στρατηγικών εθνικών στόχων τους (www.jstor.org χ.χ.). Οι ειδικοί θεωρούν ότι τα 

συμφέροντα του αραβικού έθνους επικεντρώνονται κυρίως στον περιφερειακό ανταγωνι-

σμό με την Τουρκία για επιρροή στην περιοχή και ότι οι προσπάθειές τους υποστηρίζονται 

από τα κράτη που αντιτίθεται στην αύξηση της τουρκικής παρουσίας στα Δυτικά Βαλκάνια 

(H. Karcic 2020). 

 Με το τέλος των εχθροπραξιών στη Βοσνία και Ερζεγοβίνη και το Κόσοβο και την 

πτώση του κουμμουνισμού η θρησκευτική επιρροή των κρατών του Κόλπου διατηρήθηκε 



75 
 

και αναπτύχθηκε σε πολλές ισλαμικές κοινότητες στα Δυτικά Βαλκάνια. Αυτό ήταν ιδιαίτερα 

ορατό στην ανοικοδόμηση των θρησκευτικών υποδομών που υπέστησαν ζημιές κατά τη 

διάρκεια των συγκρούσεων με τη χρηματοδότηση από τα κράτη του Κόλπου και από άλλες 

ισλαμικές χώρες, όπως και στην κατασκευή σχολείων και πολιτιστικών κέντρων. Μια από 

τις πιο ορατές περιπτώσεις ήταν το τζαμί του βασιλιά Φαχντ, το οποίο κατασκευάστηκε 

από τη Σαουδική Αραβία το 2000 και διαφημίστηκε ως το μεγαλύτερο τζαμί στα Βαλκάνια. 

Τα τεράστια χρηματικά ποσά που διοχετευθήκαν για τη δημιουργία τζαμιών και πολιτιστι-

κών κέντρων, εκτιμάται ότι έχουν αλλάξει τη φιλελεύθερη ισλαμική ταυτότητα της περιοχής 

μετατοπίζοντάς τη προς πιο συντηρητικές ερμηνείες του Ισλάμ, άγνωστες στις τοπικές κοι-

νότητες πριν από τους πολέμους και κυρίως του Ουαχαμπι (Wahabi) που δεν ήταν μέρος 

της βαλκανικής παράδοσης ( Mikulic και Rose 2016). 

 Όπως αναφέρθηκε παραπάνω η θρησκευτική επιρροή που ασκείται από τα κράτη 

του Κόλπου εκδηλώνεται στην οικοδόμηση και τη χρηματοδότηση τζαμιών. Ακραίες μορ-

φές θρησκευτικής δράσης εμφανίστηκαν με την ίδρυση τζαμιών Ουαχαμπιστών (Wahhabi) 

από την Σαουδική Αραβία και το Κατάρ, με ότι συνεπάγεται αυτό για την ασφάλεια και τη 

σταθερότητα της περιοχής. Η ακραία αυτή ιδεολογία, που εμφανίστηκε κυρίως στην Αλβα-

νία και τη Βοσνία και λιγότερο στο Κόσοβο και τη Βόρεια Μακεδονία, έχει δεσμούς με τη 

διεθνική ισλαμική τρομοκρατία, τόσο με την Αλ Κάιντα, όσο και, πιο πρόσφατα, με το λε-

γόμενο Ισλαμικό Κράτος (ΙΚ), ιδίως στη Συρία και το Ιράκ και οδηγεί περαιτέρω σε ριζο-

σπαστικοποίηση και στο βίαιο εξτρεμισμό (www.dw.com χ.χ.). Παράλληλα δεν λείπουν οι 

απόψεις ότι η Σαουδική Αραβία προμηθεύεται οπλισμό από τα Δυτικά Βαλκάνια και τον 

προωθεί σε εξτρεμιστικά στοιχεία στη Συρία και το Ιράκ, όπως επίσης και το Ιράν δραστη-

ριοποιείται στην περιοχή, χρησιμοποιώντας την ως ασφαλές καταφύγιο για εκατοντάδες 

πράκτορές της. Συνολικά η δράση τους αποτελεί μελλοντική απειλή για την ασφάλεια των 

Δυτικών Βαλκανίων και κατ’ επέκταση της Ευρώπης (Gall 2016). 

 Τα κράτη του Κόλπου έχουν σημαντική επιρροή στους τομείς άμυνας και ασφά-

λειας. Κατά τις εχθροπραξίες της δεκαετίας του 1990 τα Η.Α.Ε. χρηματοδοτούσαν τους 

Βόσνιους μουσουλμάνους για την αγορά όπλων. Με το πέρας του πολέμου ήταν το πρώτο 

μη μέλος του ΝΑΤΟ και το μοναδικό αραβικό μουσουλμανικό κράτος που συνέβαλε στα 

στρατεύματα της διεθνούς ειρηνευτικής αποστολής στο Κόσοβο (KFOR) με την αποστολή 

προσωπικού. Στη συνέχεια διατήρησε στρατιωτική παρουσία στην περιοχή, εξακολουθώ-

ντας να παρέχει βοήθεια σε χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, προσπαθώντας να ικανοποι-

ήσει τις πολιτικές του επιδιώξεις. Τον τελευταίο καιρό τα Η.Α.Ε. έχουν επενδύσει, σε μεγά-

λο βαθμό στη σερβική αμυντική βιομηχανία, αν και έχουν προκύψει ανησυχίες σχετικά με 
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τη μεταφορά όπλων σερβικής προέλευσης σε ομάδες ανταρτών, καθώς βρέθηκαν αρκετά 

σε ολόκληρη τη Μέση Ανατολή  (Bartlett, και συν. 2017). 
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6. Συμπεράσματα για την Ελλάδα 

 Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας ανάμεσα σε Ανατολή και Δύση, που μεσολαβεί 

μεταξύ της Τουρκίας και των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων, την καθιστά ως έναν από 

τους σημαντικότερους γεωπολιτικούς παράγοντες και πυλώνα σταθερότητας και ασφαλεί-

ας στην περιοχή. Ως εκ τούτου, η πολιτική των εξωτερικών δρώντων για αυτή τη μικρή 

γωνία της Ανατολικής Ευρώπης δεν μπορούσε να αφήσει ανεπηρέαστη τη δράση της Ελ-

λάδας. Τη σπουδαιότητα της περιοχής ανέφερε και ο υπουργός εξωτερικών της χώρας 

μας, που εκτελώντας εθιμοτυπική επίσκεψη στη Σερβία δήλωσε ότι «θεωρούμε τα Δυτικά 

Βαλκάνια ως περιοχή άμεσου ενδιαφέροντος, ως περιοχή που υπάρχουν πολλές φιλικές 

χώρες. Ανησυχούμε πάντα όταν βλέπουμε άλλες χώρες με διαφορετικές, όχι Ευρωπαϊκές 

και όχι φιλικές στην περιοχή μας ατζέντες, να προσπαθούν να σφετεριστούν την παρουσία 

τους στις χώρες αυτές, επιχειρώντας αναβίωση περασμένων αυτοκρατοριών και μεγαλεί-

ων» (Υπουργείο Εξωτερικών 2021). Εμμέσως πλην σαφώς ο κ. Δένδια σκιαγράφησε την 

εικόνα της Ρωσίας και της Τουρκίας που τα τελευταία χρόνια έχουν αυξήσει τη δράση τους 

στην περιοχή. 

 Η δράση των δύο αυτών χωρών μπορεί να επηρεάσει τόσο αρνητικά όσο και θετικά 

την πολιτική ατζέντα της Ελλάδας για τα Δυτικά Βαλκάνια, αλλά και για την ευρύτερη πε-

ριοχή της. Η χώρα μας ούσα μέλος της Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ, επιθυμεί την ένταξη των Δυτι-

κών Βαλκανίων στους δυτικούς οργανισμούς, έτσι ώστε να ισχυροποιηθεί η ασφάλεια σε 

αυτή την «πυριτιδαποθήκη» της Ευρώπης. Μια ασφαλής και ενταγμένη στην Ε.Ε. και το 

ΝΑΤΟ γειτονιά, θα μεγιστοποιήσει και την ασφάλεια της χώρας μας καθώς από τα Δυτικά 

αναμένεται να μειωθούν οι εντάσεις και οι συγκρούσεις. Αυτό όπως είναι κατανοητό, έρχε-

ται σε πλήρη αντίθεση με τα συμφέροντα της Ρωσίας, που επιθυμεί την απομάκρυνση του 

ΝΑΤΟ, έτσι ώστε να αποκτήσει ένα πάτημα για την ΕΕ, εκμεταλλευομένη την κοινή ομόδο-

ξη θρησκεία και τον οικονομικό επεκτατισμό της στην περιοχή.  

 Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα των αντίθετων επιδιώξεων στην πε-

ριοχή αποτελεί η Συμφωνία των Πρεσπών. Η διαφωνία μεταξύ της Ελλάδας και της Ρωσί-

ας οδήγησε στην απέλαση Ρώσων διπλωματών από τη χώρα μας, επιδεινώνοντας έτσι τις 

ήδη τεταμένες σχέσεις που είχαν τα τελευταία χρόνια με τη στροφή της Μόσχας προς την 

Άγκυρα. Σύμφωνα με τα ΜΜΕ Σκοπίων και Αθήνας οι μαζικές κινητοποιήσεις που πραγ-

ματοποιήθηκαν εναντίον της συμφωνίας, που οδήγησε στην επίλυση του μακροχρόνιου 
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προβλήματος για τη συνταγματική ονομασία της ΠΓΔΜ, χρηματοδοτήθηκαν από ρωσικές 

πήγες. Ως εκ τούτου στη Βόρεια Ελλάδα, όπου η ρωσική κοινότητα είναι μεγαλύτερη, 

πραγματοποιήθηκε μια σχεδιασμένη επιχείρηση υποκίνησης των κινητοποιήσεων και χει-

ραγώγησης της κοινής γνώμης. Είναι σαφές ότι, πάρα την εμπλοκή της ρωσικής διπλωμα-

τίας, η μαζικότητα των κινητοποιήσεων δεν μπορεί, στο σύνολο της, να αποδοθεί σε επιρ-

ροή από εξωτερικούς παράγοντες (www.iefimerida.gr 2018).  

 Πέραν των παραπάνω τόσο η Ρωσία όσο και η Τουρκία προσπάθησαν να εκμεταλ-

λευτούν την πανδημία για την αύξηση της πολιτικής τους επιρροής. Το γεγονός αυτό δεν 

έμεινε αθέατο από την ελληνική ηγεσία. Η Μόσχα ήταν κυρίαρχη σε αυτή την προσπάθεια 

με την αποστολή εμβολίων και μεγάλων ποσοτήτων ιατροφαρμακευτικού υλικού, καθόσον 

η ΕΕ αδυνατούσε να το πράξει. Η xώρα μας δραστηριοποιήθηκε στην περιοχή στέλνοντας 

360.000 δόσεις εμβολίων σε τρεις κυρίως χώρες, την Αλβανία, τη Βόρεια Μακεδονία και τη 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη, που εξέφρασαν την ευγνωμοσύνη και τη συμπάθειά τους για αυτή τη 

σημαντική βοήθεια (Ευσταθίου 2021). 

 Η οικονομική και επενδυτική δραστηριότητα της Αγκύρας και της Μόσχας στα Δυτι-

κά Βαλκάνια, τα τελευταία χρόνια αυξάνεται με μεγάλους ρυθμούς. Το γεγονός αυτό οδηγεί 

τη χώρα μας στην επανεξέταση της οικονομικής της πολιτικής, καθώς σύμφωνα με το οι-

κονομικά στοιχεία της EUROSTAT, αποτελεί από τους μεγαλύτερους οικονομικούς και ε-

πενδυτικούς παράγοντες στην περιοχή και δεν επιθυμεί να υποβαθμιστεί η δράση της. 

Ενώ τα χρόνια της οικονομικής κρίσης και των μνημονίων η δράση της περιορίστηκε, πα-

ρατηρούμε τελευταία μια επαναδραστηριοποίηση, έτσι ώστε η καταστεί η χώρα μας ως 

κύριος οικονομικός παράγοντας, αυξάνοντας κατά συνέπεια και την πολιτική της επιρροή 

(Παπαντωνίου 2021). 

 Σε ένα ίσως από τα πιο σημαντικά πολιτικά ζητήματα της περιοχής που οι τρεις 

χώρες εμφανίζουν διαφορετικές στρατηγικές, η κάθε μία για τους δικούς της λόγους, απο-

τελεί και η αναγνώριση του Κοσόβου ως ανεξάρτητο κράτος, μετά τη μονομερή ανακήρυξη 

της ανεξαρτησίας του. Η ρωσική πλευρά αρνείται να αναγνωρίσει το Κόσοβο, καθώς προ-

σπάθησε να εκμεταλλευτεί το γεγονός για να δικαιολογήσει την επέμβασή της στην Ανατο-

λική Ουκρανία και Κριμαία το 2014, αλλά και την απόσχιση της Νότιας Οσσετίας και της 

Αμπχαζίας (www.carnegieeurope.eu 2015). 

 Στην αντίπερα όχθη, η Τουρκία ήταν από τις πρώτες χώρες που αναγνώρισαν το 

2008 την ανεξαρτησία του Κοσόβου, επικαλούμενη την αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών. 

Με βάση αυτήν επιθυμεί την αναγνώριση και του κατεχομένου τμήματος της Κύπρου, αν 
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και μπορεί να χρησιμοποιηθεί και εναντίον της από τους Κούρδους που ζουν στο έδαφος 

της (Νάστος 2021). 

 Η αναγνώριση του Κοσόβου από την Ελλάδα θα οδηγούσε σε μία de facto ανα-

γνώριση και του κατεχόμενου τμήματος της Κύπρου, κάτι το οποίο θα έρχονταν σε αντίθε-

ση με τα πιστεύω της και τις σχέσεις με την Κυπριακή Δημοκρατία. Επιπλέον, χώρες που 

μέχρι και σήμερα δεν είχαν αναγνωρίσει το ψευδοκράτος της Βόρειας Κύπρου, όπως η 

Σερβία, πολύ πιθανό να το έπρατταν, ως αντίποινα (Ζαχαρής 2021). Πέρα όμως από τη 

μη αναγνώριση του, η Ελλάδα, σύμφωνα με το υπουργείο εξωτερικών ακολουθεί μια εποι-

κοδομητική πολιτική προσέγγιση για την ενίσχυση της ειρήνης και της σταθερότητας και, 

επιπλέον, την προώθηση της ανάπτυξης στην περιοχή (Υπουργείο Εξωτερικών 2021). 

 Όπως είναι ευρέως γνωστό, η θρησκευτική επιρροή στην περιοχή των Δυτικών 

Βαλκάνιών είναι τεράστια, με τη Ρωσία να προσπαθεί να εκμεταλλευτεί το ορθόδοξο πα-

ρελθόν κρατών όπως η Σερβία και την Τουρκία αντίστοιχα να ασκήσει επιρροή στο πολυ-

πληθές μουσουλμανικό στοιχείο. Ο Ταγίπ Ερντογάν εφαρμόζει στα Δυτικά Βαλκάνια μια 

επιθετική θρησκευτική πολιτική με την επένδυση τεράστιων χρηματικών ποσών για την οι-

κοδόμηση τζαμιών και την προώθηση των ισλαμικών αξίων. Το μοντέλο αυτό επιδιώκει να 

εφαρμόσει και στην περιοχή της Δυτικής Θράκης, όπου σύμφωνα με τη ρητορική του υ-

πάρχει τουρκική μειονότητα της οποίας τα δικαιώματα «καταπατούνται συστηματικά» από 

την Ελλάδα (www.in.gr 2021). Με τη στρατηγική που ακολουθεί στοχεύει στην αποσταθε-

ροποίηση της περιοχής και την πυροδότηση εντάσεων ανάμεσα στις θρησκευτικές ομάδες 

της περιοχής, με σκοπό την υλοποίηση των μαξιμαλιστικών επιδιώξεων της. Παράλληλα 

προσπαθεί να προσεγγίσει τη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης, για να μπορέσει να 

επηρεάσει τις πολιτικές εξελίξεις προς όφελός του. Είναι ήδη γνωστό ότι στα μεγάλα κόμ-

ματα αλλά και στην τοπική αυτοδιοίκηση υπάρχουν μουσουλμάνοι μου τάσσονται φίλια 

προς την Άγκυρα (Πρωτόπαπας 2019). Η χώρα μας απαιτείται να λάβει άμεσα μέτρα για 

την αποτροπή της δράσης της Άγκυρας μέσω της εθνικής και κοινωνικής θωράκισης της 

περιοχής, και τη δημιουργία ενός αναπτυξιακού μοντέλου, που θα περιορίζει τη δράση ξέ-

νων παραγόντων. 

 Η ενεργειακή ασφάλεια αποτελεί ένα σημαντικό πυλώνα, πάνω στο οποίο θα πρέ-

πει να δομηθούν οι σχέσεις των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων και των χωρών που 

δρουν στην ευρύτερη περιοχή. Η χώρα μας, αν και δεν παράγει η ίδια υδρογονάνθρακες, 

μπορεί να διαδραματίσει έναν πολύ σπουδαίο ρόλο, αυτόν της διαμετακόμισης προς την 

κεντρική και βόρεια Ευρώπη. Ακριβώς αυτός είναι και ο ρόλος της Τουρκίας, καθώς η πα-
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ρόμοια γεωγραφική θέση, σε συνδυασμό με την περιορισμένη παραγωγή υδρογονανθρά-

κων, την οδηγεί να ακολουθήσει μια παρόμοια στρατηγική με την Ελλάδα στα Δυτικά Βαλ-

κάνια. Η επιθετική ρητορική της γείτονος χώρας, όμως, μας αναγκάζει να δραστηριοποιη-

θούμε με την εξεύρεση νέων οδών μεταφοράς υδρογονανθράκων, έτσι ώστε να απεξαρ-

τηθούμε από τη μονοπωλιακή διασύνδεση με τους αγωγούς που διέρχονται από το έδα-

φός της, πετυχαίνοντας με αυτόν τον τρόπο, νέες ενεργειακές και πολιτικές συμμαχίες. 

Ίσως ο πιο σημαντικός αγωγός της νέας αυτής πολιτικής είναι ο East Med, ο οποίος θα 

μεταφέρει υδρογονάνθρακες προς στην Ελλάδα, μέσω της Κύπρου και από εκεί προς την 

Ιταλία. Τα Δυτικά Βαλκάνια θα μπορέσουν να επωφεληθούν από τη δημιουργία αυτού του 

αγωγού, καθώς εκτιμάται ότι θα τροφοδοτεί και τη συγκεκριμένη περιοχή 

(www.defencereview.gr 2018). Η Τουρκία και Ρωσία αντιτίθενται σθεναρά στη δημιουργία 

του, καθώς η μεν πρώτη βλέπει την παράκαμψή της ως ενεργειακό κόμβο, ενώ η δεύτερη, 

αποκτάει ανταγωνιστές στην προμήθεια φυσικού αερίου προς την Ε.Ε.. Η Ελλάδα απαιτεί-

ται να δράσει έτσι ώστε να μπορέσει να αποτελέσει ένα σπουδαίο ενεργειακό κόμβο, που 

θα μεγιστοποιήσει την ενεργειακή ασφάλεια στο εγγύς περιβάλλον της, αλλά και σε όλη 

την Ευρώπη. Το γεγονός αυτό τόνισε και ο Πρέσβης των Η.Π.Α. στην Αθήνα κ. Πάιατ σε 

συνέντευξή του, όπου δήλωσε «ο ρόλος της Ελλάδας για την ενεργειακή ασφάλεια στην 

Ανατολική Ευρώπη είναι κρίσιμος. Υπάρχει κίνδυνος έλλειψης φυσικού αερίου το χειμώνα 

καθώς οι παραδόσεις αερίου από τη Ρωσία είναι ανεξήγητα χαμηλές σε σχέση με προη-

γούμενα χρόνια. Η Ελλάδα αποτελεί μέρος της λύσης στο πρόβλημα με τον αγωγό ΤΑΡ 

και τον πλωτό σταθμό υγροποιημένου φυσικού αερίου στην Αλεξανδρούπολη» 

(www.ertnews.gr 2021). 

 Όπως είναι γνωστό, ένας από τους λόγους που η Τουρκία απειλεί με casus belli την 

Ελλάδα είναι η επέκταση των χωρικών υδάτων της στα 12 ν.μ. Αν και η επέκταση αυτή εί-

ναι σύμφωνη με το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας, η χώρα μας μέχρι σήμερα, δεν το έχει 

πράξει. Αντίθετα, την επέκταση αυτή την πραγματοποίησε στο Ιόνιο πέλαγος, με την Αλ-

βανία και την Ιταλία. Στα Τίρανα η αντιπολίτευση άσκησε δριμεία κριτική στον πρωθυ-

πουργό της Έντι Ράμα και τον κατηγόρησε ότι συνάπτει μυστικές συμφωνίες με την Ελλά-

δα και ότι με αυτό τον τρόπο η χώρα τους παραιτείται σημαντικών δικαιωμάτων. Η Τουρ-

κία, που ως γνωστόν, μπορεί να ασκεί πολιτικές πιέσεις στη χώρα, προσπάθησε να ακυ-

ρώσει τη συμφωνία της Αλβανίας με την Ελλάδα και, αφού, δεν το πέτυχε, στη συνέχεια 

υποβίβασε το γεγονός, τονίζοντας ότι η επέκταση των χωρικών υδάτων στα 12 ν.μ στο Ιό-

νιο με την Αλβανία, δεν μπορούν να συνδεθούν με το Αιγαίο καθώς αυτό αποτελεί μια ι-

διαίτερη περίπτωση (www.naftemporiki.gr 2021). Στις 20 Οκτωβρίου 2020 υπήρξε μια α-
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ναγγελία για, κατ’ αρχήν, συμφωνία με τον Πρωθυπουργό της Αλβανίας για έναρξη συνο-

μιλιών που θα καλλιεργούσαν το έδαφος για την παραπομπή της οριοθέτησης της μεταξύ 

τους ΑΟΖ στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Αν και εφόσον πραγματοποιούνταν αυτό το 

γεγονός, θα έδινε στην Ελλάδα ένα δυνατό χαρτί στα χέρια της για την οριοθέτηση των 

θαλάσσιων ζωνών και σε άλλες περιοχές. Μετά από αρκετό χρονικό διάστημα δεν έχει α-

κόμη ανακοινωθεί η ολοκλήρωση της συμφωνίας, γεγονός που φέρνει στη μνήμη την πε-

ρίπτωση του 2009 όπου οι δύο χώρες υπέγραψαν συμφωνία για την οριοθέτηση ΑΟΖ η 

οποία δεν εφαρμόστηκε ποτέ. Για τους λόγους της μη εφαρμογής της ο σημερινός πρόε-

δρος της Αλβανίας κατηγόρησε τον Πρωθυπουργό Έντι Ραμα ότι τρίτη χώρα τον δωροδό-

κησε με σκοπό να την ακυρώσει, φωτογραφίζοντας έτσι την Τουρκία (Στούκας 2020).
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Επίλογος 

 Τα Δυτικά Βαλκάνια αποτελούν μια ασταθή περιοχή της Ανατολικής Ευρώπης, με 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Η θρησκευτική ανομοιογένεια, οι αδυναμίες των κρατών, τα με-

γάλα ποσοστά διαφθοράς, τα εύθραυστα πολιτικά συστήματα τους, καθιστούν τη συνοχή 

τους αδύναμη και τις προοπτικές για σταθερότητα και ειρήνη, αρνητικές. Σε όλα αυτά τα 

μείζονα προβλήματα προστίθεται και η προσπάθεια επιρροής εξωτερικών παραγόντων, 

που οδηγούν στην εμφάνιση δυσεπίλυτων προβλημάτων που αποσταθεροποιούν την πε-

ριοχή. Δεν είναι τυχαίο ότι χαρακτηρίστηκε ως η «πυριτιδαποθήκη» της Ευρώπης. 

 Τα τελευταία χρόνια η Ρωσία και η Τουρκία έχουν αυξήσει την παρουσία τους στην 

περιοχή, χρησιμοποιώντας ένα ευρύ φάσμα ήπιων μέσω ισχύος, που στοχεύουν σε δια-

φορετικούς τομείς η κάθε μία. Παρά το γεγονός ότι συχνά, η δράση τους αντιμετωπίζεται 

θετικά από τον τοπικό πληθυσμό, κανένας από αυτούς δε θεωρείται ότι παρέχει μια πραγ-

ματικά εναλλακτική λύση στη «δυτική πορεία» των κρατών της περιοχής. 

 Η Ρωσία έχει πλούσιους ιστορικούς δεσμούς με τα Δυτικά Βαλκάνια που χρονολο-

γούνται από τον 18ο και 19ο αιώνα. Έχει απολαύσει υψηλό βαθμό επιρροής στην περιο-

χή, ειδικά μεταξύ του σλαβικού και ορθόδοξου πληθυσμού. Από την ανάληψη της εξουσίας 

από τον Βλαντιμίρ Πούτιν η Ρωσία έχει ενισχύσει τον παραδοσιακό ρόλο της ως προστάτη 

του Ορθόδοξου Χριστιανισμού υποστηρίζοντας τόσο τη Σερβία στη διαμάχη της με το Κό-

σοβο όσο και τη Σερβική Δημοκρατία της Βοσνίας. Η θέση που κατέχει η Μόσχα σε διε-

θνείς οργανισμούς όπως το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, της δίνει τη δυνατότητα να 

εμποδίζει την ένταξη των χωρών της περιοχής σε αυτούς, έτσι ώστε να μπορέσει να αυξή-

σει την επιρροή της. Παρά την περιορισμένη οικονομική παρουσία στο σύνολο των χωρών 

των Δυτικών Βαλκανίων, το Κρεμλίνο προβαίνει στη χρήση ηπίων μέσων ισχύος, όπως η 

χρήση των ΜΜΕ, καθώς και στην εκμετάλλευση τοπικών εθνικιστικών στοιχείων. Ο κυρίως 

στόχος της είναι η παρεμπόδιση της ενσωμάτωσης των χωρών σε δυτικούς οργανισμούς 

και κυρίως στο ΝΑΤΟ. Το Sputnik και Russia Today με τη διασπορά ψευδών ειδήσεων, 

όπως επίσης και με τη διάδοση θετικών αφηγήσεων για τη Ρωσία, στοχεύει να υποβοηθή-

σει το έργο της Μόσχας προς αυτή την κατεύθυνση. Το ίδιο αποτέλεσμα έχει και η καθιέ-

ρωση δεσμών με εθνικιστικές οργανώσεις, όπως αυτές έδρασαν στο πραξικόπημα του 

Μαυροβούνιου και στο δημοψήφισμα στη Βόρεια Μακεδονία για την ονομασία. Παρ΄όλα 

αυτά, η στρατηγική της Ρωσίας έχει αμφίβολη αποτελεσματικότητα, καθώς, παρά τα ε-

μπόδια που έθεσε, χώρες τις περιοχής έχουν γίνει μέλη του ΝΑΤΟ. 
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 Σε παρόμοια δράση με τη Μόσχα προέβη και η Τουρκία που έχει ιστορικά στενούς 

δεσμούς με την περιοχή, χάρη στην Οθωμανική κυριαρχία που διήρκησε 500 χρόνια. Από 

τις αρχές της δεκαετίας του 2000, όταν το Κόμμα Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) ανέ-

λαβε την εξουσία στην Τουρκία, σε συνδυασμό με την προσπάθειά της να ενταχθεί στην 

Ε.Ε., συνέβαλε στην αλλαγή των εργαλείων εξωτερικής πολιτικής της, καθώς άρχισε να 

χρησιμοποιεί μέσα ήπιας ισχύος. Η εκμετάλλευση των δραστηριοτήτων των πολυάριθμων 

κυβερνητικών ιδρυμάτων όπως η Τουρκική Υπηρεσία Βοήθειας (TIKA), το Ινστιτούτο 

Yunus Emre, καθώς και η Διεύθυνση Θρησκευτικών Υποθέσεων (Diyanet), επέδρασε θε-

τικά στην περιοχή κυρίως για τον μουσουλμανικό πληθυσμό της. Παράλληλα, η επιθετική 

προσέγγιση που εφάρμοσε προς τις χώρες της περιοχής με την άσκηση πιέσεων για να 

κλείσουν τις «γκιουλενιστικές» οργανώσεις, ώθησε τον τοπικό πληθυσμό να αρχίζει να α-

ντιμετωπίζει τη δράση της με σκεπτικισμό. 

 Οι απόψεις και οι πολίτικες των δύο χωρών τα τελευταία χρόνια κινούνται σε παρό-

μοιες κατευθύνσεις. Παρά τις διαφορετικές θρησκευτικές επιρροές και τους διαφορετικούς 

γεωπολιτικούς προσανατολισμούς οι επιδιώξεις τους για την περιοχή συγκλίνουν. Η ενερ-

γειακή ασφάλεια, η μεγιστοποίηση της οικονομικής τους επιρροής αλλά και η εκμετάλλευ-

ση της γεωγραφίας της περιοχής αποτελούν τους σημαντικότερους τομείς σύγκλισης, ιδιαί-

τερα τα τελευταία χρόνια, όπου η Τουρκία ακολουθεί μια φιλορωσική πολιτική. 

 Στον αντίποδα η Ελλάδα δεν μπορεί να μείνει αμέτοχη στις εξελίξεις και στις διερ-

γασίες που εκτελούνται. Επιβάλλεται να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην περιοχή, κυ-

ρίως λόγω της εγγύτητας και των σημαντικών εμπορικών συναλλαγών της, μετατρέποντας 

τον εαυτό της ως ένα πυλώνα ασφάλειας και σταθερότητας, επιτυγχάνοντας, έτσι, και την 

εξωτερική εξισορρόπηση και για την ίδια.  

 Εν κατακλείδι, η δράση των εξωτερικών παραγόντων στην περιοχή των Δυτικών 

Βαλκανίων εκτιμάται ότι και τα επόμενα χρόνια δε θα μεταβληθεί και όλο και περισσότεροι 

δρώντες θα στραφούν προς αυτή τη μικρή γωνία της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Οι συνε-

χείς διεργασίες που λαμβάνουν χώρα, ακόμη και σήμερα, κυρίως στο πολιτικό πεδίο, μας 

οδηγεί στη σκέψη ότι η κατάσταση εκεί είναι περίπλοκη, έως και επικίνδυνη. Επιπλέον, ε-

κτιμάται ότι, στο εγγύς μέλλον η περιοχή πιθανόν να αποτελέσει νέο πεδίο εντάσεων και 

συγκρούσεων. Εξάλλου δεν είναι τυχαίο ότι ο Ουίνστον Τσόρτσιλ είχε δηλώσει για την ευ-

ρύτερη περιοχή ότι «τα Βαλκάνια παράγουν περισσότερη ιστορία από όση μπορούν να 

καταναλώσουν». 
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